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Demos utan kratos 
EU är på väg att få en ny 
konstitution. Makten 
kommer även framöver att 
tillhöra eurokratin, skriver 
Michael Wohlgemuth. 
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Krassa kärleksaffärer 
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Bauman i sitt samtal med 
Jan Söderqvist. 

RECENSION/SID 38 

Frihetens inveckling 
Daniel C. Dennett och Matt 
Ridley vill förena fri vilja 
med utvecklingslära och 
determinism. De lyckas inte, 
enligt Henrik Lagerlund. 
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Globaliseringen gynnar storstäderna 
pä nationalstaternas bekostnad. 
Stockholm kan bli en metropol om 
skillnaderna mot det övriga Sverige 
bejakas. Här skulle en experimentscen 
kunna uppstå för en identitet som varken 
är etniskt sluten eller abstrakt global. 

KAY 
GLANS 

kay.glans@axess.se 

ationalstaten 
har försvagats 
som en följd av 
globaliseringen, 
samtidigt som 
storstädernas 
initiativ har 
förstärkts. De 
kan och måste 
nu agera på en 

internationell scen. I den meningen är det 
befogat att tala om stadsstatens renässans. 
De stora städerna får allt större ekonomisk 
makt och ger möjligheter till politiska och 
kulturella experiment. 

Stadsluft gör en fri, säger ett tyskt tale-
sätt. För mig som ursprungligen skånsk 
bondläpp var Stockholm inte så mycket 
mina drömmars stad som min vakenhets 
scen: en plats där man kan frigöra sig från 
det förflutnas band och förverkliga indivi-
duella livsplaner. Efter att ha bott i Stock-
holm i snart trettio år har jag fortfarande 
kvar kärleken till staden, även om det som i 
alla varaktiga förhållanden finns besvikelser 
och frustration. Stockholm har potential 
för att bli en metropol av europeiskt slag, 
med allt vad det innebär av mångfald och 
kreativitet - och splittring och anarki. 

Det vi nu bevittnar är en fragmentering 
av Sverige i ett geografiskt klassamhälle, i 
vilken storstäderna drar ifrån. Kan man 
bejaka detta och försöka tänka visionärt 
kring metropolernas framtid? Den svenska 
debattens koreografi föreskriver att man i 
så fall skall säga att vad som är bra för 
Stockholm också är bra för Sverige. Jag är 
inte alls säker på att det är så - all utveck-
ling har för- och nackdelar, som Zvgmunt 
Bauman säger i sitt samtal med Jan Söder-
qvist i detta nummer av Axess; det finns 
vinnare och förlorare. 

Men skall storstäderna hämma sig eller 
hämmas därför att alla inte kan följa med? 
Det beror på vad man värdesätter. Om 
Stockholm verkligen förmår utnyttja de 
möjligheter som globaliseringen erbjuder 
och blir en metropol, för vilken relationen 
till andra storstäder är viktigare än till 
övriga Sverige, får vi ett mindre homogent 

samhälle, men sannolikt ett med större, 
fastän ojämnt fördelad, lyskraft och kraft-
utveckling. 

Sverige är fortfarande, som etnologen 
Åke Daun har påpekat, präglat av bonde-
samhällets mentalitet. Men om Stockholm 
tillvaratar sina möjligheter skulle vi få en 
verkligt urban kultur i landet. De ung-
domar som nu sitter på kaféer och pokule-
rar är kanske de första representanterna för 
en sådan. Den urbana kulturen premierar 
individualitet och innovation. Staden är en 
scen på vilken man spelar många och sam-
mansatta roller och bara blir synlig i kraft 
av sin individuella utstrålning. Detta är för-
visso svårt att hantera för en kultur som 
hittills har premierat sammanhållning och 
inordning. 

I många bemärkelser är storstadens 
utveckling förvisso fragmenterande, men 
den är också integrerande. Det är lättare att 
känna sig som Londonbo eller Stockholms-
bo än som engelsman eller svensk, och 
storstäderna måste kunna vara övningsplat-
sen för den kosmopolitiska kultur, som 
Europas nuvarande och framtida mångkul-
turalism kräver. Städerna erbjuder i globa-
liseringens tidevarv också en mer gripbar 
identitet än nationalstaterna. De tycks 
kunna ge oss ett fungerande mellanting 
mellan den nationella identiteten, ofta 
etniskt baserad, som nu förflyktigas, och 
det globala medborgarskapet, som tenderar 
att bli alltför abstrakt. 

Den svenska enhetlighetens tvångströja 
präglar ännu vårt sätt att tänka och värde-
ra. Men när det politiska livet generellt är 
fånget i det förflutnas mönster, är det dags 
att uppmärksamma storstädernas förmåga 
att vara laboratorier för nya förhållnings-
sätt. 

Kay Glans 
chefredaktör och ansvarig utgivare 
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Reklammakaren 
fångar framtiden 
Revolutionärer vill fortfarande krossa kapitalet, 
men i dag verkar de i hjärtat av kapitalismen. 

ELISE CLAESON 

Frilansskribent 

jag skulle vilja sätta en hädisk 
slant på reklammakaren som vår tids 
bästa omvärldsanalytiker. Eller kom-
munikatören, som branschfolk före-
drar att kalla sig. Reklam låter så 
krängaraktigt, kommunikation låter 
mera terapeutiskt - som ett samtal. 
För branschen sysslar alltmer med att 
sälja ett budskap, en känsla, ett varu-
märke. Den vill förtydliga, förenkla 
och medvetengöra. Vilka tankar vill 
vi tänka just nu? Därför måste kom-
munikatören ha koll på vad som hän-
der, eller rättare sagt vad som är på 
väg att hända. 

Den som vill veta vad som sker 
bakom det som synes ske kan börja 
söka i reklamen. Där finns inte alla 
svaren, men väl de kommersiella led-
trådarna. De rörelser i tiden som kan 
uppfattas av kommunikatörernas 
känsliga känselspröt och kommuni-
ceras i en kampanj, är strömningar 
som inte kan ignoreras. Den tanke 
som går att sälja - den tanken finns. 

”Alla aktivister skriker inte” heter 
ett uppmärksammat, diskret krit-
strecksrandigt elevprojekt på Berghs 
School of Communication i Stock-
holm. Projektet visades vid elevut-
ställningen och vänder sig till före-
tagsfolk som vill arbeta för mänskli-
ga rättigheter och bli ”kostymakti-
vister” för Amnesty. De samhällsför- 

ändrande individerna uttrycker sig 
inte alltid högljutt och med stora 
bokstäver på väggar och plakat. De 
kan mycket väl vara lågmälda och 
skriva med små bokstäver på små 
visitkort. Revolutionärerna kan bära 
kritstrecksrandigt och välborstade 
skor. De kan vara välkammade direk-
törer, konsulter, advokater och revi-
sorer. Men de talar inte om revolu-
tionen som ska krossa kapitalismen, 
utan i stället om CSR, Company Soci-
al Responsibility. 

”de nya kollektivisterna” 
kallar den brittiske ekonomiprofes-
sorn David Henderson vår tids 
världsfrälsande aktivister i skriften 
Brev till världens antiliberaler (Win-
cott Foundation). De är ”nya” efter-
som de uppträder i nya skepnader och 
talar på ett nytt sätt. Framför allt dri-
ver många olika aktörer likartade 
sakfrågor som sammantaget har ett 
kollektivistiskt innehåll, enligt Hen-
derson. Attac, Amnesty, FN och 
kända advokater driver till exempel 
kravet på bindande människo-
rättsregler för företag, trots att det är 
staten som har och ska ha huvudan-
svaret. 

Henderson menar att de nya kol-
lektivisterna vill förändra kapitalis-
men inifrån genom regleringar. Men 

Diskreta revolutionärer. Dagens 
världsfrälsande aktivister klär sig i 
kostym och talar lågmält om före-
tagens sociala ansvar. 

Foto: Corbis/Scanpix 

det talar de tyst om. De nya kollekti-
visterna talar bara om trevliga och 
goda ting. Hållbar utveckling, före-
tagens sociala ansvar, global rättvisa 
och mänskliga rättigheter låter 
mycket bättre än planerad ekonomi. 
Det låter också bättre än konkurrens 
och kapitalavkastningskrav. Många 
vill ta del av marknadsekonomins 
välsignelser men få vill försvara den. 

Eleverna vid Berghs känner för-
modligen inte till Henderson och”de 
nya kollektivisterna”. Det gör nästan 
ingen. Henderson och hans bok Miss-
riktad välvilja (Timbro) är nedtysta-
de. Få vill höra hans budskap. Men 
Berghseleverna har ändå upptäckt de 
nya trevliga aktivister som finns 
överallt omkring oss - de som inte 
skriker och som stillsamt vill krama 
ihjäl den fria ekonomin. Inifrån. 

Läs alltid reklamen i tidningen, 
kom i tid till bioreklamen och ta inte 
en paus under tv-reklamen. Öppna 
sinnet och ta emot alla affärsmässiga 
ledtrådar till framtiden. Hör mark-
nadsekonomins rop på hjälp. Innan 
det är för sent. II 

Rim och ramsor åter 
på nattygsbordet 
GENERATION ORDNING. 

Ytterligare prov på att ”Genera-
tion ordning” kommit till Tysk-
land (jämför Axess nr 3/2003) 
gav nyligen veckotidningen 
Der Spiegel (nr 28/2003). 
Under rubriken ”Nobel i stället 
för navel" bekräftas att de unga 
söker sig alltmer mot ordnade 
former. 

Men rubriken är något miss-
visande eftersom en opinions-
undersökning visar att den kraf-
tigt övervägande delen unga 
inte har någon förståelse för att 
lärare inte vill se eleverna med 
bar mage i skolan. Det handlar 
inte om den ovanligt heta som-
maren, utan om att man uppfat-
tat ett förbud som minskad fri-
het. Däremot kan fyra av tio 
tänka sig skoluniform, vilket 
också prövats på sina håll i lan-
det. Och nästan alla önskar mer 
av ”hövlighet, anständighet och 
ordning” i vardagen. 

Men förändringarna gäller 
inte bara den nya generationen 
ungdomar, utan även de nybliv-
na föräldrarna. Det är inte peda-
gogiska och samhällsanpassade 
barnböcker som blir höglästa, 
utan klassiska sagor. Gamla rim 
och ramsor tas upp igen. Till 
och med aftonbönen har åter 
kommit till heders, inte för att 
den skulle fylla någon religiös 
funktion, utan helt enkelt för att 
småbarnen somnar snabbare. 
Problemet är att de unga föräl-
drarna varken kan sagor, 
urgamla rim eller böner. Fast 
sådant kan man förstås läsa sig 
till i nyutkomna böcker. 

RED. 

Besserwisser 
Anders Mathlein är frilansskribent, författare och tecknare. 
Hans figur Bengt-Erik Besserwisser är en man som alltid söker flyta 
ovanpå och aldrig låter någon annan ta kommandot - alltså en 
karaktär som inte är så ovanlig i levande livet. Flera kvinnor har sagt 
sig väl känna igen sina före detta män i Bengt-Erik Besserwisser. 

Eftersom han oavsett ämne alltid vet bäst är ingen miljö honom 
främmande, vilket gör att han har kunnat framträda i så vitt 
skilda tidningar som Dagens Nyheter, Biblioteksbladet, Resumé, 
Stockholm City, Veckans Affärer, Galago och, från och med nu, 
Axess. 
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Varför? 
Jo, därför att en insikt ju är varken 

mer eller mindre än en iakttagelse man 
gett sig tid att reflektera över och 
semestern är den period då man har 
tid. 

I sommar har jag insett att e-brev blir långt bättre, 
långt mera lustfyllda - ja, att de blir brev - när man 
inte behöver svara eller räkna med svar samma dag. 
”Brev mognar i posten”, minns jag att Olof Lager-
crantz en gång sa. På sommaren hinner också e-brev 
mogna. Jag har insett att en trädgård inte är som en 
tavla - vilket jag trodde innan jag började leva med 
trädgård - utan som en roman, eller ett skådespel: 
det handlar om utveckling och förändring, om ovän-
tade dödsfall och överraskande uppdykanden. 

Men framför allt har jag grunnat på den fråga som 
sysselsatt mig i flera år, nämligen vården som kultur. 
Av en utmärkt uppsats av etnologen Jonas Frykman, 
”Kroppens förvandlingar. Hälsa, medicin och kultu-
rell förändring i 1900-talets samhälle” (publicerad i 
Humaniora och medicin, red. Ingrid Gottfries-Bodil E. 
B. Persson, Studentlitteratur) lär jag mig att det 
ingalunda var människoförakt som gjorde att medi-
cinen började koncentrera sig på enskilda sjukdomar, 
enskilda organ snarare än att uppfatta patienten som 
en helhet: i ett ojämlikt samhälle kunde man nämli-
gen inte gärna se hela människan utan att riskera att 
reproducera orättvisorna, medan däremot den ena 
blindtarmen naturligtvis var den andra lik.Vill vi 
ifrågasätta den biomedicinska utvecklingen är det 
viktigt att man först förstår den, att man åtminstone 
inte omedelbart demoniserar den. 

Under sommarledigheten 
mognar såväl insikter som 
korrespondens. 

Och vidare: Av en uppsats av Hans-Georg Gadamer 
- nyligen publicerad på svenska i Den gåtfulla hälsan. 
Essäer och föredrag i Jim Jakobssons översättning och 
med efterord av Fredrik Svenaeus (Dualis) - har jag 
lärt mig att ordet ”behandla” ska förstås i sin bok-
stavliga mening, att känna med handen. Gadamer 
berättar historien om den berömde Heidelberg-
medicinaren Krehl: ”Det var 1920, när det elektriska 
stetoskopet infördes, och Krehl tillfrågades av en av 
sina studenter om detta nu verkligen var bättre. Han 
svarade. ’Tja, de gamla stetoskopen var förstås bättre 
att höra med. Men om deras auktoritet räcker till 
kan jag inte bedöma.’ ” 

Ifall behandlingen i Gadamers 
mening i dag är hotad behöver 
det ju inte vara läkarskråets fel: 
det kan lika gärna bero på en 
naiv teknikbeundran bland 
oss patienter eller blivande 
patienter. Men i en tid då det 
talas så mycket om onda 
beröringar av olika slag - jag 
tänker på sexuella trakasserier 
av alla de slag: incest, pedofili 
så skulle det vara desto 
viktigare att kämpa för att 
ha kvar de goda. 

MERETE 
MAZZARELLA 

Professor i 
litteraturvetenskap 

vid Helsingfors 
universitet 

Diagnostikens makt och 
läkarens vanmakt 

Joakim Färdow 

Läkare 

Karin Johannisson diskuterar i sin 
belysande essä ”Diagnosen frälser 
och förbannar” (Axess nr 5 2003) de 
maktperspektiv som är förenade 
med medicinska diagnoser och hon 
beskriver läkarens diagnostik som 
det centrala. En viktig del av läka-
rens professionalism ligger ju just i 
hans eller hennes förmåga att, uti-
från den medicinska vetenskapen, 
kunna namnge olika sjukdomstill-
stånd. 

Den regerande biomedicinska 
förståelsemodellen utmålas som 
problematisk. Biomedicinen har 
sina begränsningar när det gäller att 
förstå och beskriva mänskligt lidan-
de, skriver Johannisson; vilket läka-
ren också är väl medveten om. Ty 
sjukdom är mer än ett biologiskt 
fenomen - den har även en aspekt 
av social konstruktion. Diagnosen 
talar om hur patienten skall uppfat-
ta sig själv och hur samhället skall 
uppfatta den sjuke. Diagnosen har 
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ibland kallats för läkarens förkla-
ring på patientens lidande, men det 
finns fler dimensioner av diagnosti-
ken. 

Det är riktigt att själva namngiv-
ningen av sjukdomen sker i ett möte 
mellan läkare och patient. Men 
samtidigt som det talas om att ett 
nytt kontrakt måste upprättas mel-
lan läkare, patient och samhälle 
ställer våra beslutsfattare ökade 
krav på läkarens diagnostik. Politi-
ker, sjukvårdsplanerare och admi-
nistratörer lägger tonvikt på sjuk-
vårdsapparatens effektivitet, och de 
vill gärna framställa patientens väg 
genom sjukvården i processer. 

I ett sådant processtänkande blir 
läkarens diagnostik helt avgörande 
och det finns en naiv övertro på den-
nes diagnostiska förmåga. Läkaren 
förväntas med objektiv precision 
kunna skilja mellan människors 
efterfrågan och behov, och läkaren 
blir den som inför patienten tving¬ 

as fatta de svåra beslut som är före-
nade med politikernas löften om 
prioriteringar och vårdgarantier, 
eftersom alla sådana löften i slutän-
dan är kopplade till patientens diag-

nos. 
Den enskilde läkaren däremot 

upplever inte sällan en påtaglig van-
makt i sitt möte med patienten. 
Visst kan diagnostiken ibland verk-
ligen innebära att läkaren ger pati-
entens lidande en förklaring. 

De finaste stunderna för en läka-
re är just när man lyckas skingra 
ovissheten och förklara vad som 
orsakat en smärta eller störning i 
kroppens funktioner. Men en stor 
del av läkarens arbete går i dag ut på 
att hantera diagnosernas alla avig-
sidor. 

Människor söker vård för att de 
tror att de har den ena eller andra 
diagnosen som det talas och skrivs 
så mycket om, eller också är det så 
att de vill ha en viss diagnos för att 
den berättigar till någon av väl-
färdssamhällets förmåner vilket 
bidrar till en stor del av sjukskriv-
ningsproblematiken. På detta sätt är 
läkarens uppgift inte längre att för-
klara ett lidande - utan att för-
handla, förkasta eller verifiera. II 

Ax:son Johnson-
stiftelsen på tv 

Journalisten Göran Rosenberg har 
intervjuat fem tänkare i anslutning 
till Engelsbergsseminariet 2002, 
anordnat av Ax:son Johnsonstiftel-
sen. Intervjuserien, ”Vad är en män-
niska?”, sänds på söndagar i Sveri-
ges Television. Repriser sänds på tis-
dagar kl 16:25 och lördagar kl 10:00. 

21 SEPTEMBER 
19:30 I SVT2 
En farkost för sina gener 

Zoologen Richard Dawkins. 

28 SEPTEMBER 
19:30 I SVT2 
En kulturell skapelse 

Paul Ehrlich, professor i 
befolkningsstudier. 

5 OKTOBER 
19:30 I SVT2 
En kvinna och en man 

Feministen Camille Paglia. 

12 OKTOBER 
19:30 I SVT2 
En moralisk varelse 

Erwin Bischofberger, 
professor i medicinsk etik. 

19 OKTOBER 
19:30 I SVT2 
En genetisk byggsats 

Lee M. Silver, professor i mole-
kylärbiologi och public affairs. 

Global Axess 
Under hösten sänds även intervju-
serien ”Kosmopolitisk utblick”, 
baserad på Engelsbergsseminariet 
2003, på onsdagar i TV8. Repriser 
sänds på söndagar kl 23:10. 

3 SEPTEMBER 
22:10 I TV8 
En muslimsk kvinnas kamp mot 
patriarkatets förtryck 

Anders Hellner intervjuar 
somaliskan Ayaan Hirsi Ali, 
liberal parlamentsledamot i 
Nederländerna. 

10 SEPTEMBER 
22:10 I TV8 
En moralisk intellektuell 

Christine Ockrent, fransk pro-
gramledare, intervjuar journa-
listen Christopher Hitchens. 

17 SEPTEMBER 
22:10 I TV8 
Sopor och globalisering 

Anders Hellner intervjuar den 
polsk-brittiske sociologi-
professorn Zygmunt Bauman. 

24 SEPTEMBER 
22:10 I TV8 
Krig och fred i en ny världsordning 

Göran Rosenberg intervjuar 
den amerikanske författaren 
och säkerhetsrådgivaren 
Philip Bobbitt. 
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Pro 

Hans Ingvar Roth 
Teol.dr och forskare vid Centrum 
för multietnisk forskning vid 
Uppsala universitet 

Om man utgår 
ifrån medborgerlig 
rättvisa är en 
preciserad särbe-
handlingspolitik 
motiverad för 
grupper som lider 
av uppenbar 
diskriminering. 

Kontra 

Bo Rothstein 
Professor i statsvetenskap vid 
Göteborgs universitet 

Individens rätt till 
likabehandling 
måste övertrumfa 
kollektivets nytta. 
Empiri visar 
att den som 
särbehandlas får 
sämre självkänsla 
och studieresultat. 

• • 

Ar positiv 
särbehandling 
rätt väg att gå? 
HANS INGVAR ROTH: 

I Sverige har det 
under de senaste åren 
förts livliga diskussio-
ner om integrations-

politikens utformning. Den cent-
rala frågan har här varit hur olika 
minoritets- och invandrargrupper 
skall kunna bli mer delaktiga i vik-
tiga samhällsområden. Debatterna 
har varit särskilt intensiva då feno-
menet positiv särbehandling venti-
lerats, en politik som under rela-
tivt lång tid praktiserats i USA. 
Eftersom de amerikanska debatter-
na varit mer omfattande och djup-
lodande än de svenska, kan det 
trots ländernas skilda historier och 
karaktärer vara av 
intresse att reflektera 
över den senaste idéut-
vecklingen i USA. 

Den 23 juni i år fat-
tade domarna i USA:s 
högsta domstol två 
principiellt viktiga 
beslut om den politik 
som allmänt går under 
namnet positiv särbe-
handling (eller ”affir-
mative action”). I 
centrum för diskussio-
nerna stod antagnings-
reglerna i den statligt 
understödda universi-
tetsutbildningen - och 
då speciellt juristut-
bildningen vid Univer-
sity of Michigan. Ett 
av de centrala besluten 
(med röstsiffrorna 5-4) innebär att 
högre utbildningar kan praktisera 
en positiv särbehandling, som 
innebär att en minoritetsbakgrund 
kan vara en av flera urvalsgrunder 
vid antagningen av studenter. För-
utsättningen i denna dom, Grutter 
vs Bollinger, är att antagningen är 
flexibel, ”holistisk” och att den 
också beaktar de enskilda studen-
ternas individuella egenskaper. 
Det andra beslutet, Gratz vs Bol-
linger (med röstsiffrorna 6-3), för-
bjuder å andra sidan universitet att 
använda sig av en så kallad meka-
nisk antagningsprocedur, som 
innebär att en minoritetsbakgrund 
kan ge vissa bestämda pluspoäng 
för den sökande. 

Mycket av samhällsdebatten 

kring positiv särbehandling i USA 
har berört politikens moraliska 
rimlighet ur både en nytto- och 
rättvisesynvinkel. 

Domaren Sandra Day 0’Con-
nor, som skrev majoritetsbeslutet i 
Grutterdomen, använder sig också 
av både nytto- och rättviseargu-
ment i sin argumentation för en 
”flexibel” positiv särbehandling. 
Tre nyttoargument lyfts särskilt 
fram. Heterogena studentskaror 
antas bidra till att göra studiemil-
jöerna mer kreativa och spännan-
de, vilket kan ses som ett tvingan-
de samhällsintresse. Pluralistiska 
miljöer kan också minska fördo-
marna kring olika folkgrupper. 

Positiv särbehandling 
antas även befrämja 
den nationella säker-
heten, eftersom politi-
ken möjliggör att fler 
svarta kan bli officera-
re i den amerikanska 
armén. Antagandet är 
då att svarta soldater 
har lättare att identifi-
era sig med en armé i 
vilken svarta amerika-
ner kan nå höga pos-
ter. Det är vidare vik-
tigt att just de juridis-
ka elitutbildningarna 
står öppna för alla 
medborgare, det vill 
säga att de sökande 
inte skall diskrimine-
ras på grund av sina 
grupptillhörigheter. 

Juristexamina från välrenomme-
rade universitet leder nämligen 
ofta till en karriär inom offentligt 
betydelsefulla verksamheter. Det 
sistnämnda argumentet kan sägas 
utgå ifrån begreppet ”medborger-
lig rättvisa”, eftersom det berör 
centrala värden som förknippas 
med den amerikanska medborgar-
rollen, det vill säga att högre 
ämbeten och politiska poster skall 
stå öppna för alla amerikanska 
medborgare oavsett deras etniska 
ursprung. 

På vilket sätt är då Högsta dom-
stolens argumentation för positiv 
särbehandling rimlig och tillämp-
bar i den svenska kontexten? En 
naturlig utgångspunkt är att den 
positiva särbehandlingen skall vara 

så begränsad och väldefinierad som 
möjligt, något som också Högsta 
domstolen officiellt gjort sig till 
talesman för. Politiken i en mer 
expansiv och obestämd form riske-
rar nämligen att leda till omvänd 
diskriminering och ett polariserat 
grupptänkande. Den flexibla for-
men av positiv särbehandling uti-
från nyttoargumentet ”en kreativ 
mångfald” är dock en ytterst dis-
kutabel politik i dessa avseenden. 

När en grupptillhörighet intro-
duceras som ett av flera möjliga 
urvalskriterier i en antagning finns 
det stora risker för att detta kriteri-
um i praktiken tar överhanden och 
att de akademiska färdigheterna 
nedtonas eller manipuleras i hel-
hetsbedömningen. De grupper 
som antas bidra till en kreativ 
mångfald kanske heller inte är 
(eller har varit) diskriminerade i 
någon större utsträckning. 

Upprinnelsen till positiv särbe-
handling i USA har just varit de 
svarta amerikanernas mångfacette-
rade historia med diskriminering. 
För denna grupp är politiken fort-
farande delvis rimlig utifrån argu-
mentet ”medborgerlig rättvisa”. 
En grupp i Sverige som på ett lik-
nande sätt kan komma ifråga för 
positiv särbehandling inom hög-
skolevärlden är den nationella 
minoriteten romerna. Många 
romer saknar nämligen fortfarande 
en högre utbildning och ett sub-
stantiellt medborgerligt inflytande. 
En explicit och väldefinierad posi-
tiv särbehandling utifrån argu-
mentet ”medborgerlig rättvisa” är 
således i liknande fall mer accepta-
bel och trovärdig än den särbe-
handling som utgår ifrån nyttovär-
det ”kreativ mångfald”, en politik 
som ofta lätt kan missbrukas. 

BO ROTHSTEIN: 
Är särbehandling av 
individer på grund av 
deras kön, etnicitet 
eller religion ett bra 

sätt att åstadkomma rättvisa? 
Debatten är inte precis ny och de 
flesta principiella argumenten är 
väl genomtröskade. Så låt mig för-
söka med några mera empiriskt 
grundade frågor till dem som, likt 
Hans Ingvar Roth, hävdar att sär- 

"En grupp i 
Sverige som på 

ett liknande sätt 

kan komma 
ifråga för positiv 

särbehandling 

inom högskole-

världen är den 

nationella 

minoriteten 
romerna." 

Hans Ingvar Roth 
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behandling bör användas för att 
åstadkomma ökad rättvisa. Den 
första handlar om hur det är tänkt 
att man skall avgöra vilka kategori-
er som skall särbehandlas. Frågan 
måste ställas eftersom det finns 
många kategorier som är underre-
presenterade när det gäller inflytel-
serika positioner i samhället. Man 
kan till exempel vara av underre-
presenterat kön, etnisk tillhörig-
het, sexuell läggning och religiös 
trosuppfattning. Till detta kan läg-
gas kategorier som ålder och klass-
tillhörighet samt personer med 
olika slags funktionshinder. 

Vissa av dessa finns det bara två 
sorter av (till exempel kön), men 
för de flesta andra finns det anting-
en flera sorter eller så handlar det 
om kontinuerliga faktorer. Enligt 
riksdagen skall vi till exempel 
räkna med tre olika sexuella lägg-
ningar (varför bara tre får väl skyl-
las på en kombination av pryderi 
och bristande fantasi hos våra folk-
valda). Religioner finns det som 
bekant ett stort antal av, men låt 
oss stanna vid de fem stora. Etnis-
ka grupper finns det hur många 
som helst av, men säg att vi i Sveri-
ge grovt skulle kunna räkna med 
åtta. Kategoriseringen av social 
klasstillhörighet tenderar att bli 
alltmer finfördelad, men låt oss 
stanna vid fem som är brukliga i 
den sociologiska forskningen. När 
det kommer till ålder är det som 
bekant mera flytande, men man 
kan nog räkna med i vart fall tre 
indelningar. Till detta kommer vad 
som skall räknas som invandrar-
bakgrund (själv, en eller båda för-
äldrar födda utanför Sverige, eller 
utanför Norden, Europa ...). Pro-
blemet är att ingen av dessa kate-
gorier är ömsesidigt uteslutande, 
varför vi med enkel multiplikation 
hamnar på inte mindre än 14 400 
olika indelningsmöjligheter. 

Detta kan bli rätt problematiskt. 
Ponera att vi inom en viss akade-
misk utbildning beslutar om en 
särskild kvot för kvinnliga lärare 
och då väljer att enbart ha kvinnor 
som sakkunniga när tjänsten utly-
ses. Men en av de sökande protes-
terar genast med argumentet att 
inte kan dessa tre kvinnliga sak-
kunniga, som alla är från den 
något yngre övre medelklassen, 
rättvist bedöma henne, som dels är 
av genuin arbetarklass och dels lite 
till åren kommen. Hon kräver, och 
får, ändring av de sakkunniga. 
Men då surar den lesbiska sökande 
till och undrar hur dessa tre hete-
rokvinnor alls kan begripa hennes 
forskning, som handlar om trans-
sexuella identiteter. Så vi byter 
igen. Men nu blir det protester 
från den muslimska sökande som 
hävdar att dessa tre kvinnor med 
lutheransk storstadsbakgrund inte 
kommer att se till hennes speciella 
förutsättningar som muslimsk 
glesbygdsbo. Så vi byter kvote- 
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ringsprincip igen. Men då protes-
terar alla de andra sökande och 
hävdar att den muslimska kvinnan 
faktiskt alldeles nyss konverterat 
och att man därför skall bortse 
från hennes krav om kvotering. 

Detta sorträknande är enligt 
min mening artfrämmande för 
demokratins grundprincip om allas 
rätt till likabehandling inom den 
offentliga sfären. Inte minst när 
det gäller etniska grupper måste en 
mängd svåra gränsdragningar 
göras. På vilket sätt skall de som 
till exempel är romer identifieras? 
Skall det stämplas ett stort R i 
deras identitetshandlingar? Jag 
behöver inte för Hans Ingvar Roth 
peka ut de mycket olycksaliga his-
toriska paralleller som kan göras 
när det gäller en sådan politik. 

Det andra empiriska problemet 
gäller om det faktiskt finns några 
positiva effekter av stödjande sär-
behandling. En som övertygat mig 
om motsatsen är Claude Steele, 
som är socialpsykolog vid Stan-
forduniversitetet i USA. Steele och 
hans kollegers forskning visar att 
de minoritetsstudenter som kom-
mer ifråga för olika slags positiv 
särbehandling i form av stödpro-
gram klarar sina studier klart 
sämre än de som inte deltar i dessa 
program. 

Steele förklarar sina resultat 
med begreppet stereotypi fering. 
Teorin är att de många program 
som man vid amerikanska univer-
sitet skapat för att hjälpa olika 
minoritetsgrupper motverkar sina 
syften genom att de bidrar till att 
skapa en negativ självbild hos de 
individer som utsätts för dem, vil-
ket i sin tur har en negativ inver-
kan på deras studieresultat. Han 
visar också att det är reell likabe-
handling som kan bryta sådana 
destruktiva självbilder. Slutsatsen 
av Steeles forskning är att särbe-
handling och kvotering som 
instrument för ökad social integre-
ring faktiskt tycks förvärra det pro-
blem man tänkt skulle lösas. 

HANS INGVAR ROTH: 

Bo Rothstein menar 
att de principiella 
argumenten i den 
positiva särbehand-

lingsdebatten är väl genomtröska-
de och att det är mer motiverat att 
fokusera på empiriskt handfasta 
frågor. Som svar på detta kan man 
säga att de principiella argumenten 
för och emot positiv särbehandling 
avspeglar grundläggande ideolo-
giska problemställningar om hur 
det mångkulturella samhället skall 
organiseras. Sådana frågor är och 
kommer nog alltid att vara viktiga. 
De mer empiriskt handfasta frå-
gorna som Bo Rothstein främst 
uppehåller sig vid är dock även de 
ytterst centrala och varje seriös 
debatt om positiv särbehandling 
bör ta hänsyn till dem. 

Den positiva särbehandlingspo-
litiken måste självklart ha en väl-
motiverad avgränsning av politi-
kens målgrupper. Som Bo Roth-
stein påpekar kan det finnas klart 
orimliga tillämpningar av politi-
ken. Dessa kan vid första intrycket 
kasta misstänksamhetens ljus även 
över de mer rimliga tillämpningar-
na. Gruppkategoriseringar på en 
central offentlig nivå uttrycker 
nämligen ofta förenklade och miss-
visande bilder av människors själv-
identifikationer. Ibland kan de 
också präglas av en godtycklighet. 
Kategoriseringarna kan dessutom 
befrämja en krass 
intressepolitik som 
kan underminera 
medborgarskapsiden-
titeten, respekten för 
individuella mänskli-
ga rättigheter och 
rimliga meritkriterier. 

Med allt detta sagt 
- och med en klar 
medvetenhet om poli-
tikens eventuella 
moraliska kostnader 
finns det dock utrym-
me för en väl precise-
rad särbehandlingspo-
litik för just de identi-
tetsgrupper som fort-
farande lider av en 
uppenbar diskrimine-
ring inom flera centrala samhälls-
områden, såsom de svarta ameri-
kanerna och romerna. Positiv sär-
behandling är också en mångdi-
mensionell politik. Förutom posi-
tiv särbehandling när det gäller 
antagning kan man tänka sig upp-
muntrande åtgärder och ett extra 
utbildningsstöd. Det finns också 
amerikanska studier som har visat 
att många svarta studenter som 
erhållit positiv särbehandling vid 
antagningen har utnyttjat denna 
möjlighet på ett konstruktivt sätt 
under sin studiegång. Detta har 
inte minst visat sig i deras med-
borgarskapsengagemang och karri-
ärer efter universitetsstudierna. 
(Se William Bowen & Derek Bok, 
The Shape ofthe River: Long Term 
Consequences of ConsideringRace in 
College and University Admissions, 
Princeton, N.J.: Princeton Univer-
sity Press, 1998.) 

"Det räcker med 
att peka på de 

kränkningar av 

individuella 

rättigheter som i 

samhällsnyttans 
tjänst begåtts i 

modern tid 
i vårt 

eget land." 

Bo Rothstein 

BO ROTHST 

KB 
BO ROTHSTEIN: 

I
De principiella argu-
menten är följande: 
Vid bedömningen av 
en politik går sam-

hällsnyttan före de enskilda indivi-
dernas rättighet till likabehandling 
(utilitarism). Eller så är utgångs-
punkten någon form av konstitu-
tionell liberalism, det vill säga 
individens rättigheter övertrumfar 
kollektivets nytta av att på olika 
sätt särbehandla henne. Det finns 
inget givet svar på denna proble-
matik, men för min egen del är 
svaret enkelt. Det räcker med att 

peka på de kränkningar av indivi-
duella rättigheter som i samhälls-
nyttans tjänst begåtts i modern tid 
i vårt eget land, till exempel i form 
av tvångssteriliseringarna eller den 
massiva olagliga politiska registre-
ringen, för att visa på problemen 
med att i politik låta samhällsnyt-
tan övertrumfa individuella rättig-
heter. 

Vad beslutet i USA:s högsta 
domstol visar är att den fortsatta 
rasbestämda kvoteringen till högre 
utbildningar inte alls dikteras av 
någon omsorg om rättvisa för 
USA:s svarta minoritet. I stället 

motiveras det av att 
den högsta militärled-
ningen anser det nöd-
vändigt med fler svarta 
officerare för att vinna 
politisk legitimitet för 
de ökade militära insat-
ser som alltmer kom-
mit att karakterisera 
landets utrikespolitik. 
Beslutet döljer det fak-
tum att en stor majori-
tet av svarta barn i 
USA går i skolor som 
är så underfinansierade 
att de är dysfunktionel-
la. Här skulle likabe-
handling faktiskt vara 
ett stort steg mot ökad 
rättvisa, om dessa sko-

lor finge samma finansiella förut-
sättningar som de skolor som 
domineras av den vita medelklas-
sens barn. 

Hans Ingvar Roth skriver att 
särbehandling är ett sätt att kom-
pensera att olika grupper ”lider”. 
Jag undrar emellertid hur en grupp 
alls kan lida? Var exakt gör det ont 
någonstans i gruppen? Och hur 
mycket skall en grupp anses ha 
lidit för att det skall ge rätt till så 
och så mycket särbehandling? 

Slutligen, även om man som 
Hans Ingvar Roth utgår från ett 
nyttoresonemang när det gäller att 
åstadkomma medborgerlig rättvi-
sa, så återstår det att visa att vår 
samlade nytta av att införa grupp-
baserad särbehandling överstiger 
onyttan av dess påvisade negativa 
effekter. 

Bland dessa återfinns till exem-
pel att de individer vilkas meriter 
inte värderats på ett likvärdigt sätt 
känner sig kränkta, den stigmatise-
ring som många av de individer 
som fått fördelar på grund av sär-
behandling upplever, den påvisade 
negativa inverkan sådan stigmati-
sering har på förmågan att tillgo-
dogöra sig studierna, de möjlighe-
ter till manipulativt och opportu-
nistiskt agerande som systemet 
inbjuder till, den ”balkanisering” 
av det offentliga livet som följer av 
gruppbaserade rättigheter, samt 
den mycket omfattande och god-
tyckligt verkande byråkrati som 
behövs för att administrera syste-
met. II 
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Unionens förlorare: 
demos utan kratos 
EU-KONSTITUTION/ Utkastet till ett nytt fördrag rensar upp i 
djungeln av lagar och regler, men behandlar inte två aspekter som 
är avgörande för Europas framtid: subsidiaritet och demokrati. 

MICHAEL WOHLGEMUTH 
Fil.dr, Forskningsledare vid Walter Eucken-institutet i Freiburg 

Översättning: Lennart Simonsson 

”jag tror inte att jag skulle 
kunna känna större lycka än den jag 
upplever i denna stund.” Det sade 
den åldrige franske aristokraten 
med påtaglig rörelse när han räckte 
fram ett salladsblad till sin maskot 
Wukei, en sköldpadda i keramik 
som symboliserar klokhet och ett 
långt liv. 

Det hela utspelades i Bryssel den 
18 juli: Valéry Giscard d’Estaing, 
ordförande i europeiska konventet, 
lade fram ett manus för sina 105 
”medförfattare” från 28 länder. 
Bokens stil är rätt svårgenomträng-
lig, vilket också är att vänta med 
tanke på titeln: Utkast till fördrag om 
upprättande av en konstitution för Euro-
pa. Men Giscards bok kan komma 
att förändra livet för cirka 500 mil-
joner människor, vare sig de läser 
den eller inte, och det kan ske redan 
den 9 maj 2004, under förutsättning 
att 25 länder ger sitt godkännande 
till den slutliga första utgåvan. 

Författarkollektivet var på det 
hela taget tillfreds med sitt arbete. 
Hittills har 93 ledamöter av ”Kon-
ventet om Europas framtid” givit 
klartecken till texten, trots att 
många av de avsnitt som de ogilla-
de finns kvar (konventet hade att 
hantera över 1800 ändringsförslag). 
En av medförfattarna, Tysklands 
utrikesminister Joschka Fischer, 
kunde inte undvika att kalla boken 
för ett ”historiskt steg”; den öppnar 
möjligheter för honom att kunna 
tillträda den nyinrättade posten 
som Europas utrikesminister. 

Bara några få okonventionella 
konventsledamöter avfärdade ut-
kastet till ny konstitution. Europa-
parlamentarikern earlen av Stock-
ton beklagade att Europas framtid 
”håller på att schackras bort snarare 
än debatteras”, vilket medför att 
”dokumentet är i grunden bristfäl-
ligt och ovidkommande”. När före-
trädare för alla politiska organ 
gemensamt skall definiera omfatt-
ningen och uppdelningen av sin egen 
makt, blir det fråga om byteshandel 

och Italiens utrikesminister Franco 
Frattini liknade mycket träffande 
utkastet vid Pandoras ask, som det 
ju är bäst att aldrig öppna. 

Andra kritiker var mindre försik-
tiga. TheEconomistvisade på sitt tid-
skriftsomslag att en papperskorg 
vore det lämpligaste stället att arki-
vera detta ”bedrövliga aktstycke”. 
Londontidningen Times var än mer 
missbelåten: ”Giscards byråkrats-
fascistiska konstitution”, ”detta 
skamliga dokument” skulle för-
vandla Europa till ett slavarnas land. 

lite hyfs, omman får be.Hurvore 
det om man lugnt och sansat syna-
de två frågor: Är Europa i behov av 
en konstitution? Och, om så är fal-
let: Behöver Europa denna konsti-
tution? 

Den första frågan kan ges två 
olika juridiska svar: det finns redan 
en konstitution, eller Europa kan 
inte ha en. Hur man ser på saken 
beror på hur man definierar ”kon-
stitution”. Den andra frågan kan ha 
två olika politiska svar: den borde 
ha varit bättre eller förslaget kunde 
ha varit värre. Vilket svar man väl-
jer beror på vilka för-
väntningar man hade 
inför arbetet. 

Om en författning är 
en samling regler som 
legaliserar politiskt 
styre, är överordnad 
vanliga lagar, definierar 
maktdelningen verti-
kalt och horisontellt 
samt lägger fast spelre-
glerna för hur befintli-
ga lagar ska ändras, då 
uppfyller Romfördra-
gen från 1958 kraven på att vara en 
europeisk konstitution. Kritiker 
som upprördes över till exempel 
Artikel 10:1 i Giscards bok som säger 
att EU-lagen ”skall ha företräde 
framför medlemsstaternas rätt” bör 
inte anklaga konventet för att ha 
gjort något skamligt. Det slår bara 
fast vad som alltid gällt, och som 

oftast har varit mer till fördel för 
EU:s medborgare, vilka agerar fritt 
på en enda europeisk marknad. 

Men om en konstitution anses 
utgöra en suverän ”stats” organisa-
toriska ramverk, då är inte Giscards 
bok ett grundläggande författnings-
dokument för en ny enhet, utan 
endast ännu ett avtalsutkast som 
bygger på internationell rätt. Visst 
liknar EU i mycket en stat: det har 
en flagga, nationalhymn, medbor-
garskap, ambassader, en impone-
rande mängd lagar och regler 
(gemenskapens regelverk acquis 
communautaire omfattar cirka 
97000 sidor), en högsta domstol, 
utrikesminister, juridisk person, 
universitet, diplomater, gemensam 
valuta, centralbank, polismyndig-
het, president, två huvudstäder, fri 
rörlighet över gränser för varor, 
tjänster, människor och kapital, en 
budget, parlament, förvaltning, och 
med tiden skall det få en nationell 
helgdag - och måhända en konsti-
tution. Earlen av Stockton förkla-
rar: ”om det ser ut som en anka, sim-
mar som en anka och kvackar som 
en anka - låt oss då kalla det för en 

jävla anka!”. 

EN (TYSK) STATSVE-
TARE skulle emellertid 
ställa en procedurfråga: 
har den ”Kompetenz-
kompetenz”, det vill 
säga behörighet att 
omdefiniera och skapa 
sin egen kompetens? 
Svaret är: inte riktigt 
och inte riktigt än. Även 
efter det att konventets 
utkast har ratificerats 

kommer EU att sakna en stats främ-
sta kännetecken: beskattningsrätt 
och förmågan att förklara krig. Inom 
alla områden som inte exklusivt till-
hör unionen förblir medlemsstater-
na ”herrarna över fördragen”, efter-
som endast nationella regeringar kan 
bevilja unionens organ nya befogen-
heter genom enhälliga beslut. 

Behöver då Europa denna konsti-
tution? Det finns onekligen ett stort 
behov i EU av att rensa upp i den 
otroliga mängden samlade avtals-
förbehåll, med ständiga omnumre-
ringar och tillägg till tidigare ”kon-
stitutioner”, och av att samla de 
olika texterna i ett gemensamt, väl-
strukturerat dokument. Därför gav 
beslutsfattarna vid mötet i Laeken 
2001 konventet i uppdrag att öka 
den europeiska politikens effektivi-
tet, legitimitet, transparens och 
sammanhållning. Den avgörande 
frågan är: lever konventet upp till 
dessa krav? 

först och främst arbetade det 
fram en av de mest ordrika författ-
ningstexter som historien någonsin 
skådat: drygt 263 sidor (beroende 
på vilket språk som används) fyllda 
med över 400 artiklar och 37 sidor 
protokoll. Den amerikanska författ-
ningen omfattar 4500 ord, det före-
slagna EU-dokumentet cirka 
70 000. Napoleon hävdade en gång 
att författningar bör vara korta och 
svårfattliga. Hans demokratiska 
arvingar tycks föredra en lång och 
svårfattlig. Giscards författarkollek-
tiv har struntat i dygder som fåor-
dighet, enkelhet och transparens, 
som borde hjälpa EU-medborgarna 
att känna till och förlita sig på sty-
relseformens grunder och att skilja 
ut dessa från mindre viktiga detal-
jer. Visst är texten kortare och bätt-
re strukturerad än det rättsliga mon-
ster vi har i dag, men samtidigt är 
förslaget till ny konstitution mer än 
endast en samlad version av ett juri-
diskt status quo. 

Vad är då nytt? När det gäller 
tolkningen och tillämpningen av 
EU-politik är det svårt att säga om 
lätt omskriven juridisk jargong 
verkligen utgör väsentliga förän-
dringar eller inte. Några exempel: 
Europeiska centralbanken (ECB) 
behandlas i Artikel 29 under kapit-
let ”övriga institutioner och organ”. 
Artikel 18 slår fast att EU:s institu-
tioner skall sträva efter att ”för-
verkliga unionens mål” och institu-
tionerna skall ”samarbeta lojalt med 
varandra”. Vad betyder ”samarbeta 
lojalt” för ECB:s självständighet? 
Vad innebär det när Artikel 3 näm-
ner (bland många andra) mål som 
”ekonomisk tillväxt”, ”full syssel-
sättning”, ”främja social rättvisa 
och socialt skydd”, ”social och ter-
ritoriell sammanhållning”, men 
inte ”prisstabilitet”? En listig plan 
för att undergräva ECB:s självstän- 

Giscards bok 

kan komma 

att förändra 

livet för 

cirka 500 

miljoner 

människor. 
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Haskol. Valéry Giscard d’Estaings porslinssköldpadda symboliserar vishet 
och lång levnad. Men det är tveksamt om hans förslag till ny konstitution 
lever upp till dessa goda egenskaper. Foto: Francois Lenoir/Reuters/Scanpix 

dighet? Kanske inte. Men förvisso 
en anledning till oro. Texten som 
beskriver ECB har inte ändrats 
mycket, men kontexten kan ändra 
innebörden. Dessutom kan klassifi-
ceringen av ECB som ett ”organ” i 
EU medföra att ECB:s överskott 
(myntningsskatten, så kallad seig-
niorage) inte längre mestadels skul-
le återföras till nationella central-
banker utan skulle förse unionen 
med en egen inkomstkälla. 

ETT ANNAT EXEMPEL på juridisk 
förvirring om pengar hör ihop med 
Artikel III-310, som ger Europapar-
lamentet sista ordet om unionens 
budget. Det kan förefalla bra, men 
inte om man betalar skatt i ett med-
lemsland som är nettobetalare. 
Bryssel kan i dag inte göra av med 
mer pengar än vad EU:s finansmi-
nistrar anslår. Men vanligen betalas 
mindre ut - en del av EU-budgeten 
kan inte betalas ut under budget-
året. Hittills har dessa pengar åter-
förts till medlemsstaterna, men man 
kan slå vad om att inte en enda euro 
kommer att återföras när Europa-
parlamentet får avgöra hur kvarva-
rande medel ska användas. Denna 
”redaktionella” ändring i Giscards 
bok kan kosta enbart de tyska med-
borgarna flera miljarder euro. 

Ett tredje exempel på ny juridisk 
osäkerhet hänger samman med 
Avdelning II:s rättsliga status, som 
upprepar stadgan om de grundläg-
gande rättigheterna som antogs i 
Nice 2000. Då tog Storbritannien 
till protokollet att denna stadga inte 
påverkar dess nationella lagar. En 
skriven rättighetskatalog är okänt i 
brittisk lag där rättigheter fastställs 
genom prejudikat och rättspraxis. 
Storbritannien står därför nu inför 
en formlig författningsrevolution 
som inletts i gamla, muntra Bryssel. 

Dessutom kan landet tvingas att 
införa kontinentala versioner av 
socialdemokrati. Den stora mäng-
den ”sociala rättigheter” i Avdel-
ning II (till exempel rätten att strej-
ka, rätten till arbete, rätten till kost-
nadsfri arbetsförmedling) kan inne-
bära att marknadsinriktade rege-
ringar måste återreglera sina arbets-
marknader. Visserligen finns det ett 
förbehåll om att Avdelning II bara 
gäller europeisk rätt, inte inhemsk 
lagstiftning. Men med en europeisk 
lagstiftning som ständigt växer i 
skala och omfattning, med sociala 
lagar som ministerrådet antar 
genom majoritetsbeslut och EG-
domstolen som hittar nya lagrum, 
uppstår en ”spärrhakeeffekt” som 
troligen gynnar regleringar och hin-
drar avregleringar. 

organisatoriska förändringar 
i författningsutkastet är något mer 
påtagliga och det är inte undra på att 
dessa frågor blev mer uppmärksam-
made av nationella medier och poli-
tiker. En president i det europeiska 

ministerrådet skall ersätta det nuva-
rande systemet med ett ordförande-
skap som roterar var sjätte månad. 
Det inrättas en ny post som europe-
isk utrikesminister. Kommissionen 
delas upp i 15 röstande och 15 icke-
röstande medlemmar som roterar 
på jämbördig basis. En omdefini-
tion görs av regeln för kvalificerad 
majoritet. En president för euro-
zonen införs och som regel fattas 
beslut gemensamt av Europaparla-
mentet och ministerrådet. Försla-
gen kommer att dominera dagord-
ningen under de kommande måna-
dernas kohandel mellan olika rege-
ringar och bör på det hela taget bidra 
till att en större union kan fungera, 
men inga av dessa frågor rör egent-
ligen två av de viktigaste frågeställ-
ningarna för Europas framtid: 
subsidiaritet och demokrati. 

DETTA UNIKA TILLFÄLLE att 
skapa en union som är aktiv inom 
färre områden, men förmår uträtta 
mer, gick oss förbi. Inte en enda 
kompetens kommer att återföras till 
medlemsstaterna (inte ens EU:s 
tokiga gemensamma jordbrukspoli-
tik). Subsidiaritetsprincipen lyfts 
visserligen fram i Artikel 9, som slår 
fast att unionen skall agera bara när 
medlemsstaterna inte kan uppnå 
målsättningarna, men eftersom 
”sammanhållning” och ”solidari-
tet” hör till dessa mål - medan kon-
kurrens och eget ansvar inte gör det 
- kommer politiken på unionsnivå 
alltid att ha mer stöd i författning-
en än politiken som ligger närmare 
medborgarnas behov och demokra-
tiska kontrollmedel. 

Visst finns det möjlighet att 
utveckla närhetsprincipen; den nya 

konstitutionen ger utrymme för 
nationella parlament att motsätta 
sig EU-politik på grundval av subsi-
diariteten. Denna nya rättighet 
innebär emellertid inte mer än en 
begäran som kommissionen kan 
strunta i. En vädjan till EG-dom-
stolen är möjlig, men skulle troligen 
inte lyckas med tanke på domstolens 
lagliga grund och tidigare beslut. 

hur ÄR det då med demokratin? 
Demokrati betyder bokstavligen 
folk- (demos) makt (kratos). Politiskt 
har det begreppet många olika bety-
delser även bland ”gamla européer”. 
Förslaget till ny konstitution är 
främst inriktat på att organisera kra-
tos, framför allt ”byrå-”kratos. 
Demos intresse av att kontrollera de 
politiska aktörerna behandlas knap-
past alls, vilket är skamligt. EU:s 
omtalade ”demokratiska under-
skott” är roten till medborgarnas 
främlingskap inför europeiska 
beslutsprocesser och förblir EU:s 
största enskilda utmaning. 

Demokrati betyder att medbor-
garna kontrollerar sina regeringar 
genom att ha representation i parla-
menten. ”Eurokrati” innebär att 
nationella regeringar via minister-
rådet gemensamt kontrollerar sina 
parlament. Medlemmar av den 
verkställande makten överför även 
suveränitet utan att tillfråga över-
högheten (folket); paketuppgörel-
ser och kohandel skapar ofta privi-
legier som inte tjänar demos intres-
sen. Ett visst demokratiskt under-
skott är emellertid oundvikligt, 
eftersom ökat medbestämmande 
för Europaparlamentet inte utgör 
något botemedel. Under årtionden 
framöver kommer det inte att finnas 

någon europeisk demos eller all-
mänhet att företräda i Strasbourg; 
att ge makt åt Europaparlamentet 
innebär därför inte att de europeis-
ka medborgarna får makt. Europe-
isk politik bygger nästan oundvikli-
gen på en diskurs mellan eliter och 
uppgörelser bakom kulisserna om 
privilegier, så länge det inte finns 
några medlande strukturer som kan 
skapa en öppen europeisk diskus-
sion och allmän opinion. 

Enligt en färsk Gallupmätning 
har bara en minoritet av såväl nuva-
rande som blivande EU-medborga-
re ens hört talas om konventet. Och 
även inom denna lilla undergrupp 
kände bara hälften till vad konven-
tet hade för uppgift. De nationella 
skillnaderna är slående. De mest 
insatta är grekerna. Svenskarna är 
däremot bland de mest okunniga; 
69 procent hade aldrig hört talas om 
konventet och bara 10 procent 
kände till vad konventet handlade 
om (det är den lägsta andelen av alla 
framtida 25 EU-medlemmar). 

DEN ALLMÄNNA OPINIONEN, 

demokratins ryggrad där kollektiv 
handling drivs fram av medborgar-
nas åsikter, är ännu bäst organiserad 
inom nationalstaterna. Men om 
demokrati börjar på hemmaplan 
vore de bästa lösningarna för att 
tämja en tänkbar europeisk Levia-
tan att stärka de nationella parla-
menten eller införa obligatoriska 
folkomröstningar - så länge en kon-
stitution, likt den som presenterats, 
innebär mer eftergifter än effektiv 
kontroll. 

Faktum är att en majoritet i kon-
ventet (64 ledamöter) krävde att en 
ny europeisk konstitution skulle 
godkännas i en folkomröstning som 
omfattade hela EU. Giscard gick 
med på detta i sista stund, men det 
kan visa sig vara ett spel för galleri-
erna, eftersom man kan utgå ifrån 
att den kommande regeringskonfe-
rensen med medlemsstaternas leda-
re kommer att avveckla de inslag av 
direktdemokrati, vilka skulle kunna 
utmana de uppgörelser som rege-
ringarna träffar i slutna rum. 

De flesta bedömare förväntar sig 
att bara mindre förändringar i det 
ursprungliga utkastet kan genomfö-
ras utan att störa den känsliga avväg-
ning som konventet uppnått. Om 
Pandoras ask öppnas mera, kommer 
den att brisera i ansiktet på den 
utvidgade unionen. Men oavsett 
bristerna i denna långrandiga kon-
stitutionstext förefaller det inte vara 
ett bättre alternativ att återgå till 
den gamla ordningen, Vancien régi-
me, med dess enorma mängd olika 
fördrag och protokoll. Samtidigt 
står det klart att Giscards bok inte 
kommer att utgöra sista ordet. Olös-
ta frågor kring subsidiaritet och 
demokrati behöver mer övertygan-
de svar. Sköldpaddan Wukei kom-
mer att behöva mer sallad. II 
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Publiken intar mediescenen 
WEBBLOGGAR/ Allt fler skapar en egen 
hemsida för att själv förmedla nyheter och 
kommentera händelser. Amatörpublicister 
och nya stjärnskribenter på Internet utmanar 
den traditionella journalistiken. 

OLAV ANDERS 0VREB0 

Redaktionschef på Mandag Morgen i Oslo 

Översättning: Karin Olsson 

jag besökte Salam Pax webblogg 
(http://dear_raed.blogspot.com) 
för första gången i december i fjol. 
Sidan fann jag på det vanliga sättet, 
via en länk på en annan webblogg. 
Salam gjorde ett underhållande men 
något kaotiskt intryck. Han berät-
tade om föräldrarnas planer på en 
nyårsfest där gästerna ombads ta 
med sig stearinljus på grund av de 
allt oftare förekommande ström-
avbrotten. Han kom med personli-
ga meddelanden till anonyma vän-
ner och gav oss en viss inblick i sin 
musiksmak. Och så ironiserade han 
över en rapport från amerikanska 
Council on Foreign Relations, som 
anbefallde en checklista för nations-
byggande i Irak efter Saddam Hus-
seins fall. ”Word of the day: de-Sad-
damization”, förkunnade Salam 
från Bagdad den 28 december 2002. 

Från Bagdad? Det var svårt att 
tro. En rolig, öppenhjärtig, fri dag-
boksskribent, som berättar om det 
dagliga livet i Bagdad under Saddam 
Hussein, ocensurerat? Under en 
pseudonym som betyder fred på två 
olika språk? Diskussionerna hade 
pågått ett tag, bland Salams egna 
läsare (de kunde i enlighet med god 
webbloggstradition kommentera 
direkt på webbloggen) och på andra 
platser på nätet. Var Salam äkta, 
eller bara ett avancerat skämt eller 
rentav ett utstuderat propaganda-
trick? Tvivel var första reaktionen 
hos åtskilliga av Salams läsare. 

Men som stadigvarande läsare 
befriade jag mig fort från tvivlet och 
jag blev övertygad om att Salam var 
autentisk och oavhängig. Hans tex-
ter hade inte godkändstämpel från 
någon tidning eller tv-kanal, men de 
gav en bild av utvecklingen i Irak 
som de etablerade medierna inte var 
i närheten av att konkurrera med 
i friskhet, originalitet och engage-
mang. Jag började rutinmässigt 
kontrollera vad Salam skrev varje 
gång som den storpolitiska krisen 
spetsades till. Som den 5 februari, då 

utrikesminister Colin Powell lade 
fram sin redogörelse för FN:s säker-
hetsråd. Salam: ”Powell speech is 
around 6 p.m. in Baghdad, the 
whole family is getting together for 
tea and dates-pastry to watch the 
(Powell rocks the UN) show.” Så 
fortsatte han med att vidarebefordra 
de senaste observationerna och ryk-
tena från Bagdad: Medlemmar av 
Baathpartiet bygger upp ställning-
arna i gathörnen, inte som förbere-
delse för motstånd mot en invasion, 
utan för att slå ner ett eventuellt 
uppror mot regimen. Saddam träf-
far officerare varje dag och köper 
deras lojalitet med kontantbelopp 
och nya bilar. Texten slutar så här: 
”Door bells are ringing have to go 
now.” Så underlät 
Salam medvetet att 
kommentera Powells 
show och gav oss hellre 
en liten berättelse från 
det dagliga livet av den 
sort vi skulle ha väntat 
oss att få i ett brev från 
en nära vän. Det var vid 
denna tidpunkt det 
började gå upp för mig att Salam Pax 
är en verkligt betydande skribent 
en av Internetålderns första stora. 

populariteten hos webbloggar 
och andra Internetgenrer som gör 
effektiv personlig publicering möj-
lig, ställer journalister inför samma 
utveckling som redan drabbat läkar-
na: kontrollen över spridning av 
information är borta. Patienter 
kommer väl förberedda till läkarbe-
söket efter att ha läst in sig på sina 
symptom. För tre-fyra år sedan, 
innan dotcombubblan sprack, pra-
tades det mycket om att värdeked-
jorna skulle kollapsa och få stora 
företag att gå omkull. I dag kan vi 
konstatera att en väl så viktig effekt 
av Internet och informationens fri-
görelse är att auktoritetshierarkier-
na kollapsar. Detta ger inte nödvän-
digtvis perfekta resultat. Journalis¬ 

ter kan irriteras av amatörskriben-
ternas bristande källkritik, bibliote-
karier irriteras av ologisk katalogi-
sering och inexakta sökningar, läka-
re av missförstådda diagnoser, men 
informationskontrollen kommer 
inte tillbaka för den skull. 

En av de journalister som har för-
stått implikationerna av detta är 
kolumnisten Dan Gillmor i den 
kaliforniska tidningen San JoséMer-
cury News. Under en längre tid har 
Gillmor observerat och kommente-
rat hur allt större delar av befolk-
ningen har börjat ta kommunika-
tionsteknologi i bruk för egna syf-
ten - för att kommunicera med 
varandra men också för att publice-
ra egna texter, bilder och ljud på 
nätet. Han har märkt hur läsarna 
blivit mer aktiva: några skickar 
honom e-brev med tips, kommen-
tarer och rättelser, andra lägger hell-
re ut sina egna synpunkter på det 
han skriver direkt på sina egna 
webbplatser. Fler och fler läsare del-
tar på dessa sätt aktivt i den journa-
listiska produktionsprocessen och 
därför talar Gillmor inte längre om 
mediernas publik, utan om ”den 
tidigare publiken”. 

Den 8 april i år lade Gillmor ut en 
inbjudan till läsarna på sin webblogg 
”EJournal”1. Han bad om hjälp med 
arbetet med sin nya bok som skall 
dryfta ”vad som händer med jour-

nalistik och samhälle 
när varje läsare kan vara 
skribent. (redaktör, 
producent och så vida-
re).” Inbjudan var för-
sedd med en omfattan-
de disposition av för-
fattarens idéer så långt. 
Gillmor hade inte över-
skattat sin ”tidigare 

publik” och hans e-postlåda började 
snart fyllas med reaktioner. Därmed 
har Gillmor på sätt och vis redan fått 
sin centrala tes bekräftad: Medan 
nyhetsredaktioner hittills har ope-
rerat som om nyheterna vore en 
föreläsning för en tyst, lyssnande 
publik, kommer morgondagens 
nyhetsproduktion mer att likna ett 
samtal eller ett seminarium. Som 
Gillmor gärna medger: ”Mina läsa-
re vet mer än jag”. 

Patienten som tar upp kampen 
med läkaren om definitionsmakten, 
amatörpublicisten som med begåv-
ning och vilja till dokumentation 
kastar tvivel över det etablerade 
mediets version av händelserna, de 
politiska aktivister som organiserar 
sig i nätverk via e-post och sms är 
alla tecken på just denna utveckling. 
Med ett begrepp hämtat från sjö-
och luftfart, adapterat till Internet- 

åldern, kan de kallas navigerande 
människor. Deras centrala resurs är 
kunskapen om var kunskap finns 
och hur den effektivt kan produce-
ras och reproduceras. 

michele catalano är definitivt 
en av dem som slutat att sitta tysta 
som möss i auditoriet. Catalano var 
inte nöjd med de etablerade ameri-
kanska mediernas täckning av Irak-
konflikten. Hon tyckte att de var för 
försiktiga och för långsamma. Så 
bestämde hon sig för att göra något 
åt det. Catalano, som arbetar som 
sekreterare vid en domstol utanför 
New York, var sedan tidigare en 
ivrig webbloggare. Som hundratu-
sentals andra hade hon gjort sina 
erfarenheter av att publicera tankar, 
idéer och reflektioner och länkar till 
andra sidor på nätet med hjälp av ett 
av de många kostnadsfria, använd-
arvänliga och snabba publicerings-
verktyg som har utvecklats de senas-
te tre-fyra åren. Genom webb-
loggsskrivandet (”blogging”) hade 
hon lärt känna likasinnade i USA 
och andra länder och nu skapade de 
ett fastare nätverk. 

Den 20 mars i år, samtidigt med 
de första anfallen mot Irak, starta-
des gruppwebbloggen Command 
Post (http://command-post.org). 
Konceptet var enkelt: deltagarna 
följde mediernas Iraktäckning på 
nätet, såg på tv och läste tidningar. 
När de ansåg att de hade hittat en 
nyhet, publicerade de omedelbart 
en kort sammanfattning av den, 
med källhänvisning och en länk till 
originalet om det var en Internet-
källa. Detta var också det nya med 
Command Post i förhållande till 
andra webbloggar: Catalano och 
hennes medbloggare koncentrerade 
sig på ”breaking news”. De flesta 
webbloggar domineras av skriben-
ternas egna åsikter, men på Com-
mand Post avskildes åsiktsyttringar 
till en egen kommenterande sida, 
som i en traditionell tidning. 

Command Post drog omedelbart 
till sig överraskande många använ-
dare. Under loppet av tio veckor fick 
den uppåt 100 000 besökare, siffror 
som professionella nätplatser kan 
vara stolta över. Ivriga nätanvända-
re förstod omedelbart att en tur till 
Command Post var nyttig för att få 
en överblick över de senaste Irakny-
heterna från en mängd olika källor 
samtidigt. Succén ledde raskt till en 
utvidgning av konceptet och nu 
dammsuger Command Post-delta-
garna medierna efter nyheter om 
konflikten kring Nordkoreas kärn-
vapenprogram, om det globala kri-
get mot terrorismen och om den 

Kontrollen 

över 
spridning av 

information 

är borta. 
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amerikanska presidentvalskampan-
jen. Allt detta är således ett resultat 
av frivilliga insatser, deltagarna får 
inte betalt. Det borde heller inte 
behöva tilläggas att på Command 
Post kan läsarna också bidra med 
sina egna kommentarer till nyheter-
na. Ett annat drag hos Command 
Post som uppmärksammades min-
dre när webbplatsen blev känd är 
kanske det allra viktigaste: Det fak-
tum att deltagarna inte bara befann 
sig i USA, utan också i Europa, Mel-
lanöstern och Australien, sörjde för 
att andra perspektiv än bara ameri-
kanska mediers blev representerade. 
Den internationella mediedebatten 
efter Irakkriget pekar mot att täck-
ningen tycks ha varit olika vinklad i 
många länder, gärna färgad av den 
nationella opinionen och den 
enskilda regeringens ställnings-
tagande till kriget. Medierna har bli-
vit globala, i så måtto att ständigt 
fler kanaler, webbplatser och tid-
ningar (via nätet) är tillgängliga för 
en ständigt större andel av jordens 
befolkning. 

Men det betyder inte att det utan 
vidare växer fram en gemensam 
offentlighet eller större förståelse 
mellan folk och regioner. Det finns 
en tendens att de olika medierna, 
tvärs över nationer eller till och med 
inom samma land, har visat sina 
publiker sinsemellan helt olika krig. 
Så har det kanske varit också tidiga-
re, men det är först nu vi har fått 
möjligheter att verkligen se dessa 
skillnader. 

Täckningen av Irakkriget har 
visat att en globaliserad medievärld 
inte med nödvändighet för med sig 
mer förståelse för andras sätt att se. 
Det är ett större problem som ett 
projekt som Command Post varken 
har ambition eller möjlighet att göra 
något åt. Men den mångfald av per-
spektiv som kom fram på dessa ama-
törpublicisters webbplats kan ha 
varit ett gynnsamt, om än litet 
bidrag. Sålunda uppnådde Com-
mand Post-gruppens insats lika 
goda journalistiska resultat som 
någon annan, producerad som den 
var av människor som insett nätets 
egenskaper bättre än många bland 
det professionella mediefolket. Nät-
platser som Command Post är tidi-
ga exempel på vad vi kan vänta oss 
av ett genuint globalt system för 
informationsspridning. 

SEDAN WEBBLOGGFENOMENET 

började ta fart i USA har gränserna 
mellan ”blogging” och journalistik 
varit föremål för många debatter. 
Bloggare bryr sig inte om journalis-
tiska konventioner, de blandar fakta 
med privata reflektioner, vidarebe-
fordrar rykten utan att undersöka 
källorna och är på det hela taget ose-
riösa, menar många journalister. 
Bloggare går till attack mot journa-
lister för att dölja sin egen subjekti-
va drivkraft bakom en fasad av oan- 

Den navigerande människan. 
Journalistik är inte längre att före-
läsa för en publik som lyssnar tyst. 
På nätet kan läsare och tittare själva 
publicera nyheter lika snabbt som 
de professionella medierna. 

Foto: Jeff Zaruba/Corbis/Scanpix 

gripliga genrekonventioner och 
jublar varje gång de kan ertappa en 
journalist med faktafel och andra 
tabbar. 

Diskussionerna om kvalitet i 
webbloggar är del av en större debatt 
som gäller mer än bara förhållandet 
till journalistik. Hur kan personliga 
publicister producera kunskap och 
information av hög kvalitet när det 
inte finns någon redaktionell 
bedömningsprocess som föregår 
publicering, såsom inom journalis-
tik, bokförlag och vetenskaplig 
publicering? 

Sébastien Paquet vid universite-
tet i Montreal menar att kvalitet så 
att säga känns igen efter att publi-
ceringen har ägt rum: När webb-
loggare läser andra människors 
bloggar, länkar de selektivt till det 
innehåll som de finner intressant.2. 
Innehåll som får många länkar blir 
också mer synligt på nätet, påpekar 
Paquet. Här är det intressant att 
notera att det ända från första bör-
jan skapats ”stjärnskribenter” också 
bland webbloggare. Önskan att bli 
synlig, få läsare och bli ett slags 
punkt i nätverket kommer att pres-
sa bloggare att bli bättre och mer 
intressanta, att hitta fram till en röst 
som får en publik. Raskt har det 
också kommit rankningslistor över 
de mest populära webbloggarna, 
som på webbplatsen Daypop 

(www.daypop.com/blogrank/). 
Många länkar förbättrar en blogga-
res placering bland de viktigaste 
sökresultaten på sökmotorn Goog-
le. Exemplen Salam Pax och Com-
mand Post är speciellt intressanta i 
en diskussion om journalistisk kva-
litet, därför att de dristade sig att ta 
i bruk två tunga journalistiska gen-
rer: utrikesreportaget respektive 
nyheten. Vad betyder det för de eta-
blerade medierna att det tydligen är 
möjligt för amatörer att ta upp kam-
pen, på en kvalitativt mer än accep-
tabel nivå? 

Ett är i varje fall säkert: medier-
na måste snarast göra sig av med 
resterna av den arrogans de har 
byggt upp åt sig genom årtionden i 
en privilegierad position i samhäl-
let. Var och en som satt sin fot på en 
redaktion har uppfattat att ett för-
akt för publiken alltid ligger och 
lurar under ytan. Men när publiken 
blir den före detta publiken och allt 
fler gör samma erfarenheter som en 
Michele Catalano, kommer den 
journalistiska arrogansen inte läng-
re att ha något existensberättigande. 

Precis som medierna har krävt 
transparens av politiker och närings-
liv, så kommer medieanvändarna att 
kräva just detta av nyhetsorgan. I 
mycket högre grad än förr måste 
medierna förklara vad de gör och 
varför de gör det. Internet, som en 
del mediefolk ännu menar är ett hot, 
lämpar sig perfekt till detta: att visa 
upp källorna, förklara bakgrunden 
till vad som görs och inleda en verk-
lig dialog med användarna. 

1 takt med att ett brittiskt-ame-
rikanskt militärt angrepp mot Bag-
dad och Irak tycktes ofrånkomligt, 
blev läsarnas kommentarer på 
Salam Pax webblogg mer och mer 
bekymrade i tonen. ”Keep safe! We 
want you back as soon as you can be. 
Your insight has meant a great deal 
to a lot of us who never thought Ira-
qis were evil at all. May you soon 
know true peace in your own land”, 
skrev signaturen MommaBear. 
Alan E. Brain från Australien gav 
Salam många militärt sakkunniga 
råd om hur han skulle förhålla sig för 
att överleva ett angrepp (håll dig 
borta från skyddsrum, ha förråd av 
vatten och batterier etcetera). 

Kommentarerna präglades av en 
tydlig, ofta rörande ambivalens. 
Många av Salams läsare identifiera-
de sig med honom och var genuint 
rädda för att han skulle komma till 
skada i ett krig, samtidigt som 
många av dem troligen var ameri-
kaner som stödde sin egen regerings 
politik. Salams klara och upprepade 
ställningstagande mot en invasion, 
i förening med att han ofta förlöjli-
gade Saddam, bidrog endast till att 
ge en mycket mer nyanserad bild än 
den som framträdde i de flesta eta-
blerade medier. 

Häri ligger också mycket av för¬ 

klaringen till bloggens förmåga att 
appellera under de dystra månader-
na före det militära angreppet. Flyk-
tigheten i nyhetsförmedlingen ser 
ut att förstärka behovet av upplevd 
autenticitet, av identifikation med 
människor, i en stor internationell 
kris som Irak vintern 2003. Para-
doxalt nog framstod Salam Pax 
genom sina observationer och 
reflektioner i en personlig, intim stil 
som den mest autentiska förmedla-
ren av information om situationen i 
Irak, samtidigt som frågan om han 
verkligen existerade eller var en 
”hoax” aldrig upphörde att syssel-
sätta webbloggsamfundet. 

Under hela perioden fram till 
strax före krigsutbrottet ignorerade 
det stora flertalet av de etablerade 
medierna Salams webblogg. Men 
just i det ögonblick då Internetin-
frastrukturen i Irak ödelädes av 
bombningen och Salam blev tvung-
en att gå offline, började det ironiskt 
nog att dyka upp artiklar om 
honom, bland annat genom Reu-
ters, BBC och många andra. Medi-
erna gjorde Salam till stjärna just när 
han inte längre kunde förmedla sina 
intryck till världen. Samtidigt, vil-
ket är ännu mer ironiskt, kunde 
Salams fasta läsare reta sig på att 
medierna än en gång recirkulerade 
hela debatten om bloggarens exi-
stens, som om det var en nyhet. 
Webbloggsamfundet slog de etable-
rade medierna även där - läsarna 
hade debatterat frågan i månader 
innan medierna satte den på dag-
ordningen. 

I början av maj, då kriget förkla-
rades vara slut, började Salam till 
min och andra läsares stora lättnad 
att publicera sina texter igen. Han 
hade överlevt! Då var det bara en 
tidsfråga innan journalister kunde 
leverera intervjuer med honom 
(Guardian var först) och slutgiltigt 
bekräfta hans existens för de sista 
skeptikerna. Guardian var också fort 
ute med att engagera Salam Pax som 
kolumnist, och sedan den 4 juni har 
hans historier publicerats var fjor-
tonde dag under rubriken ”Baghdad 
Blogger”. 

Sålunda har Salam till sist blivit 
en ”riktig” journalist och till hösten 
kommer han också ut i bokform. 
Lyckligtvis ser inte succén ut att ha 
påverkat Salam särskilt mycket. På 
bloggen kallar han ledaren för det 
amerikanska styret för ”mullah Bre-
mer” och han tycks fortsatt vara mer 
upptagen av Iraks öde än av sitt eget. 

II 

1 Dan Gillmors inbjudan: http://weblog. 
siliconvalley.com/column/dangillmor/ 
archives/000924.shtml#000924 
2 Sébastien Paquet om kvaliteten på 
webbloggar: 
http:// radio, weblogs.com/0110772/ 
stories/2002/10/03/personalKnowledge 
PublishingAndltsUseslnResearch.html 
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I den flytande moderniteten har de fasta punkterna i tillvaron 
gått förlorade. En sådan fast punkt var den djupgående 
förbindelsen till andra människor. Förmågan till kärlek 

förtvinar, enligt sociologen Zygmunt Bauman. 

Allt som 
var kärt 

förflyktigas 
Av 

Jan Söderqvist 
Recensionsansvarig på Axess 

född 1925 1 poznan i västra polen, jude, utbildad i Sovjetunionen, soldat i Röda 
armén. Sociolog, länge hängiven kommunist, med tiden dock allt mindre renlärig och till slut 
betraktad som en samhällsfara av partiet, systematiskt trakasserad och i mars 1968 avskedad 
från sin post vid universitetet i Warszawa. Exil i Väst, verksam i Israel, Kanada, USA, Australi-
en och Leeds i England. Zygmunt Baumans långa liv är i flera avseenden en lång resa. 

En gnistrande vacker försommardag sitter Bauman djupt insjunken i en mjukt stoppad fåtölj, 
omgiven av ett moln. av piprök. Ännu ett hotell. På väg till ännu en konferens, som i detta fall är 
Ax:son Johnsonstiftelsens årliga Engelsbergsseminarium. Vi talar om kärlek och teknologi, 
främst med utgångspunkt i hans när detta skrivs senast utgivna bok, Liquid Love. 

Baumans författarskap kan litet grovt indelas i två faser: i den första problematiseras den 
socialistiska utopin i en pedagogisk och aktivistisk anda, medan han i den senare bedriver ett 
slags meteorologiska studier i den ständigt föränderliga samtidens samhälls- och själsliv. Här är 
begreppet ”flytande” centralt, och det förekommer i flera boktitlar. Under de senaste decenni-
erna har den ”solida moderniteten” luckrats upp och övergått i ett flytande tillstånd, främst 
kännetecknat av den snabbt och obevekligt avancerande globaliseringen, menar Bauman. His-
torien är inte slut, men däremot geografin. Kapitalet har kapat förtöjningarna till det fysiska 
rummet och flackar numera oavlåtligt i cyberrymden, från den ena virtuella handelsplatsen till 
den andra, vilket slår undan alla förutsättningar för en nationell ekonomi i egentlig mening. 

Därmed upphör nationalstaten att vara en relevant kategori, dess gränser blir i hög grad fik-
tiva, och politiken förlorar i kraft och räckvidd. De storslagna välfärdsprogrammen kan inte 
längre hålla sina löften, samtidigt som näringslivet och arbetsmarknaden alltmer präglas av 
snabba och oförutsägbara omkastningar. Gamla och till synes eviga industriimperier kan rasa 
samman inom loppet av några dagar. Produktionsanläggningar säljs och flyttas, hela branscher 
drabbas av svårförklarliga kriser. Allt detta innebär i sin tur alltmer av osäkerhet i vanliga män-
niskors tillvaro, en osäkerhet som äter sig in i självbild och världsbild, som påverkar familje-
bildning, konsumtionsmönster och allt möjligt annat. Det finns ingenting att hålla sig i eller 
ens att navigera efter när allt som är fast förflyktigas. 

om allt detta skriver bauman utförligt och mycket. Han är något av den akademiska 
världens Joyce Carol Oates, och det är ett styvt jobb att hänga med i hans frenetiska utgivnings-
takt. Så är också Liquid Love bara en av två titlar från Bauman i år. Och precis som när det gäl- 
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ler Oates finns det kritiska röster som, kanske inte alldeles utan fog, hävdar att produkti-
viteten resulterar i ständiga upprepningar. Med jämna mellanrum drabbas läsaren av 
starka déjå ^-upplevelser. Själv förklarar Bauman sin extrema flit med hög ålder: 

- Ahh, det är för att jag har mycket litet tid kvar. Jag är inne i en period då man försö-
ker knyta ihop en massa lösa trådar som man har samlat på sig under ett långt liv. Till 
slut kände jag att ögonblicket var inne för att summera, att avsluta affären, så jag skrev 
två böcker samtidigt. LiquidLove är den ena, den andra är färdig och under tryckning. 
Den heter WastedLives och handlar om det ekonomiska framstegets baksida, produktio-
nen av mänskligt avfall i form av överflödiga populationer: flyktingar, emigranter och 
andra utstötta. 

- Tillsammans sammanfattar de här böckerna de två problemkomplex som går igen i 
allt vad jag har skrivit under - ja, vad blir det? - mer än 50 år faktiskt. Jag tror att det 
uttrycks bäst med en formulering av Albert Camus: ”Det finns skönhet, och så finns 
de förödmjukade, och jag önskar att jag kunde vara trogen mot bägge”. Sz LiquidLove 
handlar om skönheten och skönhetens villkor, skönhet i bemärkelsen det som gör livet 
vackert, meningsfullt och värt att leva. Wasted Lives handlar om de förödmjukade, pro-
duktionsprocessens avfall. 

Vad som omedelbart slår läsaren är det essäistiska anslaget och de frekventa referen-
serna till konst, poesi och romaner. Det här är inte sociologi i standardutförande. 

- Ja, men ämnet är sådant, säger Bauman. När det nu gäller kärleken och själarnas 
möte, relationer mellan människor, så har det viktigaste och mest intressanta sagts i 
poesin och konsten, inte i den empiriska forskning som är sociologins specialitet. Det 
mest intima och grundläggande är ännu outforskat. Och om sociologin verkligen tar sig 
själv på allvar, kan den inte vara petnoga med avgränsningar. Sociologins verkliga raison 
d’étre, dess telos om du så vill, är att producera en kunnig, lärd, genomreflekterad och 
balanserad kommentar till den mänskliga erfarenheten. Då kan man knap-
past inskränka sig till att ständigt återanvända vad andra sociologer redan 
har gjort. Personligen har jag lärt mig viktigare saker från romanförfattare 
och poeter än från lärda kolleger. 

vissa avsnitt i den nya boken ligger nära de resonemang Baumans 
svenska (och lärda) kollega Johan Asplund för om den evigt omogne - puer 
aeternus med ett jungianskt begrepp. Den evigt omogna (eller evigt unga) 
människan värjer sig till varje pris mot att binda sig vid någon eller något, 
av rädsla för att gå miste om de ständigt nya möjligheter som väntar om 
hörnet. Att ingå en fast kärleksrelation innebär att man stänger dörren till alla möjliga 
andra romantiska erbjudanden, skriver Bauman, och det uttalade eller underförstådda 
budskapet i medier och reklam är att man måste hålla alla dörrar öppna hela tiden. 
Detta förhållningssätt och denna människotyp knyter Asplund till livet i staden. I den 
moderna staden framstår puer aeternus inte bara som normal, utan som förebildlig. 
Men problem tillstöter icke desto mindre, förr eller senare. 

- Det finns ett gammalt ordspråk, säger Bauman, som innehåller en mycket träffande 
iakttagelse: ”Stadtluft macht frei”. I staden finns den mänskliga friheten med all dess 
glädje och sorg. Staden är en plats där man lever sida vid sida med främlingar, och främ-
lingen är, med Georg Simmels definition, förkroppsligandet av ambivalensen, vilket är 
ett centralt begrepp i sammanhanget. Främlingen är samtidigt både en potentiell vän 
och en potentiell fiende. Staden ger upphov till två motsatta tendenser: det jag kallar 
mixophilia och mixophobia. Det ena är lusten att uppleva och beblanda sig med det som är 
annorlunda och överraskande; det andra är avoghet och hat gentemot detsamma. 

Ett annat centralt begrepp i Baumans resonemang om kärlek och relationer är nätver-
ket. Folk talar numera hellre om sitt nätverk än om sin partner, heter det på ett ställe i 
LiquidLove. Poängen med nätverket är att man kopplar bort lika lätt som man kopplar 
på, man träder ut lika enkelt och smärtfritt som man träder in. Ingen konstellation är 
varaktig, sammansättningen varierar hela tiden. Nätverket är en dynamisk väv av rela-
tioner utan några som helst förpliktelser eller åtaganden. 

- När jag läste sociologi hörde man aldrig talas om nätverk, vi talade om strukturer, 
säger Bauman. Strukturen är solid och robust, och den bestämmer det sociala beteendet 
på ett otvetydigt sätt. Nätverket kombinerar idén om sammankopplande med idén om 
frånkopplande. Alla förbindelser inom ramen för nätverket innehåller redan från början 
möjligheten till frånkoppling, ett avslutande. Vad jag misstänker är att denna möjlighet i 
själva verket är det primära i dagens sociala strategier. I dag föredrar unga människor att 
tala i mobiltelefon eller att sända textmeddelanden. Det är så enkelt, man konfronteras 
aldrig ansikte mot ansikte. När någon ringer ser man vem det är, och man kan då välja 
att inte svara om man inte har lust. Denna teknik löser en rad sociala problem åt en. 
Men därmed uppstår genast en rad nya, en förhållandets ambivalens. 

”Alla förbindelser inom 
nätverket innehåller 
redan från början möjlig-
heten till frånkoppling, 
ett avslutande.” 
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- Å ena sidan finns det ett starkt begär efter nära kontakter, den som saknar nära kon-
takter har ingen att anförtro sina problem och innersta tankar. Att kunna knyta an till 
andra människor utgör en sorts säkerhetsbälte i dagens individualiserade samhälle, den 
flytande moderniteten. Å andra sidan finns det en inbyggd fruktan inblandad, eftersom 
du själv blir beroende av dessa starka förhållanden som du har skapat tillsammans med 
andra. Ni blir sammanlänkade. När sedan nya problem stöter till, nya utmaningar dyker 
upp, så är du bunden, inte längre fri att välja precis det du själv vill. Du måste ta en 
massa hänsyn. Därför finns det i dag en ambivalent attityd till förhållandet: jag vill ha 
det, men jag är samtidigt rädd för det. Jag vill knyta an till andra, men jag fruktar att 
mina åtaganden kommer att vara i vägen och hindra mig från att dra nytta av de möjlig-
heter och erbjudanden som kan komma i min väg längre fram. Nätverket är den tekno-
logiska lösningen på hela den här problematiken. 

en fråga som anmäler sig i sammanhanget blir den om hönan och ägget: Är det 
tekniken som betingar ett beteende, eller är det från början ett behov som så att säga 
väljer ut vissa tekniker och främjar just dessa på bekostnad av otaliga andra, möjliga? 
Zygmunt Bauman lutar avgjort mer åt det senare, avvisar allt som luktar teknologisk 
determinism. Men därmed uppstår en intressant följdfråga: Om den utvalda tekniken 
svarar mot människors genuina behov, måste vi då inte ansluta oss till ett teleologiskt 
synsätt? Den flytande moderniteten är då om inte ett slutmål så åtminstone ett delmål i 
en ändamålsenlig, historisk process. 

- Jag vet inte om det finns någon predestination när det gäller mänskligheten, svarar 
Bauman. Nej, jag tror att Pico della Mirandola hade rätt när han sade att Gud skapade 
människan för att hon själv sedan skulle skapa sin egen framtid. Vi är icke-determinerade 
varelser. I Bibelns skapelseberättelse betraktar ju Gud sitt verk varje dag och säger att 
det är gott; den enda gång han inte gör det är när han har skapat människan. Varför 
det? Jo, därför att Gud ännu inte vet hur det hela ska sluta, människan är oavslutad, ett 
”work in progress”. 

- Varje samhällsform i historien har haft sina fördelar och nackdelar, fortsätter 
Bauman sin tankegång. Varje teknisk innovation har inneburit stora lättnader och för-
delar och har snabbt fått många anhängare, men det har alltid funnits ett pris att betala. 
Den obehagliga aspekten, om vi ser till dagens samhälle, är att vi blir mer och mer bero-
ende av tekniska lösningar på våra mänskliga problem. Prylar och maskiner ersätter en 
uppsättning kunskaper och förmågor som förr var oundgängliga. Exakt detta är vad det 
tekniska framsteget egentligen innebär: Först gör man något själv, vilket ofta är mycket 
svårt och tar lång tid, och sedan dyker det upp någon teknisk pryl som gör hela jobbet åt 
en, snabbt och behändigt. Och därmed faller, låt oss säga konsten att göra upp eld med 
stenar eller stickor, i glömska. 

Det här var precis den kritik Platon anförde mot skrivkonsten, att den skulle göra oss 
dummare eftersom förmågan att memorera information skulle förtvina. Går det 
verkligen, undrar jag, att ta en sådan kritik på allvar? 

- Vad man ska komma ihåg, svarar Bauman, är att det mot varje pluspost står ett 
minus. Vad som ofta glöms bort när man talar lyriskt om nätverket, till exempel, är att 
vissa förmågor och kunskaper ifråga om kärleken försvinner. Nu talar jag inte om tekni-
ker när det gäller att ”älska” i den sexuella betydelsen, utan om vissa konkreta förmågor 
att utveckla relationer och knyta an till en annan människa på djupet, kunskaper om vad 
ett ömsesidigt behov verkligen innebär. De går förlorade, och det är oerhört farligt. 
Utan denna aktivitet, att ständigt kontakta och upprätthålla kontakter, kan vi egentli-
gen inte tala om någon humanitet. Och nu sköter tekniken om det hela åt oss. 

hos bauman STÅR kärleken i ett motsatsförhållande till begäret. Det sägs uttryck-
ligen att det är fråga om antingen-eller. När jag undrar om denna skarpa gränsdragning, 
förtydligar han: 

- Vad jag säger är att kärleken och begäret är två helt olika saker. De kan ibland sam-
manfalla, och det är naturligtvis idealet, vad alla människor drömmer om. Men de har 
inte alls samma psykologiska underbyggnad. Vad gäller begäret, så vill man tillfredsställa 
en drift, det är en centripetal kraft, medan kärleken är centrifugal. Den riktar sig mot 
den andra personen. Att älska en person innebär ju att man vill hölja honom eller henne 
i rosor, eller något liknande. Man vill göra hans eller hennes liv lyckligt och fullkomligt. 
Begäret är helt och hållet självrefererande. 

Men är inte kärleken alltid, invänder jag, beroende av åtminstone en liten dos av 
begär? Annars återstår väl bara den rena kärleken till Gud och oskulden, den som Tris-
tan uttryckte genom att lägga svärdet mellan sig och Isolde i sängen, ett slags metakärlek 
som ytterst är en form av dödslängtan? 

- Jag vet inte, säger Bauman. Ta Don Giovanni; han var ju fylld av begär, men kan 
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”Begäret kan inordnas under begreppet 

konsumtion, medan kärleken är själva 

motsatsen till konsumtion.” 

I sin senaste bok, Liquid Love, skriver Zygmunt Bauman om behoven av kontakt och rädslan för 
fasta förbindelser i vår egen tidsålder - den flytande moderniteten som han kallar den. 
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man verkligen säga att han var fylld av kärlek? Du har nog litet rätt i att kärleken ofta 
riktas mot människor som på något sätt uppväcker ett begär. Men så behöver det inte 
vara. Historien är fylld av exempel på intresselös kärlek. Ta Moder Teresa; jag tror inte 
att hon kände något begär till de spetälska och de invalider hon tog sig an. Icke desto 
mindre fick hon förmodligen ut en hel del tillfredsställelse av sina goda gärningar. 

Men vi som inte är helgon, framhärdar jag, hur hantera konflikten mellan kärlek och 
begär i den äktenskapliga vardagen? 

- Tja, begärets objekt förminskas under det att begäret blir tillfredsställt. För att ta ett 
litet drastiskt och vulgärt exempel: Efter en orgasm, när begäret är tillfredsställt, så är 
begärets objekt genast mycket mindre begärligt. 

Men begäret är ju bara tillfredsställt för en kort stund, kan jag inte avhålla mig från 
att påpeka, det slocknar egentligen aldrig, snart är det i gång igen. 

- Visst, men begäret är oerhört flyktigt och undanglidande, till skillnad från kärleken. 
Och poängen är att begärets objekt förminskas som ett resultat av begärets tillfredsstäl-
lande, medan kärlekens objekt å andra sidan faktiskt växer. Ju mer älskad någon är, 
desto mer expanderar han eller hon i den älskandes ögon. Begäret kan inordnas under 
begreppet konsumtion, medan kärleken är själva motsatsen till konsumtion. Du konsu-
merar inte objektet, du vårdar det ömt och får det att växa i stället. 

1 den flytande moderniteten ser man på förhållanden ur ett konsumentper-
spektiv. Ett problem som då omedelbart uppenbarar sig är den flagranta frånvaron av 
köptrygghet och garantiavtal. Om en brödrost eller en dator inte motsvarar förväntning-
arna, kan man i regel kräva antingen pengarna tillbaka eller den defekta varan ersatt, 
och då handlar det ändå om en förbrukningsvara som ofta hamnar på soptippen långt 
innan den faktiskt är utsliten. Men när det gäller förhållanden finns det inga garantier 
alls, och ingenting är i dag bräckligare än tvåsamheten. Att orden ”zwei” och ”Zweifel” 
- två och tvivel - ligger så nära varandra är nog inte bara av en slump. 

Följaktligen framstår förhållandet som en synnerligen tvivelaktig investering, och 
detta skapar, menar Bauman, nya konsumtionsmönster på relationsmarknaden. Man 
”impulsköper” utan vare sig förväntningar eller förpliktelser; man flyttar kanske ihop 
för att ”vänta och se hur det går”, men det hindrar givetvis inte att alla dörrar fortfaran-
de står synnerligen öppna. Att skaffa barn är i dag i det välmående Västerlandet också 
det mer en fråga om emotionell konsumtion än något annat, och kostnaderna är i det 
fallet i en mängd olika avseenden lika extrema som riskerna. Som förälder kan man 
aldrig helt gardera sig mot de gruvligaste besvikelser, hur mycket tid, pengar och enga-
gemang man än plöjer ner i projektet. Men det är inte bara familjen och förhållandet 
som tar stryk i det konsumistiska klimatet. 

- Det är inte gynnsamt för någonting långsiktigt överhuvudtaget, säger Bauman. Att 
leva i den flytande moderniteten och tänka i ett längre perspektiv är mycket, mycket 
svårt. Den som vill göra långsiktiga planer har ingenting att hålla sig till. Under den exi-
stentialistiska boomen rådde Jean-Paul Sartre sina många lärjungar att skapa ett ”projet 
de la vie”, ett projekt för hela livet, och att arbeta hårt för att realisera detta steg för steg, 
timme för timme. I dag låter det bara dumt. Förr kunde man, som Sorbonne-ekonomen 
Daniel Cohen har sagt, räkna med att bli avtackad för lång och trogen tjänst efter 40 
eller 45 års arbete vid Renault eller inom den statliga byråkratin. I dag kan man göra en 
spektakulär karriär, vara en lysande stjärna inom Microsoft och tjäna massor av pengar, 
men ändå inte ha en aning om vad som händer med en nästa månad. Och man är aldrig 
bättre än sitt senaste projekt, vilket innebär att om man inte hela tiden radar upp nya 
framgångar, kan man plötsligt stå ute i kylan. Det här bådar inte gott för kärleken. 

Men ändå måste vi lära oss att tänka långsiktigt igen. Vi måste lära oss kärlek till vår 
nästa. När alla våra allvarliga problem är av global natur, måste vi skapa en global 
gemenskap, en gränsöverskridande dialog. Och pessimismen hos Zygmunt Bauman är 
trots allt inte helt kompakt. I slutkapitlet av Liquid Love tar han upp en föga uppmärk-
sammad fundering hos Kant om människans öde som utgår från det banala faktumet att 
den planet vi alla bebor är klotformad. Vi har, framhåller Kant, ingen annanstans att ta 
vägen och kommer aldrig undan varandra. På så sätt tvingar naturen till slut fram ett 
enande av mänskligheten inom ramen för ett gemensamt medborgarskap. 

Det stora problemet i det sammanhanget blir att skapa en positiv identitet, det vill 
säga en allt och alla inkluderande gemenskap som inte är beroende av hotet från verkli-
ga eller imaginära fiender. Bauman medger att det är stötestenen, och hämtar tröst i en 
kantiansk tanke hos Hannah Arendt: om något är förnuftigt blir det förr eller senare all-
mänt vedertaget. 

- Utgångsläget är inte det bästa, det kan jag erkänna, säger Bauman, men vi har ingen 
annan värld att utgå ifrån. Och jag hyser innerst inne rätt varma känslor för mänsklighe-
ten, vi är inte helt igenom misslyckade. II 
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PÅ STÄDERNAS BAL 
ÄR STATEN INTE BJUDEN 
Nationalstaten är inte längre den givna utgångspunkten för 
diskussionen om makt och ekonomi. Med globaliseringen har 
de enskilda städerna trätt in som centrala aktörer. Situationen 
börjar likna den som rådde under antiken och medeltiden. 
Stadsstaten är på väg tillbaka, fast omgivningen är ny. 

Sidorna 18-31 
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Stockholm har växt ur 
den svenska tvångströjan 

ESSÄ/ Stad kontra stat. Metropolerna har länge 
hållits på mattan av nationalstaterna. Med globalise-
ringen och regionaliseringen av Europa har huvud-
städerna blivit allt mäktigare. Svensk rikspolitiks 
envig med Stockholm visar att staden utmanat staten. 

B
egreppet ”stadsstat” har under senare tid 
alltmer enträget trängt sig in i samhällsde-
batten. Begreppet åkallar en stolt historisk 
tradition av platsbunden självständighet 
och autonomi. Den antika grekiska stads-
staten har betraktats som ursprunget till 
det moderna folkstyret, präglat av direkt 
delaktighet i politiska beslut, livaktig och 
öppen debatt och långtgående politiska fri-

heter. Stadsstaten har fått utgöra sinnebilden för staden som 
politiskt rum. Staden uppkom, för att använda Aristoteles 
berömda karakteristik, för att skydda livet, men fortsatte att 
existera för att befordra det goda livet. Utanför staden måste 
man vara antingen ”gud eller odjur” för att överleva. 

Det är onekligen den rumsliga aspekten av stadsstaten som 
framför allt attraherar urbanister och samhällsvetare i dag. 
Men ser man närmare på den ursprungliga polis som Aristo-
teles beskrev, var det snarare ett konglomerat av självstyran-
de byar lokaliserade kring ett centrum. Stadsstaten var myck-
et mer än en stad, den var en stadsregion. Den omfamnade 
den kringliggande landsbygden, liksom den oftast hade till-
gång till hamnar och fiskevatten. Utifrån dessa näringar kunde 
stadsstaten hävda sin självtillräcklighet vid sidan av handel 
och kommers. Men även som ekonomisk enhet var stadssta-
ten komplex och kunde svårligen sägas utgöra ett enhetligt 
rum. Den sammanhållande länken var mellan polis och demos. 

Staden utgjordes först och främst av en grupp fria medborgare. 
Staden som en tydligt avgränsad ekonomisk och politisk 

plats förknippas snarare med senmedeltiden och renässansen 
i Europa. De självständiga städer som växte fram under 1100-
och 1200-talet i framför allt Tyskland och Norditalien var juri-
diskt skyddade orter, i vilka invånarna hade särskilda ekono-
miska och politiska privilegier. Dessa handelsstäder utgjorde 
de nödvändiga grundvalarna för Västeuropas särskilda histo-
riska utvecklingsväg. I de fria städerna etablerades en excep-
tionell politisk beslutsmodell vars karakteristiska drag var att 
besluten inte fattades bakom slutna portar i den enväldiges 
palats, utan i borgerskapets rådhussalar med vidöppna fön-
ster mot marknadstorget. Städerna som ingick i detta ”stads-
rättslandskap” har haft en viktig betydelse för självbilden och 
i viss mån mytologiseringen av medborgartankens fram-
skjutna roll i Europa. 

När Stockholm börjar bli synlig i den historiska utveck-
lingen är det som en handelsstad, som under 1300- och 1400-
talet var djupt införlivad i de tyska stadslagarna och i ett nät-
verk av självstyrande handelsstäder kring Östersjön. När 
denna form av urban autonomi utmanades av nationalstats-
bildningsprocessen i Sverige blev resultatet uppslitande, med 
långtgående strider mellan staden och kronan. Gustav Vasa 
förlät aldrig Stockholms borgerskap för att de hade valt den 
danske kungen och förbindelserna med Hansan och Liibeck 
framför uppslutningen bakom den nye landsfadern. Stock- 

Av 

Håkan 
Forsell 

Fil.dr i historia vid 
Stockholms universitet 
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STADSSTATENS RENÄSSANS 

holm hade satt det ekonomiska utbytet - handeln och profi-
ten - framför den nationella enigheten och förlorade som 
straff för en tid sina privilegier. I det efterföljande blev också 
statens kontroll över Stockholm rigorös. Huvudstaden fick 
inte utse sin egen borgmästare och hade starka statliga kon-
trollorgan över sig ända in på 1900-talet. I andra länder för-
sökte absolutismens makthavare att hålla sig borta från de 
urbana centra och residera i Versailles eller Potsdam. Men i 
Sverige var Stockholm såväl maktens, penningens som 
utvecklingens odiskutabla huvudort. Stat och borgerskap fick 
samsas på stadens gator och torg så gott de kunde. 

Sedan slutet av 1800-talet och åtminstone fram till andra 
världskriget har de kategorier och begrepp som används för 
att studera och analysera politik och politiska förändringar 
varit präglade av staten och nationen. Men när nu national-
staternas dominans i Europa har försvagats, är det inte förvå-
nande att stadsstatsbegreppet har fått en renässans. Beteck-
ningen stadsstat syftar på en specifik europeisk samhällstra-
dition, som skiljer sig från både en generell österländsk och 
kanske ännu mer en modern amerikansk. Även nätverksex-
perten Manuel Castells, som annars inte givit mycket för loka-
la varianter av den globala informationsteknologins triumfer, 
har använt begreppet ”stadsstater” om de europeiska städer-
na som en polemisk kontrast mot den amerikanska medel-
klassens stadsinvånare, vilkas förortsexil visar deras svaga 
sammanhållning och eftergivenhet gentemot starka ekono-
miska krafter. 

Stadsstatsbegreppets djupa historiska rötter i europeiska 
städer - och många av dessa städers långa erfarenhet av diver-
sifierade kulturer - kan verka som bindemedel för ett sam-
hälle som måste försöka kombinera både globala och lokala 
behov och önskemål, menar den franske sociologen Patrick 
Le Galés. Den stadsstatliga traditionen i Europa skulle kunna 
fungera som ett nödvändigt komplement till den globala 
expansionen å ena sidan och skapandet av en enhetlig euro-
peisk stat å den andra. 

Vilka förändringar och uttryck har då denna stadsstatliga 
tradition och kraven på autonomi och självbestämmande fått 
för europeiska städer i allmänhet, och Stockholm i synnerhet, 
i den närliggande historien och i samtiden? 

1 min dator finns en mapp för ”övrigt” där jag hittar ett 
dokument med följande ordalydelse: 

på de skiftande liberala och konservativa regeringarna som 
avlöste varandra med växlande framgångar under 1920-talet 
och vars politik man tyckte förhindrade Stockholms ”ekono-
miska och sociala blomstring”. Tanken om den autonoma sta-
den hade samtida och internationella förebilder. I flertalet 
större städer i Europa hade arbetarrörelsen intagit den domi-
nerande politiska positionen efter första världskriget. Fram-
för allt i det dramatiskt förkrympta Österrike hade ”röda 
Wien” blivit ett begrepp med en närmast utopisk laddning: 
staden som en paradisisk och samtidigt isolerad ö i moderni-
seringsprocessen - i motsats till reaktionära och konservativa 
krafter som ännu verkade på den nationella politiska arenan. 

Varför har jag då lagt minnesskriften från 1931 i mappen 
”övrigt”? Förmodligen för att den, med facit i hand, framstår 
som en kuriositet. Samtidigt som mycket av retoriken känns 
igen från konflikten mellan Stockholms stad och regerings-
makterna i dag, kom samhällsutvecklingen under lång tid att 
gå åt ett annat håll. En dylik pamflett för stadsstatens renäs-
sans, särskilt gällande storstaden Stockholm, visade sig vara 
en hopplös avvikelse från den politik som skulle följa bara 
några år efter att den publicerades. 

Skriften åkallar dock ett uttryck som kan vara värt att stan-
na vid eftersom det är centralt för förståelsen av Stockholms 
roll i den nationella politiken, nämligen ”självstyrelse”. 
Begreppet har i modern historia gått i så många riktningar att 
det delvis går att förklara dess centrala betydelse med att det 
inte har kunnat begränsas till någon särskild rörelse eller ideo-
logisk inriktning. Det kommunala självstyret hade sedan de 
politiska reformerna på 1860-talet fått gestalta till synes mot-
stridiga tendenser i den övergripande utvecklingen. Å ena sidan 
uttryckte självstyret en vilja till självbestämmande, besluts-
decentralisering och möjligheten till politisk artikulering på 
den ”lägsta” lokala nivån. Å andra sidan innefattade självsty-
ret strävanden mot rationell planering för allmänna välfärds-
mål. 

I början av 1900-talet, när urbaniseringen och den ekono-
miska utvecklingen var som kraftigast i Sverige, blev det allt-
mer uppenbart att en dominerande storstad som Stockholm 
hade etablerat en egen nivå i beslutsfattandet. Stadens expan-
sion och industriella förbindelser överskred nationsgränserna 
eftersom den intog en frontställning i den moderna tekniska 
tillväxten. Men för det tidiga 1900-talets demokratiska 
utveckling blev denna expansion ett alltmer svårlöst problem. 

I hela Europa tycks man stå inför en delvis krisartad nyori-
entering i förhållandet mellan staten och kommunerna, i syn-
nerhet beträffande storstäderna. Mitt under nationalismens 
triumfer kan man säga att nationalstatens gamla form i åtskil-
liga avseenden har tjänat ut; den har blivit på en gång för 
trång och för vid. Det är påtagligt att den terrängvinnande 
internationalismen, de allt mer underlättade förbindelserna 
inom och mellan länderna och de växande gemensamma 
intressena verkar till att plåna ut alla gamla gränser. Både pro-
duktion och konsumtion har nästan fullständigt internatio-
naliserats. Mellan stad och land stå ej längre några murar, och 
Europas folk skulle nog ingenting hellre önska än att få för-
ena sig till en stor, fredsberusande enhet. Med den stigande 
upplysningen växer kravet på verklig demokrati, en mera reell 
självstyrelse än den, som kan få uttryck blott i den allmänna 
rösträttens statsparlamentarism. Demokrati är egentligen 
blott möjlig i mindre samhällen - därav den moderna ’demo-
kratins kris’... Den kommunala självstyrelsen blir i detta läge 
demokratins räddning. Vi måste därför, med ett ord, så små-
ningom söka oss från de sinsemellan isolerade byråkrati-
staternas ganska enformiga och stela styrelseform till det rikt 
schatterade, federativa världsrikets form, utmärkt inte minst 
genom städernas frihet ... 

Texten är tagen från det socialdemokratiska arbetarepartiets 
skrift ”Kampen om Stockholm” från 1931. Partiet hade då sut-
tit i ledningen för Stockholms stad i tio år. Man hade tröttnat 

man kan skönja TVÅ vägar enligt vilka demokrati och 
stadstillväxt skulle kunna bringas i förening med varandra. 
Den ena vägen förespråkades av den tyske juristen och stats-
vetaren Hugo Preuss. Preuss - som sedermera skulle bli huvud-
författaren till Weimarkonstitutionen - menade att den 
demokratiska utvecklingen måste utgå från de stora städerna. 
Staten skulle moderniseras genom att tas över av demokra-
tiska krafter från städerna och genom att städerna skulle få 
större finansiell och ekonomisk autonomi gentemot staten. 

Den andra vägen har på ett slagkraftigt sätt formulerats av 
den polskfödde statsvetaren George Langrod. Enligt honom 
försvagades den politiska strävan mot kommunal autonomi 
under 1900-talet till följd av demokratiseringsprocessen. 
Nationell demokrati befrämjade utjämning, centralisering 
och likformighet. Följaktligen var det kommunala självstyret 
huvudsakligen en ”demokratins negation”. Självstyrelsen 
hade i 1800-talets samhälle spelat en roll för att befordra stä-
dernas och lokalsamhällenas tillväxt, men kring 1900 hade 
dess utvecklingsmöjligheter reducerats. När demokratin fär-
digbildades var den oförenlig med decentralisering enligt den 
gamla modellen. Den ortsbundna och lekmannastyrda för-
valtningen kunde inte få fortsätta ”äventyra” lokalsamhällets 
fortsatta funktioner i det demokratiska nationsbygget. Kom-
munens uppgift var inte längre att uppväga en byråkratisk 
ämbetsmannastat. Staten och dess politiska organ betrakta-
des i stället som företrädare för det stora flertalet och skulle 
gemensamt forma det offentliga. 

Men när nu 
national-

staternas 
dominans 

i Europa 
har försvagats, 

är det inte 
förvånande 

att stadsstats-

begreppet 
har fått 

en renässans. 
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Språng ut i det fria. När välfärdsstaten började monteras ned under 1980- och 1990-talet, tog Stockholm chansen att tänka på sitt eget bästa. 
Foto: Tomas Oneborg/Scanpix 

Denna andra väg kom att bestämma 1900-talets lokalpoli-
tiska karta i Sverige, och även i andra nordiska länder som 
Norge och Finland. Att huvudstaden fick stå tillbaka och info-
ga sig i en homogen och decentraliserad tillväxtapparat, var 
en bärande del i välfärdsstatsbygget. Den norske historikern 
Jan Eivind Myhre har karakteriserat de nordiska huvudstä-
derna mer som ”sambandscentraler” än som storstäder med 
egen politisk styrkraft. 

Det kommunala självstyret hade dock fortfarande en stark 
strålglans som någonting ursprungligt ”syenskt” (liksom 
självstyrelse uppfattades som ursprungligt ”tysk” eller 
”engelsk” i andra länder ...) och var förbundet med den gamla 
sockentraditionen och den lokala gemenskapen. Under de 
stora kommunalreformerna i Sverige 1952 och 1964-1972 
kunde man inte göra sig av med ett sådant positivt och sam-
lande uttryck. Det gällde att behålla det retoriskt värdefulla 
begreppet trots ett väsentligt förändrat politiskt innehåll. Tra-
ditionen från den gamla sockenstämman gick utmärkt att 
infoga i arbetarrörelsens organisation. Hela den socialdemo-
kratiska rörelsen utgick från lokala arbetarekommuner som 
utsåg sina företrädare i de borgerliga kommunalvalen. Som 
idéhistorikern Ulla Ekström von Essen har visat i en artikel i 
skriften Storkommunreformen 1952 innebar kommunalt själv-
styre inte längre någon autonomi, utan beskrevs i stället från 
statligt håll som en förmåga att bära upp decentraliserad för-
valtning av statliga direktiv. Därför var också ett bärkraftigt 
befolknings- och skatteunderlag nödvändigt, vilket föranled-
de sammanslagningar av många lokalsamhällen till just stor-
kommuner. En framträdande orsak till reformen var ett rätt-
viseargument - alla skulle ha tillgång och rätt till service, vård 
och omsorg oavsett var i Sverige man bodde. Kommunerna 
fick alltså nyckelrollen för den socialreformistiska politiken 
efter andra världskriget. Kommunerna, inte staten, var de 
egentliga verktygen vid gestaltningen av Välfärdssverige. 

Denna utveckling har under 1900-talets senare del försatt 
Stockholm i en sällsam position. I många andra europeiska 

huvudstäder byggde självstyret på en tydlig avgränsning gäl-
lande maktkompetens mellan kommunal politik och statlig 
myndighetsutövning. Så var inte fallet i Stockholm. Efter-
krigstidens genomgripande omgestaltningar hade i praktiken 
lett till att det fanns två kommunalhus i Stockholm, ett på Eld-
kvarns gamla tomt och ett på Helgeandsholmen. Denna mot-
sättning, tydligt skönjbar ännu i dag, är därför inte så myck-
et en motsättning mellan stat och huvudstad som mellan olika 
kommunideologier. 

om stockholm hade varit en liten fisk i en liten damm 
under hela efterkrigstiden och vid sidan av andra kommuner 
utgjort en ”integrerad tillväxtmaskin” i en nationalstatligt 
organiserad ekonomi, ändrade sig allt detta under 1980- och 
90-talet. Med välfärdsstatens successiva nedmontering och 
den ökade regionala konkurrensen fick Stockholms stad ett 
större handlingsutrymme än vad kommunen hade haft på flera 
decennier, något som började användas för en entreprenörs-
mässig stadspolitik. Stockholm kunde bjuda ut sig själv på det 
internationella marknadstorget, inte enbart som ”the shop-
window of Sweden”, som Joakim Garpe en gång karakterise-
rade huvudstadens nationalekonomiska roll, utan i egen rätt. 
Stockholms profilering har i mångt och mycket handlat om 
att gå i frontlinjen för en samhällsutveckling som är radikalt 
annorlunda än den nationella välfärdsstatens. Privatisering, 
utförsäljning av allmän egendom, skattesänkningar och rörli-
gare arbetsmarknad har alla varit typiska programpunkter för 
en Stockholmscentrerad politik under 1990-talet. 

Det svenska välfärdssamhällets uppbyggnad vilade på struk-
turer och processer som i mycket var radikalt nedbrytande för 
urban autonomi. Som sociologen Mats Benner har skrivit i 
ett tidigare nummer av Axess (nr 3 2002) var det de mindre 
industristäderna som utgjorde de verkliga vinnarna i 1900-
talets välfärdsbygge. Under 1990-talet har utvecklingen dock 
i stort sett gått i en riktning: bort från de mindre samhällenas 
industriella dominans och mot storstadens och kunskapsstä- 
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dernas blomstring och befolkningsökning. Dagens Sverige 
har betecknats som ett land uppdelat i tre skikt, vart och ett 
med en särpräglad rumslig och intellektuell geografi: Stock-
holm, universitetsstäderna och resten av nationen. Inte ens de 
senaste årens problematiska utveckling inom IT-branschen 
och teleindustrin har på allvar kunnat rubba denna tendens. 
Storstadsregionerna har under de senaste åren stått för i stort 
sett all tillväxt i Sverige. Samma ansatser går att följa överallt 
i Europa. Ekonomisk tillväxt sker närmast uteslutande i stor-
stadsregionerna, och särskilt i dem som tidigare inte har haft 
en stark etablering av tunga industriföretag. 

Strävan mot en mer långtgående och grundlagsskyddad 
lokal självstyrelse är påfallande i dag och röner stor sympati 
och förståelse också från statsmakternas sida. Men bara i de 
fall det inte gäller huvudstaden. Stockholms lokala hegemo-
nianspråk har i stället blivit en anomali och laddats med en 
hotfull sprängverkan. Eftersom kommunerna utgjorde det 
centrala nervsystemet i det socialdemokratiska välfärdsbyg-
get har det verkligt hotfulla för socialdemokratin inte varit en 
eventuell borgerlig regering, utan den borgerligt styrda kom-
munen, särskilt om denna kommun är den ekonomiskt expan-
siva huvudstaden. 

Inför valet 2002 kungjorde det socialdemokratiska rege-
ringspartiet att det ytterst existerade en enda motståndare om 
den politiska makten. Denna fiende återfanns i den moderat-
styrda kommunledningen i Stockholms stad. Moderaterna 
hade gjort Stockholm till ett nyliberalt experimentfält, löd den 
socialdemokratiska krigsförklaringen, ett ”smash-and-grab”-
samhälle, för att använda ett uttryck som det är tveksamt om 
Mona Sahlin verkligen myntade. Carl Cederschiöld och 
Kristina Axén Olin med flera menade i stället att Stockholm 
hade formats till en modellstad, som anpassat sig till den nya 
samhällsutvecklingen, de internationella marknaderna och 
den flexibla yrkestillvaron. Att stockholmarna bestraffades 
genom att de måste betala skyhöga belopp i utjämningsskatt 
till andra kommuner i landet, fann moderaterna så veder-
styggligt att man lät staden finansiera en reklamkampanj mot 
skattesystemet på Stockholms gator. 

Trots maktskiftet i kommunen förra hösten verkar inte det 
spända förhållandet mellan regeringen och staden ha mildrats 
nämnvärt. Det socialdemokratiska finansborgarrådet Annika 
Billström har tvingats backa från vallöften då regeringen helt 
sonika har kört över Stockholms särintressen, senast med 
beslut om trängselavgifter och den uppskjutna nedläggning-
en av Bromma flygplats. Regeringen har uppenbarligen svårt 
att se Stockholms stad annat än som en fientlig motpart. Det 
är en säregenhet i svensk politik att den som har makten i 
Stockholm ofrånkomligen verkar hamna i en ”underdog”-
position, oavsett om det är det oppositionella politiska lägret 
eller de egna partivännerna som styr på regeringsnivå. 

jag ringer upp Stockholms landshövding Mats Hell-
ström för att få hans syn på problematiken. Är det så att kom-
munalpolitiker i Stockholm ”ärver” en strukturell motsätt-
ning mellan statliga direktiv och prioriteringar och huvud-
stadens egna behov? 

- De ideologiska motsättningarna har alltid varit kraftiga-
re i huvudstäder än i andra städer, svarar Hellström. Det gäl-
ler i hela Europa. I Sverige har huvudstaden haft svårt att vinna 
gehör för sina intressen mycket på grund av att Stockholms-
regionen i sig inte har varit samlad. De olika kommunerna har 
ägnat mycket kraft åt interna stridigheter, vilket har medfört 
att de har haft en svagare enhetlig röst när det har kommit till 
inflytande och förhandlingsläge gentemot staten. 

Jag skickar också över Stockholms socialdemokratiska arbe-
tarepartis skrift från 1931 och ställer samtidigt frågan om vi i 
dag är på väg mot ett liknande politiskt scenario som den 
anspelar på - att det utkristalliseras en nationell politik å ena 
sidan och en storstadspolitik å den andra, där den senare sna-
rare följer en internationell eller ”global” ekonomisk och soci-
al utveckling? 

- Ja, den där skriften är onekligen intressant, och visst har 
det kommunala självstyret kringskurits i Sverige under stör-
re delen av 1900-talet, säger Hellström. Men samtidigt måste 
man komma ihåg att mycket av det unika med det lokala själv-
styret i Sverige fortfarande lever kvar, inte minst genom att 
den svenska folkstyrelsen skall förverkligas genom att kom-
munerna har egen beskattningsrätt. Det är en stark demo-
kratisk ordning som egentligen saknar motstycke i andra län-
der. Maktbalansen i Sverige har stått mellan det lokala och 
det centrala. I andra länder har maktspelet företrädesvis utspe-
lats mellan olika regioner och en nationell, central stat. Häri 
ligger också en del av svårigheterna för Stockholm. Huvud-
stadsregionen har inte anpassat sig till en europeisk region-
politik. Staden har därför inte heller utvecklat den lobbv-
verksamhet som är ett måste i dagens politik. Men naturligt-
vis spelar Stockholm en viktig roll för det nationella välfärds-
systemet. Man får inte glömma att det finns områden där 
Stockholm har gått före med förändringar som sedan fått 
genomslag i hela landet. Ett område där jag själv var aktiv 
under 1970-talet var barnomsorgen. Där ställdes de nya kra-
ven först i Stockholm och staden såg till att leda den natio-
nella politiken i en ny riktning. Jag vill fortfarande tro att 
Stockholm skall kunna leda utvecklingen inom vissa sam-
hällsområden, snarare än att distansera sig från det nationel-
la politiska systemet. 

motsättningen mellan ett nationellt välfärdssystem 
och en alltmer internationaliserad och stadscentrerad ekono-
mi är egentligen inte något unikt för Stockholm utan går att 
avläsa i flera europeiska välfärdsstater. Helsingfors är ett när-
liggande exempel. Liksom Stockholm var Helsingfors till-
växtmotorn i finsk ekonomi under slutet av 1990-talet. Här 
fanns en stark koncentration av kunnande och produkt-
utvecklingsfunktioner. När The Economist för några år sedan 
utnämnde den finska huvudstaden till en typisk ”nodstad” 
och axeln Helsingfors-Moskva-Peking som de viktigaste 
”hamnarna” österut för den globala marknadskapitalismen, 
syntes lilla Helsingfors lycka vara gjord. 

Inrikes drog staden samtidigt det tyngsta ekonomiska las-
set. Företag lokaliserade till den finska huvudstaden bidrog 
väsentligen till den så kallade samfundsskatten. Denna skatt 
från organisationer och företag reformerades dock 2001 till 
förmån för en större nationell omfördelning av resurserna. 
Samtidigt avtog tillväxten, vilket gjorde att Helsingfors stad 
blev ekonomiskt lidande. 

Överborgmästaren Eva-Riitta Siitonen skrev i sitt budget-
förslag 2003 för Helsingfors att stadens ekonomi avsevärt hade 
försvagats: ”Jag törs säga att den nästan kraschar, vilket främst 
beror på statsandels- och samfundsskattereformerna.” Även 
Siitonen trodde att Helsingfors situation var ytterst unik, vil-
ket den också är om man bara ser på Finland. Landet förut-
spås en försiktig tillväxt nästa år, men trots det hotas Hel-
singfors stad av stränga åtstramningar, höjda skattesatser och 
nedskärningar av tjänster och investeringar. Den finska 
huvudstaden kommer år 2003 att vara tvungen att låna mer 
pengar än den finska staten, närmare 350 miljoner euro. ”1 
skattediskussionerna glömmer man det faktum att kostna-
derna här är avsevärt högre än på andra håll i landet”, skriver 
Siitonen vidare. ”Vi kan inte locka hit folk med billigt boen-
de och låga levnadskostnader.” 

Med Mats Hellström fortfarande kvar i telefonen frågar jag 
honom om kopplingarna till det svenska mellankommunala 
skatteutjämningssystemet. Hur ska det kunna upprätthållas 
när det verkar indikera att det inte lönar sig för kommuner 
att göra en hållbar budget? Finns det något annat argument 
än solidaritet som skulle kunna få stockholmare som är kri-
tiska till utjämningssystemet att sluta upp bakom politiken? 

- Nu hörs röster för att systemet måste reformeras och en 
utredning är på gång i Stockholmregionen, replikerar Hell-
ström. Man är över partilinjerna förvisso oense om utjäm-
ningssystemets omfattning, men en bred debatt har kommit 
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till stånd därför att det finns tecken på att systemet har satt 
käppar i hjulen för tillväxten i huvudstaden. Slår omfördel-
ningen mot en regions tillväxt, som den kan sägas ha gjort för 
Stockholms del under senare år, kan det finnas fog för en 
skattereform. 

De allt större oenigheterna mellan stat och storstad har 
naturligtvis inte kommit som åska på julafton. Problemen var 
på väg redan under det tidiga 1980-talet. Städer och stads-
regioner har fått en förnyad och revitaliserad roll som platser 
för autonomi och politiska beslut. Europas större och tradi-
tionsrika urbana centra har kommit att utgöra själva nervsys-
temet i kontinentens ekonomiska struktur. Ju mer national-
staternas forna betydelse bleknar bort, desto mer betydelse-
fulla blir städerna för den framtida utvecklingen. De är och 
kommer i allt högre grad att bli drivande i den europeiska inte-
grationsprocessen. Talande nog har sociologer och urbanfor-
skare både i Sverige och utomlands använt samma beteckning 
för utvecklingen: ”metropolernas revansch”. Under de 
senaste tio åren har storstäder i Europa intagit en position 
som liknar den de hade före nationalstatsbildandet och onek-
ligen har ett hierarkiskt ”city-region-system” vuxit fram, som 
inte så lite påminner om de tidigmoderna handelsstädernas 
organisering. De driver politik på internationell nivå under 
ekonomisk täckmantel. De är ledande i handels- och kultur-
utbyte. Deras namn borgar för investeringsintäkter och mark-
nadsandelar. De har blivit moderna stadsstater som inte läng-
re anser sig ha råd att infogas i ett nationellt, socialt och eko-
nomiskt omfördelningssystem. 

den ”asymmetriska” och dualistiska utvecklingen av 
informationssamhället har blivit helt präglande för städers 
såväl rumsliga som sociala ombildningar. Den mest drama-
tiska förändringen har skett i det forna östblocket, även om 
den nya urbaniseringsprocessen där fortfarande uppmärk-
sammas föga i västeuropeisk debatt - utom i Tyskland. Öst-
europaforskaren Karl Schlögel vid gränsuniversitetet Viadri-
na i Frankfurt an der Oder har betecknat utvecklingen under 
1990-talet som ett utmejslande av ”metropolitan corridors”. 
Städer som befinner sig i korridorerna mellan Berlin, Wars-
zawa, Riga, Tallinn, S: t Petersburg, eller mellan Wroclaw, 
Krakow, Bratislawa och Wien, har mer med varandra att göra 
än med sina provinsiella omländer. Om man lämnar korrido-
ren kan diskrepansen i utveckling och civilisation närmast 
komma som en chock. I korridoren härskar näringsliv, pro-
jekt, exploatörer, entreprenörer, fackmän och -kvinnor, 
turism, infrastruktur, energi, kommunal omsorg, sanitet, 
utvinning, äventyr och missionärer. I korridoren råder CNN-
tid. Här är man nåbar, mobilen har täckning och man kan ta 
emot e-post och fax. Men lämnar man korridoren kommer 
man till lokal tid och man kan inte ens posta ett brev. Utan-
för korridoren finns vackra skogar och förvildade lantbruk, 
men inget hopp och framför allt inget arbete. Genom korri-
doren rullar en armada av godstransporter, men utanför lyser 
månen på tomma landsvägar. Här stiger avundsjukan och 
hatet. I korridoren växer det nya urbana Europa samman, men 
vid dess gräns, som ofta börjar redan i städernas förorter, 
utbreder sig bitterheten hos de efterblivna, felutbildade, icke 
uppkopplade och för sent komna. Denna tidsliga ojämlikhet 
är på många sätt farligare än den ofta omnämnda ”clash of 
civilizations”. 

En liknande utveckling går att skönja överallt, också i Sve-
rige, även om den inte är lika brisant som i Central- och Öst-
europa. Men inte bara mellan utan också inom städerna har 
det skett dramatiska förändringar. Familjebildningsmönster 
och hushållens storlek, liksom den lokala arbetsmarknaden, 
har gått igenom transformationer som fått följdverkningar på 
konsumtionsmönster, barnomsorg och bostadsförsörjning, 
för att bara nämna några områden. Kampen om det menings-
givande urbana rummet har tilltagit, där stadsmiljöns bytes-
värde och dess användarvärde, för att tala med Marx, spelas 
ut mot varandra. Eftersom informationssamhället skapar en 

koncentration av välstånd och makt samtidigt som det pola-
riserar sociala grupper, utifrån deras duglighet och utbildning 
kommer med nödvändighet en stadsmässig dualism att följa 
bristen på social enhet. En ny, rörlig entreprenörgrupp och en 
politisk elit söker sig till slutna bostadsområden, lika segre-
gerade som bourgeoisiens bostadskvarter under industrialis-
men. Tidigare arbetarklasstadsdelar i städernas centrum blir 
föremål för de mest uppslitande kamperna om det urbana 
rummet - just för att de är de mest utsatta. Utvecklingsplaner 
hos fastighetsinvesterare och kommunala politiker och en ny 
övre medelklass som söker efter attraktiva bostadsområden 
kommer att hamna på kollisionskurs med gamla boende-
grupper, som inte vill se sitt område eller sin stadsdel förän-
dras. 

De omgestaltningsproblem som europeiska städer genom-
går kan karakteriseras utifrån den position städerna besitter 
inom den globala ekonomin och informationsnätverket, för 
att åter ansluta till Manuel Castells arbeten. Ju mer betydelse-
lös en stad anses vara, desto bättre kommer etablerade stads-
kvarter och invanda kommersiella strukturer att leva kvar. Ju 
mer betydelsefulla städerna är, desto mer intensivt kommer 
behovet av omgestaltning att te sig. Det sker en såväl ekono-
misk som kulturell kamp om den urbana miljön, då identitet 
alltmer definieras efter förmågan att tillägna sig stadens rum. 

För att avslutningsvis återvända till Stockholm verkar den 
största utmaningen i dag vara hur man ska kunna förena en 
globalt orienterad ekonomisk funktion med det kommunala 
självstyrets form inom ett nationellt politiskt system, utan att 
förlora möjligheterna för alla stadsinvånare att kunna ta del 
av en meningsbärande, samtida stadskultur. I denna konflikt 
är det kommunala styret den främsta politiska instansen för 
att handha stadssamhällets motsägelser och konflikter. Om 
man nu stoltserar med att Stockholmsregionen har närmare 
2 miljoner invånare, borde inte alla dessa medborgare upple-
va mer samhörighet och medansvar, såväl rumsligt som soci-
alt, för att lösa stadens problem? 

Stockholms framtid är således beroende av att man lyckas 
tänka ihop både medborgarfrågan och planeringsfrågan. Om 
Stockholm har en roll som en framtida modern stadsstat så 
handlar den inte så mycket om att kunna manifestera politisk 
makt, som om förhandlingsförmåga och innovation. Det är i 
sin tur avhängigt om stadsledningen förmår befordra med-
borgerlig delaktighet i hela stadsregionen, öka utbytet och 
samarbetet med andra kommunledningar, både i den ome-
delbara närheten och över hela Europa, och inte minst tilläg-
na sig en oöverträffad kunskap om sin egen stad, så att den 
kan agera och svara på nya sociala behov. II 
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Det dominanta London 
saknar reell autonomi 

ESSÄ/ Fjättrad jätte. Samtidigt som andra brittiska städer 
förlorar innevånare, blir London allt större. Men London saknar 
både politiska och ekonomiska möjligheter att bli en stad med 
självstyre. Kanske hade det inte ens varit till stadens bästa: likt 
europeiska stadsstater från det förflutna skulle Themsenstaden 
riskerat att förlora i inflytande och makt. 

S
å här lyder det berömda första 
stycket av The Stones of Venice, 
1800-talets store konstkritiker 
och socialfilosof John Ruskins 
mest kända verk, som utkom i 
tre omfångsrika band i början 

av 1850-talet: 

Allt sedan människorna för första gång-
en befäste sitt herravälde öfver hafvet, 
ha tre troner, som utmärkt sig framför 
alla andra, rest sig på dess kuster: Tyrus’, 
Venedigs och Englands troner. Af det 
första af dessa stora välden återstår 
endast minnet, af det andra finnas ännu 
ruinerna; om det tredje, som ärfver 
deras storhet, förgäter deras exempel, 
torde det, till följd af stoltare höghet, 
hemfalla till mindre beklagad under-
gång.1 

När Ruskin under det brittiska imperiets 
glansperiod skrev denna domedagsprofe- 
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Översättning: 

Karin Olsson 

1 John Ruskin, Hvad 

Venedigs stenar lära. 

övers, O.H. Dumrath, 

Stockholm, 1900. 

tia, tänkte han på London först och främst 
som den engelska stad som var närmast 
jämförbar med Venedig. Och det är tro-
ligt att det under hans förutsägelse låg en 
annan - några år tidigare hade historikern 
Thomas Macaulay anteciperat den dag 
”när någon resenär från Nya Zeeland 
skall, mitt i en vidsträckt ödslighet, ställa 
sig på en sönderbruten båge av London 
Bridge för att teckna en skiss av S: t Pauls-
katedralen.” 

Trots Ruskins och Macaulays farhågor 
blomstrar London fortfarande, av ytan att 
döma. Staden är kanske inte längre 
huvudstaden i ett imperium, men dess 
nedgång - om den verkligen upplevt 
någon sådan - är bara relativ, inte abso-
lut. Den ligger i hjärtat av världens fjärde 
största ekonomi (inte längre den allra 
största) efter USA, Tyskland och Japan. 
Men invånarna är som i alla industrialise-
rade länder i västvärlden mer välbeställda 
än de någonsin varit sedan historiens gry¬ 

ning. London är odiskutabelt en av de 
stora städerna i världen. Beroende på hur 
man avgränsar stadsområdet är den störst 
i Europa (även om det kan bero på defi-
nitionen av Europa). Det är ingen svårar-
tad nedgång sedan Ruskins dagar, när 
London med en folkmängd på fyra miljo-
ner var den största staden i hela världen. 

Men skulle den, i något avseende, 
kunna bli en oberoende stad? Sättet på vil-
ket den har erövrat en förgrundsposition, 
internationellt och inom nationen, talar 
emot det. Inom England har London inga 
verkliga rivaler och har heller aldrig haft 
någon. Den charmfulla men mycket min-
dre staden Edinburgh har en lång historia 
som Skottlands huvudstad. Men London 
har helt och hållet andra proportioner. 
Bland huvudstäderna i nationalstater 
med en lång historia bakom sig är Paris 
och London förmodligen unika i hur de 
ses som identiska med nationalstaten och 
den med dem. ”På gott och ont”, skulle 
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Dans inom fasta ramar. London visar upp metropolens alla kännetecken men hålls kort av den nationella politiken. Foto: Paul Anthony/Corbis/Scanpix 

federalister och anhängare av decentrali-
sering kunna tillägga. 

Till råga på denna inrikes överlägsen-
het är London också en ”global stad”. I en 
inflytelserik studie 1991 fastställde den 
amerikanska sociologen Saskia Sassen att 
Tokyo, New York och London var de sant 
globala städerna. Det avspeglade, hävda-
de hon, hur de inbördes samspelat i att 
driva fram det nya internationella finans-
system som legat i sin linda under de före-
gående tjugo åren. Dessa globala städer 
bärs upp av ett internationellt handels-
och tjänstenätverk som består av det geo-
graferna kallar ”världsstäder”. Paris, 
Frankfurt, Chicago, Los Angeles och 
Hongkong hör till de större aktörerna. 
Men dussintals andra världsstäder finns 
också med i leken, bland dem Hamburg, 
Köpenhamn och Stockholm. En del häng-
er bara fast i utkanten av nätverket. En 
och annan har sorgligt åkt ner på skalan 
(Moskvas tidigare vinstrecept politik-
plus-militarism hade en alltför knappt 
tilltagen bas för att bli varaktigt). Andra 
är som Peking snabbt på väg uppåt. Det 
är vanskligt att göra några förutsägelser. 
Den asiatiska ”tigerekonomin” till exem-
pel antog inte riktigt den form och upp-
rätthöll inte makten så som den väntats 
göra. Förra året blev Tokyo nedgraderad i 
en ny studie av mäktiga ekonomiska nät-
verk, utförd av en framstående grupp spe-
cialister vid Loughborough University. 
Kvar fanns New York och London som de 
globala tvillingstäderna: Castor och Pol-
lux, eller kanske Seylla och Charybdis. 

London är sålunda, med ännu en meta-
for, en stor fisk i en stor damm. Detta är 
viktigt för att försöka förstå stadens nuva-
rande position och tänkbara framtid som 
stad, inom Storbritannien och internatio-
nellt. Efter decennier av minskande invå-
narantal håller den åter på att bli mer folk-
tät. Den drar till sig många människor i 

ett visst skede av livet: de unga, de fram-
åtsträvande, de nyblivna migranterna. 
Medborgarivrare talar om en ”renässans”. 
Staden saknar verkliga konkurrenter 
inom Storbritannien av i dag och har säl-
lan, och då bara tillfälligt, haft några under 
hela den brittiska historien. Den som kon-
trollerade London kontrollerade hela lan-
det. Till och med när norra England på 
1800-talet gradvis erövrade en ekonomisk 
och politisk maktposition - för Marx, 
Engels och andra symboliserad av bom-
ullsstaden Manchester - förblev London 
största centrum för tillverkningen. 

Rivaler finns naturligtvis på den euro-
peiska kontinenten. Och rivalitet är den 
korrekta benämningen, inte kollegialitet. 
London är i likhet med New York en stad 
grundad på kommers. (Bland andra euro-
peiska städer är Amsterdam närmaste 
motsvarigheten: Berlin och Rom däre-
mot, som alltid ägnat sig åt handfast poli-
tik och kultur, befinner sig vid andra 
änden av spektrum.) Det må finnas en tåg-
förbindelse under Engelska kanalen. Det 
må finnas medlemskap i Europeiska Uni-
onen. Men samarbetet är strikt begränsat. 
Det brukar vara bäst att hålla på affärs-
psykologin som vinnare. 

Striden om herraväldet över civilflyget 
är ett exempel. Heathrowflygplatsen 
byggs nu ut med en femte terminal (det 
shoppingcentrum som brukar lovordas) 
och planerar för en tredje startbana. De 
flygplatser som Heathrow tävlar med är 
Charles de Gaulle, Schipol och Frankfurt. 
Alla fyra vill bli Europas ”flygplatsnav” för 
transitpassagerare och fraktgods. Inom 
USA har främst Chicago den rollen. Den 
som tar hem segern har stor ekonomisk 
vinning att vänta. 

För London är denna tävling av särskild 
vikt. Sedan Themsendockorna stängdes, 
en process som inleddes 1966, har Heath-
row blivit den ledande skaparen av eko¬ 

nomiskt välstånd. Stöttepelare är finans-
husen i Londons City och, i ökande grad, 
Canary Wharf som tornar upp sig mot 
skyn i östra London, längs den gamla 
West India Dock. Nästan lika viktiga väl-
ståndsskapare är medierna: BBC:s stän-
digt växande komplex (nu en blandning 
av offentligt och privat) och Rupert Mur-
dochs Sky Enterprises. 

LONDON ÄR ETT GÅTFULLT, Stundom 
dimmigt begrepp. Var börjar staden och 
var slutar den? Det är väsentligt att gripa 
sig an detta demografiska pussel för att 
söka förstå hur London fungerar och dess 
relationer till Storbritannien i övrigt. En 
del underliggande historiska utvecklings-
linjer finns. Det är som om London, i lik-
het med andra städer, har ett inbyggt 
minne. Ett sådant är obalansen mellan 
väst och öst. BBC och Sky, och den omgi-
vande cirkel som betjänar dem, ligger 
båda i västra London, detsamma gäller 
Heathrow. Östra London släpar långt 
efter den västra delen ekonomiskt sett och 
har alltid gjort det, trots Canary Wharf 
och många ombyggnadsprojekt. Nu fin-
ner man den nationella dagspressens 
redaktioner och internationella banker på 
Canary Wharf, men personalen kommer 
för det mesta resande med järnvägs- och 
t-banelinjerna västerifrån eller från plat-
ser helt och hållet utanför London. 

Men vad innebär ”utanför London”? 
Frågan är avgörande för det demografis-
ka pusslet. London har alltid befriat sig 
från varje tilltänkt tvångströja. Ett av de 
bästa ställena att söka ledtrådar till ett svar 
är i London: the Unique City, en bok som 
utkom första gången 1934 och som tryckts 
om regelbundet sedan dess. Den skrevs 
med djup tillgivenhet av en dansk arki-
tekt, Steen Eiler Rasmussen. London är 
unikt i jämförelse med alla städer på den 
europeiska kontinenten, därför att staden 
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växte till genom seklerna utan att hindras 
av några stadsmurar. På tusen år har det 
inte förekommit någon invasion av bety-
delse. Skottarna spelade en viktig roll i 
1600-talets inbördeskrig mellan parla-
mentet och kungen, men var annars bara 
ett irritationsmoment med sina gränsrä-
der. Ett undantag var de skotska höglän-
dernas ödesdigra stöd till Stuartpreten-
denten Bonnie Prince Charlie i upproret 
1745. För detta fick klanerna plikta med 
livet i det blodiga slaget vid Culloden. 
Skottarna började då inrikta sig på sin his-
toriska uppgift att driva det brittiska 
imperiet. 

Under tiden bara växte och växte Lon-
don. Medan Londons City ännu hade sina 
åldriga murar kvar uppstod trots detta en 
konkurrerande bosättning en bit upp-
ströms. City of Westminster var säte för 
den kungliga, kyrkliga och nationella 
regeringen i motsats till staden för handel 
och industri. Andra områden uppstod 
med andra funktioner, i synnerhet från 
mitten av 1500-talet och framåt. Söder om 
floden, på andra sidan London Bridge, 
blev Southwark den första riktiga första-
den, som specialiserade sig på drycken-
skap, utsvävningar - och teater. (Till 
åminnelse av det senare finns den 
ombyggda ”Shakespeares Globe”-teatern 
intill Tate Modern museum.) Närhelst en 
ny urban funktion växte fram eller det 
behövdes mera utrymme för bostäder 
sprang en ny förstad upp. Litenheten hos 
det ursprungliga City of London upp-
muntrade till en utvidgning. Många stä-
der på kontinenten hade murar som 
omslöt en mycket större markareal; Köln 
till exempel hade så gott om plats innan-
för sina stadsmurar att de stod kvar ända 
till 1882. Vid det laget hade dock Köln bli-
vit ”av typen en koncentrerad stad” enligt 
Rasmussens taxonomi. I motsats härtill 
blev London till sin typ ”en utspridd 
stad”. Med undantag för Citys areal på en 
engelsk kvadratmil började livet överallt i 
London i form av en förstad. På 1700- och 
1800-talet förstördes de gamla stadsmu-
rarna, som då till stora delar var omgivna 
av byggnader. 

Så snart man försöker fastställa vad 
London är, glider staden undan. År 1888 
tillkom den första lokala styrelseauktori-
tet som förmodades omfatta hela London. 
Den kallades London County Council 
(LCC). Men gränserna för den drogs även 
då så snävt att mycket av det som allmänt 
ansågs vara London hamnade utanför. 
London har aldrig haft en enda kontrol-
lerande myndighet utöver den nationella 
regeringen. LCC:s efterträdare är sedan 
1999 Greater London Authority (GLA), 
under ledning av Storbritanniens första 
direktvalda borgmästare, den socialistis-
ke frifräsaren Ken Livingstone. Som en 
fortsättning på traditionen med en frag-
menterad Londonstyrelse har GLA att 
dela makten med 32 stadsdelsvalkretsar, 
en nationell regering som svarar för näst-
an hela finansieringen, och det gamla City 
of London som har lyckats behålla sin 
självständighet och sina egendomliga 
administrativa privilegier inom sitt en 
engelsk kvadratmil stora område mitt i 
GLA:s territorium. 

Internationellt 

sett är London 

en före-
gångare till 

Los Angeles, 

som ned-

sättande 

brukar kallas 
tusen förstäder 

på jakt efter 

en stad. 

LONDONS DEMOGRAFISKA och ekono-
miska momentum har inte avmattats. 
”Det verkliga London” har växt långt utö-
ver det område som borgmästare Liv-
ingstone försöker styra över. Strax före 
andra världskriget drogs en ring runt Lon-
don i det bestämda syftet att skapa en sorts 
modern stadsmur. Arkitekter och tidiga 
miljövänner råkade i panik. Billig mark, 
offentliga kommunikationer som blev allt 
fler och lönerna i nya jobb som radiotill-
verkning hade givit upphov till en vid-
sträckt, snabb utbyggnad av Londons för-
städer. Var skulle det sluta? En linje drogs, 
den så kallade London Green Belt. Den 
som kör ut ur London i vilken riktning 
som helst kan se exakt var linjen drogs. En 
rad parhus från 1930-talet - med sluttan-
de tak, putsade småstensspräckliga väggar 
och prydliga trädgårdar åt gatan - stannar 
plötsligt upp vid en paddock med en 
ponny i. Detta är ”Green Belt”. 

Det enda inslag i Labourpartiets efter-
krigsnationalisering som överlevt privat-
iseringsivern de senaste tjugo åren är 1947 
års Town and Country Plänning Act. Med 
den lagen nationaliserades rätten att 
bygga ut landet. Man fick inte längre 
bygga utan officiellt tillstånd. Tanken var 
att detta skulle bädda in Londons nya 
stadsmur, och de motsvarigheter som 
växte fram kring andra städer, i omutliga 
lagparagrafer. Men varaktigheten blev 
kort. Så snart välståndet återvände på 
1950-talet blev det omöjligt att stävja 
kraften i efterkrigstidens allmänna efter-
frågan. London växte återigen till på det 
sätt staden alltid hade gjort, lade förstad 
till förstad. Enda skillnaden var att för-
stadsregionen nu tog ett skutt över Green 
Belt, lika lätt som en katt hoppar över ett 
trädgårdsstaket. Varje liten stad och by 
inom en timmes pendelavstånd svällde 
upp som en ballong. Till sist passade 
Green Belt in i ett historiskt mönster. 
Satellitfoton visar att ungefär en tredjedel 
av det London som Green Belt omsluter 
- det vill säga det London som omfattas 
av GLA - är grönområden: trädgårdar, 
parker, skogsmark, kolonilotter. Green 
Belt lades bara till helheten. Det satte inte 
stopp för London. 

Var placerar detta ”real London” i för-
hållande till övriga landet? London inklu-
sive de nya förstäderna kallas med stads-
planerarnas tekniska jargong för ”the 
Outer Metropolitan Area”. Det har for-
men av en oregelbunden cirkel med en 
radie av cirka 70 kilometer från centrala 
London. Det sträcker sig från IT-centrum 
Reading i väster till Southend vid kusten 
i öster, och från den nya, efterkrigsupp-
förda staden Stevenage i norr till Gat-
wickflygplatsen i söder. The Outer Metro-
politan Area har en befolkning på 
omkring 7,2 miljoner människor, som 
omger Greater London Areas 5,8 miljo-
ner. Summa således 13 miljoner i ett För-
enat kungarike (United Kingdom, det vill 
säga England, Skottland, Wales och Nord-
irland) med omkring 58,8 miljoner, allt-
så lite mer än en femtedel. Av Englands 
befolkning på omkring 49,2 miljoner har 
London mer än en fjärdedel. En analogi 
skulle kunna vara Wien, som en gång var 
huvudstad i ett större landrike. Nu, inom 

dagens Österrike, liknar den ett väldigt 
huvud på en liten kropp. En gång var Lon-
don huvudstad i världens största havsba-
serade imperium. Den tiden är förbi. Men 
som både Wiens och Venedigs respektive 
historia visar, är det mycket sällsynt att 
stora städer plötsligt faller samman. Rese-
närens uppräkning av ros eller ris åt Wien 
eller Venedig låter i stort sett likadan nu 
som för åtminstone hundra eller tvåhund-
ra år sedan. 

internationellt sett är London en 
föregångare till Los Angeles, som nedsät-
tande brukar kallas tusen förstäder på jakt 
efter en stad. På 1900- och 2000-talet har 
Rasmussens ”utspridda stad” blivit en 
vanligare typ än den koncentrerade sta-
den. Arkitekturkritikern Deyan Sudjic 
kallar resultatet ”the 100 mile city”. Para-
doxalt nog fortsätter dagens arkitektur-
och planeringselit i Storbritannien att 
drömma om ett åter sammanhållet Lon-
don, trots att detta strider mot allt som 
har hänt under de fyrahundra år som gått. 
London är en stad byggd på anarki, inte 
reglering. Den är inte en ordnad stad som 
Paris - åtminstone det Paris som de fles-
ta besökare ser, inom omkretsen av péri-
phérique. De parisiska förstäderna kring 
Paris är av ett kärvare slag än Londons för-
städer, som är stadens största prestation 
vad miljön beträffar. 

Ett nytt och paradoxalt tillfälle har öpp-
nats till deras fortsatta spridning och en 
stärkt dominans för London. Av tradition 
har en timmes resväg betecknat maximum 
för vad de flesta Londonpendlare kan 
acceptera. Både väg- och järnvägsnätet i 
Storbritannien är i dåligt skick. Sedan 
Blairregeringen tillträdde 1997 har den 
inte gjort mycket för att förbättra vägar-
na, trots att exempelvis fler bilar (2,56 mil-
joner) såldes 2002 än något föregående år. 
Samtidigt förblev järnvägssystemet noto-
riskt egensinnigt. Men häri ligger det 
paradoxala. Varje förbättring av vägar 
eller järnvägar kring London skulle utvid-
ga rekryteringsområdet för pendlare. 
Bakom S: t Pancras-stationens förunder-
liga viktorianska arkitektur, i norra 
utkanten av centrala London, håller riv-
ningar och byggande på att skapa en ny 
terminal för höghastighetståg åt Kanal-
tunneln, som löper in tvärsöver gamla 
Regent’s Canal. När höghastighetsför-
bindelsen är färdig öppnar den möjlighe-
ter för pendlare att komma resande från 
norra Frankrike. Restiden mellan S:t 
Pancras och Calais blir ungefär en timme 
med Eurostar. Londons glupska räckvidd 
har då utvidgats ännu mer. 

decennier av regionalpolitik under 
regeringar från vänster, höger och mitten 
har inte lyckats försvaga Londons domi-
nans inom Storbritannien. Den senaste 
patentlösningen har varit att ordinera 
Skottland en liten dos självstyre, och 
Wales en mycket mindre dos. (Vi får hop-
pas att detta fungerar bättre än decentra-
liserat styre i Nordirland. Tecknen från 
Skottland är inte goda.) Den osminkade 
sanningen är att femtio år av sådana 
ansträngningar knappast ruckat på Lon-
dons dominans. Någon stadsstat är det 
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inte, och har aldrig varit. Ekonomiskt och 
politiskt är London inte en självständig 
stad inom Förenade kungariket. Rör det 
sig om en stat som inrymmer en stor stad? 
Eller en stor stad som behärskar en stat? 
I den senare frågans riktning kan rätta sva-
ret sökas. 

Man skulle kunna påstå att Förenade 
kungariket i stigande grad är en förläng-
ning av London. År 1964 var 60 procent 
av de största företagen Londonbaserade. 
Nu är 90 procent det. Om man sätter brut-
tonationalprodukten per capita i Förena-
de kungariket till 100, kommer London-
borna upp till 130 jämfört med 77,3 i 
nordöstra England. De senaste tjugo åren 
har Manchester enligt den nyaste mät-
ningen förlorat 15 procent av sin befolk-
ning (en raskare nedgång än någon annan 
engelsk stad) och nordöstra regionen för-
lorat 5 procent, medan London - det vill 
säga GLA-området - ökade sin folk-
mängd med mer än 5 procent. Manches-
ters förlust har skett trots en mycket 
omskriven förnyelse av stadskärnan. 
Ökningen för Londons del påskyndas till 
största delen av den nya internationella 
migrationen plus att födelsetalen hos 
många migrantfamiljer ligger över 
genomsnittet. Detta motverkar effekten 
av att mer långvariga Londonbor flyttar 
utåt, till de bortre förorterna. 

Inte allting i denna statistik är helt och 
hållet vad det ser ut att vara. De ”huvud-
kontor” som ett stigande antal företag har 
i London är bara avdelningskontor till 
företag på andra sidan oceanen. Banker-
na i Londons City har i stor utsträckning 
sålts till konkurrenter på kontinenten 
eller i Amerika. Om Frankfurt inte har 
någon stark position i den internationel-
la urbana hackordningen trots värdskapet 
för Europeiska Centralbanken, kan det 
bero på att så många tyska banker spelar 
det globala spelet från kontor i London. 
(I åratal har en ”merger” mellan aktie-
börserna i London och Frankfurt disku-
terats. Om den förverkligas kommer 
Frankfurt i praktiken att ta över en av 
kärninstitutionerna i Londons City.) Två 
av Londons nyaste skyskrapor av ledande 
hightech-arkitekten Norman Foster är 
ämnade åt banken Credit Suisse (i Dock-
lands) och försäkringsbolaget Swiss Re (i 
City). 

Det var privatiseringen som gynnade 
trenden att gå över nationsgränserna. 
”Brittiska” vattenbolag kan vara franska 
eller amerikanska. Exempelvis ägs (pri-
vatiserade) London Electricity Company 
av (nationaliserade) Electricité de France. 
Det dröjer kanske inte länge innan Royal 
Mail köps upp av sin närmaste rival TNT. 
Bakom bokstäverna finns ett före detta 
australiskt kurirföretag som nu ägs av hol-
ländska privatiserade Post Office. Ingen 
seriös biltillverkare av märken med stark 
efterfrågan är längre brittiskägd; japaner 
och tyskar sköter ruljansen. En av de 
ledande stormarknadskedjorna, Asda, ägs 
av amerikanska detaljhandelsjätten Wal-
Mart. De mest välkända möbelaffärerna i 
London och andra brittiska städer är 
svenskägda Ikea. Fler och fler av de stora 
företag som ännu har brittiska ägare har 
utländsk vd. 

historiskt sett har London, och 
Storbritannien, aldrig varit självförsör-
jande. Londonbaserade företag byggde på 
sin tid järnvägarna i Argentina och gav 
Lissabon de egendomliga spårvagnar med 
träinredning som fortfarande betjänar 
stadskärnan. De utvann zink i Spanien 
och gick i bräschen för elektroingenjörs-
konsten i Ryssland. Från första början var 
avtalen ömsesidiga. Ford och General 
Motors kom in från USA och dominera-
de den brittiska biltillverkningen i många 
år från sina anläggningar i östra London 
och Luton. (Båda produktionslinjerna har 
lagts ned under året som gått.) Mycket av 
den tidiga konsumentrevolutionen i Stor-
britannien leddes av amerikanska företag 
- Heinz, Hoover, Procter & Gamble - och 
ofta från kontor i västra London. Den 
franske nyavågenregissören Frangois 
Truffaut ansåg att uttrycket ”brittisk film” 
var motsägelsefullt. Men även om man 
antar att han överdrev har brittisk film, 
med studior som alla låg i London, aldrig 
kunnat mäta sig med Hollywoods pro-
duktioner. Till och med filmer som 
betecknats som brittiska visar sig ofta ha 
gjorts med amerikanska pengar. Det fak-
tum att både Storbritannien och USA är 
engelsktalande är också ett avtal med kon-
sekvenser åt båda hållen. 

Det är inte bara Londons ekonomi som 
blivit mer kosmopolitisk. Det har även 
befolkningen, som varje besökare vet. I 
strikt mening är London - det vill säga 
GLA-området - nu till cirka 30 procent 
icke-vitt, en förändring som började för 
mindre än femtio år sedan. Men det är inte 
den enda befolkningsändringen. Många 
servicejobb i London sköts av ung perso-
nal från andra sidan havet. De tillbringar 
ofta bara ett par år här, delar bostad i små 
rum i något stort viktorianskt hus i de när-
liggande förstäderna. I coffee shops eller 
restauranger brukar de nyanlända vara 
från Europeiska Unionen, i synnerhet 
Frankrike, Spanien eller Italien. Inom 
undervisningssektorn tenderar de att 
komma från samväldesländerna, särskilt 
Sydafrika, Nya Zeeland och Australien. 
För vårdsektorn är det samväldet i vidare 
omfattning, med Malaysia, Västafrika och 
Karibien som ursprungsländer. Imperiet 
har kommit hem. Detta är inte längre den 
grå, vördnadsbjudande stad som George 
Orwell såg. Hans långa essä ”The Lion 
and the Unicom: socialism and the Eng-
lish genius”, skrevs 1940 i syfte att utröna 
den sociala och politiska innebörden av 
andra världskriget. Ett berömt avsnitt i 
essän lyder: 

När du kommer tillbaka till England 
från vilket annat land det vara må, får 
du omedelbart känslan av att andas en 
annan luft. [...] Folkmassorna i stor-
städerna, med sina milda oregelbund-
na ansikten, sina dåliga tänder och sitt 
vänliga sätt, är olika folkets massa ute 
i Europa. [...] Den engelska civilisa-
tionens mildhet är kanske dess mest 
markerade särdrag. [...] Här är ett land 
där busskonduktörerna är vänliga och 
poliserna inte bär revolver. I intet land 
bebott av den vita rasen är det lättare 
att skingra folk som hindrar trafiken.2 

Poliserna bär alltjämt inte vapen, mesta-
dels. Men medan jag skriver det här har 
beväpnade polismän bevakat ett hus i 
norra London, där algeriska terrorister 
som nu arresterats tros ha sysslat med att I 
framställa gift. Poliser med skjutvapen I 
och understödda av en cirklande helikop-
ter har gjort en nattlig räd mot en radikal I 
islamistisk moské. Andra beväpnade poli-
ser har förhandlat tvärsöver gatan med en 
jamaicansk skjutvapenförsedd man i en 
lägenhet i östra London för att få honom 
att överlämna sig frivilligt. (Efter att ha 
dragit ut på det länge sköt han sig tydli-
gen.) I samtidens globaliserade London 
låter sig Orwells beskrivning läsas som ett 
intressant och originellt stycke historia. I 
övriga landet, inklusive Outer Metropo-
litan Area, stämmer den fortfarande ofta 
med verkligheten. Det inre av London 
håller på att bli mer och mer olikt Stor-
britannien i övrigt. Förhållandet börjar 
likna det mellan den andra globala staden, 
New York, och övriga USA. 

Det finns en upphetsad lockelse i ett 
sådant scenario, men också faror. Politik 
och medier i Storbritannien är så centra-
liserade att risken är stor att allting betrak-
tas, och tolkas, som om London kunde 
representera övriga landet. Jag är född i 
norra England men har bott i London i 
många år. Det är alltid välgörande att vara I 
tillbaka i norr och där läsa de tidningar 
som förmodas vara rikstäckande, lyssna I 
till radiosändningar som antas vara natio-
nella eller titta på de förmodat nationella 
tv-programmen, och få mycket klart för | 
sig hur Londonbaserade de är. 

london MÅ vara dominerande, men är 
på intet vis autonomt. All lokalt styre i 
Storbritannien existerar endast på nåder 
från den centrala regeringen och parla- j 
mentet. Nästan all finansiering kommer 
från den allmänna beskattningen, som J 
uppbärs centralt och sedan omfördelas 
lokalt i enlighet med svårbegripliga 
behovskalkyler. Det lokala styrets befo-
genheter är endast de som lagen uttryck-
ligen tilldelar det. De olika lokala enhe-
terna har olika befogenheter, men är alla 
föremål för granskning av centralt base-
rade revisorer och kan påföras målsätt-
ningar som beslutats centralt. En gång i 
tiden drev städerna många offentliga före- 
tag i egen regi: gasverk, elkraftstationer, I 
vattenförsörjning, bussar, sjukhus. Förut-
om bussarna nationalierades alla dessa av 
labourregeringen efter kriget under 1940-
talets senare år och undandrogs kommu-
nal kontroll. De som senare privatiserades 
(även bussarna ingick denna gång) såldes 
till kommersiella företag, inte tillbaka till 
de lokala myndigheterna. Fram till 1980-
talet återstod skolor och bostäder som 
lokala kommunfullmäktiges huvudsakli-
ga offentliga ansvarsområden. Nu svarar 1 

självständiga bostadsföreningar för näst-
an all social bostadsförsörjning, med cen-
tral finansiering i ryggen. Skolorna har i 
stigande grad kommit under central styr-
ning. Valdeltagandet i lokalvalen är lågt. li 
Väljarna ställer sig frågan: Vad ändrar 
röstsedeln egentligen, om något alls? 

För att stimulera intresset för lokalsty-
relsen inledde Tony Blair ett försök med 

Politik 

och medier 

i Storbritannien 
är så centralise-

rade att 

risken är stor 
att allting 

betraktas, och 

tolkas, som om 
London kunde 

representera 
övriga landet. 

2 George Orwell, 

”Lejonet och enhör-

ningen: socialismen 

och det engelska kyn-

net", i: Mitt framför 

näsan. Essäer och 

anteckningar, urval, 

inledning och översätt-

ning Lars Bäckström, 

Uddevalla: Rabén & 

Sjögren, 1975. 
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direktvalda borgmästare, med början i 
London. (Dittills hade alltid en politisk 
ledare från det valda majoritetspartiet 
stått i spetsen för en kommun. Titeln 
borgmästare var en formalitet och cirku-
lerade bland förtjänta veteraner.) Men de 
nya borgmästarnas kapacitet att ta själv-
ständiga initiativ är begränsad, mest av 
allt i London. Införandet av en direktvald 
Londonborgmästare var influerat av 
Rudolph Giulianis framgångar i New 
York. Men borgmästare Livingstone har 
vid en jämförelse få maktbefogenheter. 
Det finns ingen lokal omsättningsskatt 
eller lokal inkomstskatt. En ny tull på bilar 
som förs in i centrala London är den enda 
direkta skatt borgmästaren kan uppbära. 
I övrigt måste han förlita sig på en före-
skrift om fastighetsskatt för de 32 stads-
delarna, och på generositeten (eller från-
varon av sådan) hos sin huvudsakliga 
finansiär statskassan. Han har givits 
ansvaret för att sköta, och förbättra, Lon-
dons transportväsen. Han begränsas åt 
alla håll av centrala föreskrifter. Nu på tre-
dje året av den nya posten har borgmäs-
tare Livingstone inte mycket mer än bil-
tullen att visa upp som resultat av sin 
ämbetstid. 

London är en stad som förkroppsligar 
staten. Alla maktens viktigaste kontroll-
funktioner finns här. Det är därför som 
ingen nationell regering har ansett sig 
kunna bevilja staden en högre grad av 
självständighet. Paris är den självklara 
jämförelsen. Sedan regeringen i nya Tre-
dje republiken krossat Kommunen 1871 
fanns aldrig mer någon Parisborgmästa-
re, förrän president Valéry Giscard d’Es-
taing - som nu har sysslat med att dra upp 
konturerna till en EU-konstitution 
beslöt att ta risken 1977. (Jacques Chirac 
gav igen genom att ställa upp i president-
valet på ett anti-Giscard-program, och 
blev vald.) Men borgmästarens territori-
um begränsades till Paris i snävaste 
mening: staden inom de yttre boulevar-
derna (det vill säga dagens périphérique ). 
De allt fler lägenheterna, fabrikerna, kon-
toren och nya städerna bortom denna ore-
gelbundna cirkel är alla medvetet place-
rade under skilda lokala myndigheter. Det 
finns en övergripande regionplan för 
Paris, men den är tjänstemännens sak, de 
som alla studerat vid elithögskolan Ecole 
Nationale d’Administration, i likhet med 
erfarna ämbetsmän på nationella minis-
terier och seniordirektörer från bankvä-
sen och näringsliv. Det är inte något lokalt 
självstyre. 

Men storleken spelar roll. Till ytan är 
Frankrike nästan dubbelt så stort som 
hela Förenade kungariket (544 000 kva-
dratkilometer, jämfört med 244 000 kva-
dratkilometer), och fyra gånger så stort 
som England (130 000 kvadratkilome-
ter). Blotta avståndet betyder att trots 
Frankrikes extrema centralisering behål-
ler städer som Lyon, Bordeaux eller Mar-
seille en viss känsla av avskildhet. I kon-
trast till detta har alla städer i Storbritan-
nien krympt, i synnerhet inom England. 

Manchester är staden som på höjd-
punkten av den industriella revolutionen 
snappade till sig en del av Londons poli-
tiska och ekonomiska hegemoni. Engels 

Samma buss som alltid. Några stora satsningar på maskinparken i kollektivtrafiken görs inte i London. 
Här ses en dubbeldäckare på Chelsea Bridge. Foto: John Heseltine/Corbis/Scanpix 

begav sig dit för att ta det nya samhället i 
beskådande. Den preussiske nyklassicis-
tiske arkitekten Karl Friedrich Schinkel 
besökte Manchester för att teckna av och 
häpna över fabriksskorstenarna, som för 
honom var obelisker i 1800-talsversion. 
Storbritanniens viktigaste vänsterliberala 
dagstidning The Guardian var Manches-
terbaserad fram till 1960-talet. Varuhus-
jätten Marks & Spencer har sin största 
butik i Manchester, till minne av sitt 
ursprung i staden, men flyttade huvud-
kontoret till London på 1920-talet. De 
senaste 15 åren har Manchester återvun-
nit en del av sin forna livfullhet med för-
nyelseplaner. Flygplatsen Ringway - för 
ovanlighetens skull ägd av ett konsortium 
av lokala myndigheter - är den mest tra-
fikerade efter Heathrow och Gatwick. 
Men jag har i livligt minne hur jag avta-
lade ett möte med ordföranden i Man-
chesters kommunfullmäktige i det ståtli-
ga viktorianska stadshuset. Till slut ham-
nade jag på hans kontor där jag fick tala 
med honom i telefon. Han var i London 
över dagen för att försöka ragga pengar. 
Så går det till. 

eu-kommissionen vill gärna se ett 
”regionernas Europa”. Detta uppfattas 
som ett sätt att jaga nationalstatens histo-
riska demoner på flykten. Människor jag 
talat med i Bayern, Katalonien eller Pied-
mont, med deras sinsemellan mycket 
väsensskilda historia, är förtjusta över 
tanken. När allt kommer omkring var de 
aldrig förvissade om det kloka i att fång-
as upp i konfigurationer med namn som 
”Tyskland”, ”Spanien” eller ”Italien”. 
Miinchen, Barcelona och Milano skulle 
gladeligen vara huvudstäder fullt ut. Det 
fanns somliga i Skottland som kände det 
på samma sätt, även om jag tror att glori-
an kan ha mist sin glans sedan ett decen-
traliserat Edinburghparlament trätt fram 
utan större entusiasm, och vid anblicken 
av ekonomisk press och ekonomiska 
påtryckningar som Skottland kanske inte 

klarar av på egen hand. Men inom Eng-
land - som hyser den överväldigande 
majoriteten av befolkningen i Förenade 
kungariket (83,5 procent) och är den vik-
tigaste ekonomiska basen - omfamnar 
London och regionstäderna varandra 
med en björnkram av kärlek och hat på ett 
sätt som tycks utan ände. 

John Ruskin skulle säkerligen avsky 
dagens London, den stad som nästan helt 
och hållet byggdes efter det att han skrivit 
TkeStonesofVenice. Hans och Macaulays 
föraningar om framtiden kan fortfarande 
visa sig i någon mån sanna. Bakom den 
synbara renässansen för London ligger en 
viss brist på mod. Tecken på det är den 
ökande kontrollen över större institutio-
ner (något som är en viktig skillnad visa-
vi den största medtävlaren på den globala 
nivån, New York). Om London går samma 
väg som Tyrus och Venedig kan staden 
komma att sjunka ner i rollen som stads-
region eller till och med stadsstat. Ännu 

fortsätter den dock att trotsa sådana för-
utsägelser. Den behåller sin gamla urbana 
arrogans och sin forna dragningskraft. II 
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Mellanstaden tar plats 
på den globala scenen 
REPORTAGE/ Italiensk lokalpatriotism. Bakom 
kärleken till den egna pastan, osten och skinkan finns i de 
italienska städerna ett lokalt patos. Det är arvet från de 
gamla stadsstaterna som gör sig påmint. Också städer i 
mellanskiktet tar upp kampen om den internationella 
uppmärksamheten, allt i jakten på en vinnande identitet. 

JAG HADE HAMNAT på Diaz Vickys 
unkna Pensione Blue Krone till följd 
av ett missförstånd. Det var en sista 
utväg, men hon gav oväntat en för-
sta aspekt på det som jag hade kom-
mit för att undersöka: hur indivi-
derna förhåller sig till sina städer i 
globaliseringens tid och hur städer-
na förhåller sig till dem och till 
omvärlden. 

Diaz Vicky stukade runt i en rosa 
nattklänning i de skumma hotell-
korridorerna, bland inramade pus-
sel, plastväxter och gardiner med 
volanger. Hon berättade om hur 
hon en gång flyttade från hemlan-
det Filippinerna hit till Trieste i Ita-
lien. Det var för tjugofem år sedan. 
Ändå kan hon inte för ett ögonblick 
känna att Italien är hennes land, 
sade hon. Däremot känner hon en 
starkare hemhörighet i Trieste än 
någon annanstans. Hon sade sig 
älska Trieste, så mycket att hon näst-
an blev arg då hon talade om det, av 
rädsla för att ingen skulle ta henne 
på allvar. 

Städer tycks erbjuda en långt mer 
lättillgänglig identitet än nationer 
och landsbygdsregioner. De klarar 
bättre än andra territoriella gemen-
skaper att kombinera kultur och his-
toria med mångkulturalism och 
öppenhet. Diaz Vickys inställning 
till Trieste påminner om vissa Lon-
donsvenskars inställning: de be-
traktar sig gärna som Londonbor, 
rent av mer som Londonbor än sven-
skar, men knappast som engelsmän. 

Diaz Vicky gav samtidigt uttryck 
för ett typiskt italienskt synsätt i det 
att hon ogillar det stora Italien men 
är väldigt förtjust i sin egen hem-
stad. I Italien är den lokala, urbana 
identiteten ovanligt stark. På 
medeltiden fanns i landets norra 

Av 

Lisa Irenius 
Frilansskribent 
bosatt i Italien 

delar en mängd stadsstater som 
konkurrerade med varandra. Italien 
enades först 1861 och har knappt 
hunnit bli en ”riktig” nationalstat, 
förrän det sägs att europeisering och 
globalisering löser upp statsgrän-
serna. Kombinationen av en stark 
lokalpolitisk tradition och en rela-
tivt oetablerad nationalstat gör ita-
lienska städer till intressanta objekt 
för studier av staden som politisk 
gemenskap. 

Denna artikel handlar om tre 
norditalienska städer, Trieste, Tre-
viso och Bologna. Jag besökte Tri-
este och Treviso därför att jag hade 
hört och läst att de utgör intressan-
ta exempel på stadssamhällen: Tri-
este på grund av sin aktive borg-
mästare, sin historia och sitt märk-
liga läge uppe i Italiens nordöstra, 
krokformade hörn, nästan inne i det 
blivande EU-landet Slovenien; Tre-
viso på grund av ett ovanligt homo-
gent och samtidigt extremt politiskt 
klimat. 

I Bologna har jag i skrivande 
stund vistats i nära fem månader. 
Ärligt talat är jag ganska lättad över 
att snart flytta härifrån. Sommaren 
har börjat, det är äckligt kvavt och 
hett och värmeböljan har skapat ett 
undantagstillstånd i hela Italien, 
allt fungerar sämre än vanligt eller 
helt enkelt inte alls. Bologna är 
också en så pass komprimerad stad 
att det ofrånkomligen blir väldigt 
mycket av den, efter en tid behövs 
andrum. Men jag åker inte utan viss 
nostalgi och även förundran: i 
Bologna tycker jag mig mer än 
någon annanstans ha blivit påmind 
om att vara just här - inte i vilken 
stad som helst - och att detta speci-
ella ”här” spelar roll och påverkar 
allting i en bestämd riktning. 

tåget som jag tog från Bologna 
till Trieste gick över stora, platta 
vidder, förbi majsfält, vinodlingar, 
raka avrinningskanaler och enstaka 
rader träd. Den stadsbebyggelse 
som finns häromkring framträder 
tät och plötslig, som väl avgränsade 
öar i åkerhavet. Parma, Modena, 
Padova, Verona, Ferrara: de är alla 
små städer, men internationellt 
kända för sin skinka, sin vinäger, 
sina fresker, sin opera, sin kultur. 
Var för sig kurar de ihop sig på den 
stora Poslätten, med trånga gator, 
höga hus och exklusiva butiker. 
Norditalienska städer utmärker sig 
på så vis att de betraktas som just 
städer också när invånarantalen är 
låga. Medan många svenska så kal-
lade tätorter på sin höjd påminner 
om en förort till en stad, utgör dessa 
småstäder verkligt urbana platser. 

Italienska städer har dessutom, 
som den franske sociologen Patrick 
Le Galés påpekar, en lång vana av 

att förhålla sig till en överstatlig 
organisation, eftersom landet är en 
av EU:s grundare. I början av året 
publicerade han den omfattande 
undersökningen Le retour des villes 
européennes, ”De europeiska städer-
nas återkomst.”1 Le Galés intresse-
rar sig för genomsnittsstäderna, de 
som varken är riktigt små eller rik-
tigt stora, utan har mellan 200 000 
och två miljoner invånare. Paris och 
London är undantag, de enda euro-
peiska städer som kan mäta sig med 
stora metropoler i USA, Asien och 
Sydamerika. Europeiska huvudstä-
der i allmänhet utgör en avvikande 
grupp. I Håkan Forsells essä påpe-
kas att ideologiska motsättningar 
oftast är starkare i huvudstäderna; 
mellanstäder utan regerings- och 
parlamentsbyggnader tycks ha lät-
tare att samla sin befolkning och 
agera som en enda, kollektiv aktör. 

Just detta är Le Galés huvudtes: 
Trots sin mångfald agerar städerna 
alltmer som relativt enhetliga aktö-
rer på den internationella arenan. 
De rymmer en myriad olika intres- | 
sen och åsikter, men dessa institu-
tionaliseras och aggregeras i allt 
större utsträckning. Det handlar om 
att få krafterna att dra åt någorlun-
da samma håll i syfte att vinna för- , 
delar inte bara hos den nationella 
centralmakten, utan också hos EU 
och i globala sammanhang. Små- | 
och mellanstäderna triumferar 
knappast storslaget likt världsme-
tropolerna, men Le Galés beskriver I 
en smygande förskjutning inom EU I 
från ”regionernas Europa” till ”stä- | 1-
dernas Europa”. I mellanstäderna 
utvecklas originella politiska former I 
och en möjlig motvikt till global 
kapitalism. 

1 bologna är allt rött - inte bara 
brevlådorna och telefonhytterna, 
utan också fasaderna, tegeltaken, J 
bussarna, elboxarna, papperskor- | 
garna, parkeringsautomaterna, sop-
tunnorna, flertalet markiser, till och 
med stängslen som omgärdar bygg-
arbetsplatserna går i röda toner. 1 
Marialice, en italiensk vän bosatt i 
Bologna, berättade en gång att det 
var just det röda som hade lockat 
henne dit och som hon alltjämt var 
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så fäst vid. Inte minst det faktum att 
det röda också smittar av sig på invå-
narnas politiska värderingar, eller 
om det är tvärtom. 

I Trieste är allt grått. Det är inte 
bara som det verkar i jämförelse med 
Bologna. Frågan har varit föremål 
för undersökningar: En av två 
Triestebor tycker att grått är den 
mest framträdande färgen i stan, 
även om fyra av tio helst skulle vilja 
att Trieste var blått.2 Men man får 
göra det bästa av sina förutsättning-
ar. Nyrenoverade fasader på Piazza 
delPUnitå, stadshustorget som öpp-
nar sig ut mot Triestebukten, går i 
eleganta grå toner, liksom den nya 
stenbeläggningen, monumenten, 
de nya bänkarna. Med 
en tillspetsad liknelse 
kan också politiken kal-
las grå - här finns en 
lång tradition av så kal-
lade civila listor med 
oklar politisk färgtill-
hörighet. Problemet 
för staden är att också 
befolkningen är grå i 
demografisk bemärkel-
se, och att dessa gråhå-
riga utgör en allt större 
andel av de 200 000 
invånarna. Men det ska 
ändras för nu ska 
Trieste bli City of Scien-
ce, och en kulturstad, och dessutom 
ytterligare utnyttja sitt geografiska 
läge. 

”Trieste ligger kanske perifert i 
Italien, men tänk så centralt i 
Mellaneuropa!” Entusiasmen sken i 
Giampero Viezzolis ögon då jag 
träffade honom på Triestes univer-
sitet. Han hade fullständigt glömt 
bort att vi skulle ses och tog mig för 
en utbytesstudent. ”Du trivs väl här? 
Närheten till havet är en välsignel-
se i denna värme!” ropade han på 
utlänningsanpassad italienska och 
fläktade med sin kortärmade blå 
skjorta medan han flängde runt inne 
på det lilla kontoret, med en stän-
digt ringande telefon i öronen, nyss 
tillbakakommen från Oslo. Det sista 
berättade han med stolthet - som 
ansvarig för universitetets interna-
tionella utbyten reser han ofta. 

Han hör till de allt fler individer 
som i sin vardag arbetar med profi-
leringen av staden, och som just där-
för får tillträde till större samman-
hang. Det är hans yrke att förmedla 
fördelarna med sin hemstad och att 
göra den än mer fördelaktig. Detta 
ger honom samtidigt ytterligare pri-
vilegier. 

”Det råder en ständig högkon-
junktur inom det internationella”, 
sade Giampero Viezzoli, mer sansad 
när jag upplyst honom om mitt 
egentliga ärende. Inte ens händel-
serna den 11 september tycker han 
har försämrat konjunkturen. 
”Tvärtom visar stadens politiker en 
allt större respekt för internationellt 
samarbete, och följaktligen också 

för betydelsen av internationella 
universitetsutbyten.” Men han rät-
tade sedan till glasögonen, lutade sig 
fram över skrivbordet, knäppte hän-
derna och sade torrt att han var 
besviken på stadens makthavare: 
”De gör mycket, men inte tillräck-
ligt. Staden måste bli attraktivare i 
alla bemärkelser. Både det nödvän-
diga och det mindre nödvändiga 
måste fungera perfekt - bostads-
marknaden, kommunaltrafiken, 
nöjeslivet, kulturlivet.” 

På väggen bakom Giampero 
Viezzoli hängde en affisch med tex-
ten ”Pensiero europeo”, europeisk 
tanke, eller europeiskt tänkande. 
När jag frågade om bakgrunden till 

den flög han upp ur sto-
len och pekade mot den 
mer finstilta texten och 
berättade om universi-
tetets ”unika europeis-
ka medvetenhet”. Och 
om hur de precis hade 
beviljats pengar från 
EU-kommissionen, 
tack vare ett utbytes-
projekt vid namn 
Move. 

LE GALÉS PÅPEKAR 
att konkurrens städer 
emellan knappast är 
något nytt fenomen, 

men att den numera inte längre 
begränsas av nationella gränser eller 
regleras av en nationell centralmakt. 
Konkurrensen har också blivit en 
modell för organisering och mobili-
sering inom städerna, för diverse 
sammanslutningar såväl som för 
individer.3 Mitt starkaste intryck av 
Giampero Viezzoli var att just kon-
kurrensmedvetenhet genomsyrade 
hela hans uppenbarelse - den sken 
igenom hans stora leende, hans 
charm, hans utstrålning av en sorts 
triumf och segervisshet. 

Moreno Zago, en ung sociolog 
som jag träffade för lunch lite sena-
re samma dag, suckade då jag fråga-
de om Triestes ambition att för-
vandlas till ett mellaneuropeiskt 
centrum. ”Jag vet inte en stad som 
inte säger sig vilja bli en mittpunkt, 
knutpunkt eller en sorts samman-
länkande bro”, sade han trött. Han 
och hans kolleger på Istituto di Soci-
ologia Internazionale (I.S.I.G) i 
grannstaden Gorizia har forskat 
mycket om Trieste, om dess särskil-
da egenskaper som gränsstad och 
om dess möjligheter att profilera sig 
i internationella sammanhang. 
Också Moreno Zago livnär sig allt-
så på stadens möjligheter till utveck-
ling. Till skillnad från Giampero 
Viezzoli behöver han inte personli-
gen vara dess ansikte utåt, men han 
ägnar mycket tid åt att fundera över 
hur staden uppfattas av både besö-
kare och den inhemska befolkning-

en. 
”Tänkte du på”, frågade han, ”att 

det första man ser då man kommer 

ut från tågstationen är en enorm 
staty av ’Sissi’, Elisabet av Österri-
ke?” Statyn uppfördes för ett par år 
sedan bara. Den vackra, världsvana 
och folkkära habsburgska kejsarin-
nan besökte ofta Trieste och ska nu 
bli en symbol för staden, en påmin-
nelse om att Trieste är en stad för 
storheter. 

Moreno Zago har inte vuxit upp 
i Trieste, men han sade att han, vart-
efter åren går, känner sig alltmer 
hemma där. Trieste är lite som en 
siren, förklarade han, detta farligt 
förföriska väsen som har en kvinnas 
huvud och en fågels kropp, och som 
obönhörligen lockar till sig sjöfarar-
na med sin sång. 

Under vår långa lunch invid en 
nyanlagd strandpromenad berätta-
de Moreno Zago olika historier om 
Trieste, om det förflutna, framtiden, 
mångfalden, enfalden, möjligheter-
na, problemen: ”Min övertygelse är 
att Trieste måste satsa på kulturen”, 
sade han sedan, då vi satt i bilen på 
väg ut mot Castello di Miramare. 
Han kunde omöjligen låta någon 
lämna staden utan att ha sett sago-
slottet som tronar på en klippa vid 
vattnet, omgärdat av en tropisk 
trädgård. 

Kulturen spelar en nyckelroll för 
de europeiska städerna, hävdar Le 
Galés. En allt större del av stads-
husbudgetarna vigs åt kulturen. 
Den skapar en känsla av tillhörighet 
som behövs för att samla befolk-
ningen. Den dämpar 
sociala konflikter och 
underlättar därmed den 
politiska kontrollen. 
Den ger staden en 
image i den internatio-
nella ekonomiska kon-
kurrensen.4 

”Identitet och speci-
fika drag är till allt stör-
re ’nytta’ för territoriel-
la system, och i synner-
het för städerna, om de 
ska lyckas i den globala 
tävlingen”, skriver 
Francesca Governa i ett 
e-brev. Hon forskar i 
geografi vid universite-
tet i Turin. I boken II milieu urbano 
understryker hon den territoriella 
identitetens betydelse för ekono-
misk utveckling.5 ”Städerna behö-
ver en identitet för att utmärka sig 
som platser för aktiviteter och funk-
tioner av global betydelse, men 
framför allt för att förmedla poten-
tial till förändring och ett nytt slags 
motstånd mot de globala nätver-
kens hegemoni”, menar Governa.6 

för tio ÅR sedan genomfördes i 
Italien en politisk reform som 
betraktas som en stor succé: städer-
nas borgmästare utses i direkta val. 
”Den nya generationens borgmäs-
tare” blir alltmer framträdande, 
hörsammade och betydande.7 Borg-
mästarmodellen är på frammarsch i 

hela Europa. Den går i linje med en 
personifiering av politiken och pas-
sar perfekt i en ordning där staden 
behöver sin egen representant. 

Triestes borgmästare Riccardo 
Illy har en framtoning som på 
samma gång är ödmjuk och 
bestämd. Han är charmant och sti-
lig, en framgångsrik affärsman 
bakom det dyrbara Illy-kaffet, sam-
tidigt en romantiker och frilufts-
människa, förtjust i segelturer på tu 
man hand med den vackra hustrun. 
Framför allt är han ”Illy per Tries-
te”, Illy för Trieste, som hans eget 
”icke-parti” kallas. Illy har gjort 
gemensam sak med den moderata 
vänstern och på senvåren valdes han 
till president för hela regionen. 

Då var det fest i Trieste. Folket 
samlades dansande och sjungande 
framför stadshuset på Piazza delP-
Unitå. Borgmästaren är numera den 
politiker som italienska medborga-
re känner störst förtroende för, som 
de tycker beskyddar dem mest och 
representerar dem bäst. Borgmästa-
re för mellanstora städer hamnar 
högre i den nationella makthierar-
kin än parlamentariker och många 
ministrar. Och högre än borgmästa-
re för storstäder.8 Kanske för att de 
mer än någon annan förefaller 
representera en sorts enhet, med en 
samlad kraft i ryggen. 

isabella antoniolli snurrade 
sakta fram och tillbaka på sin stol 

inne i stadshuset i Tre-
viso. Jag hade stannat 
till där, strax norr om 
Venedig, på vägen från 
Trieste tillbaka till 
Bologna. Hon var 
klädd i eleganta vita 
kläder och somriga 
sandaletter. Hon tvin-
nade lite nervöst på sitt 
långa mörka vågiga 
hår, men var mest glad 
åt att få berätta om sitt 
arbete med URP - Uffi-
cio Relazioni con il 
Pubblico. Det är en 
byrå för kontakt mel-
lan kommun och med-

borgare som numera finns i de fles-
ta italienska städer. Varje dag tar 
URP i Treviso emot klagomål, syn-
punkter och förfrågningar från i 
genomsnitt 75 invånare. De ringer, 
mejlar, faxar, skriver brev eller kom-
mer på besök. Isabella Antoniolli 
brinner för URP i Treviso. Hon var 
med och startade den för två år 
sedan. Innan dess ägnade hon och 
hennes chef tre månader åt att stu-
dera URP i andra städer, och sedan 
än mer tid åt att hitta den ideala 
utformningen av Treviso-byrån, 
som fick namnet TrevisoNostra, 
vårt Treviso. Skrivbordens höjd och 
placering, väggarnas färg, dekora-
tionerna på väggarna, broschyrer-
nas utseende och innehåll - inget 
har lämnats åt slumpen. 

I Bologna är allt 

rött - inte bara 
brevlådorna och 

telefonhytterna, 
utan också 

fasaderna, 

tegeltaken, 
bussarna, 

elboxarna.,. 

En av två 
Triestebor 

tycker att grått 
är den mest 

framträdande 
färgen i stan, 
iven om fyra 

av tio helst skulle 
vilja att Trieste 

var blått 
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Stad med färg. Bologna är 
en av de mellanstäder som 
tagit upp kampen om inter-
nationell uppmärksamhet. 

Foto: Bernard Annebicque/ 

Sygma/Scanpix 

Isabella Antoniolli visade mig hur 
URP nu snart ska genomgå en för-
nyelse, tack vare ett nytt datorpro-
gram för uppföljning av medbor-
garnas förfrågningar. Flera gånger 
upprepade hon följande: ”Kommu-
nikationen med medborgarna är en 
prioritet för kommunen nuförti-
den.” 

Trevisos borgmästare, Giancarlo 
Gentilini, har gjort sig känd för att 
vistas ute mycket bland medborgar-
na. Han är förvisso inte officiell borg-
mästare längre, för han har redan sut-
tit sina två mandatperioder, men han 
har inrättat ett nytt inofficiellt äm-
bete som ”pro-sindaco”. Den nye 
borgmästaren Gian Paolo Gobbo är 
i praktiken inte mycket mer än en 
namnutlånare, som skriver under de 
dokument Gentilini är med och för-
fattar.9 

Gentilini är inte ensam om att ha 
gjort lyssnandet till sitt känneteck-
en. En stor nationell undersökning 
i fjol visade att medborgarna mer än 
något annat från borgmästaren 
önskar att han är idel öra.10 Nu är de 
många borgmästare som vandrar 
runt på stan och lyssnar. Turins 
framgångsrike Sergio Chiamparino 
har även sökt institutionalisera 
denna aktivitet. Stadens invånare är 
varje morgon välkomna att prata av 
sig på hans mottagning. Nu är Chi-
amparino aktuell med en bok om La 
cittä cheparla, staden som pratar.11 

I en tid då många medborgare 
säger sig vara vilsna och bortglöm-
da söker stadens politiker förknip-
pas med omtanke, förståelse och 
uppmärksamhet. Den lilla staden 
blir ett skydd mot det hårda, nylibe-
rala klimatet ute i stora världen. 

Samtidigt är ju strävan att ena sta-
den ett led i liberalismen, en strate-
gi för att få tillträde till den globala 
konkurrensen. 

när jag först vandrade runt i 
Treviso tänkte jag att staden kanske 
inte hade någon särskild färg. Jag 
hade anlänt tidigt på förmiddagen, 
med ett svettigt och tröttande regio-
naltåg från Trieste, och förundrades 
mest över hur alla Trevisobor kunde 
te sig så fräscha och pigga. Hela Tre-
viso gav ett slående pro-
pert intryck, från de 
välputsade pittoreska 
gränderna till boutiqu-
ernas prydliga skylt-
ningar. Solen sken ljus 
på olikfärgade ljusa 
fasader; ljusrosa, ljus-
blå, ljusgröna, ljusgula, 
ljusbruna. Och färgen 
på stadens emblem? 
Två färger - röd och 
turkos. Jag tänkte att 
om varje stad specialiserar sig är det 
rimligen så att de specialiserar sig på 
olika vis och att vissa också speciali-
serar sig mindre än andra. Exem-
pelvis kan en stad utmärka sig 
genom en enda färg, en annan 
genom en kombination av olika fär-
ger eller likaväl färglöshet. 

En anställd hos kommunen rea-
gerade dock på ett underligt vis då 
jag förde frågan om Trevisos färg på 
tal. Hon tittade oroligt omkring sig 
och sänkte rösten. ”Det är lustigt att 
du frågar”, sade hon, ”jag har käns-
lan av att den bara blir grönare och 
grönare. Men säg inte att jag har sagt 
det.” Det är sant att kommunens 
trycksaker har gröna kanter och 

överskrifter. Broschyrerna jag fick 
på turistbyrån har gröna omslag. 
Stadens bussar, soptunnor och pap-
perskorgar är gröna. Små grönom-
råden finns det många av och alla de 
kanaler som löper genom denna 
Venedigs grannstad kantas av träd. 
De gröna bladverken speglar sig i det 
stilla vattnet och skuggar det samti-
digt, så att sötvattnets gröna alger 
och växter lyser igenom ytan. Grön 
är även logotypen för den Treviso-
födda klädkedjan Benetton, stadens 

framgångssaga. Och 
gröna är de nyligen 
uppförda Securcity-
pelarna, där medbor-
gare försedda med 
Securcity-kort kan till-
kalla omedelbar polis-
uppbackning genom 
att trycka på en knapp. 

Grön är färgen för 
Lega Nord, det parti 
som borgmästaren till-
hör och som är ökänt 

för sin främlingsfientlighet och 
separatism. Men i Treviso finns ett 
starkt stöd för Legan. Det sägs att 
det första Gentilini gjorde då han 
kom till makten var att förse stadens 
bänkar med en surrmekanism som 
fällde ihop dem om natten. Nume-
ra finns knappt några bänkar kvar i 
staden - hellre står Trevisoborna än 
upplåter liggplats åt hemlösa. 
Invandrarna får gärna arbeta på 
fabrikerna i förorterna, bara de hål-
ler sig borta från den fina och nyre-
noverade innerstan. 

Dessa reaktioner av NIMBY-
karaktär (not in my backyard) ingår i 
den ambivalenta sammansättning-
en hos urbana rörelser som på olika 

vis förhåller sig till globalisering-
en.12 Enhetliga och enfärgade städer 
kan medföra ett obehagligt förtryck 
av det som avviker. Ett enat yttre 
kan lika gärna vara resultatet av ett 
förnekande av inre konflikter som 
en lösning av dessa. 

Luca Baldazza skrattade när jag 
nämnde den politiska situationen i 
Treviso. Det var ett något förläget 
men bekymmersfritt skratt. Han är 
inte bunden till vare sig stadshus, 
universitet eller någon organisa-
tion, utan driver en privat webbyrå 
tillsammans med några kompisar. 
Det går bra för företaget trots de 
dåliga tiderna för IT-branschen. 
Snart ska de lämna det lilla kontor 
där vi träffades och flytta till större 
lokaler. Luca Baldazza tror inte att 
han någonsin kommer att flytta från 
Treviso, vare sig han en dag bildar 
familj eller inte. Han har också 
utvecklat ett starkt band till staden 
genom hemsidan trevisoweb.com, 
som han lanserade för ett par år 
sedan. I dag har hemsidan 300 besö-
kare om dagen, men målet är att 
under åtminstone vissa dagar locka 
5 000 besökare, turister såväl som 
Trevisobor. 

Inget på hemsidan är grönt. Den 
är mer orange, samma färg som sta-
dens bussar hade förut, innan de 
började bytas ut mot de gröna. Ändå 
innebär färgvalet inget ställningsta-
gande från deras sida. ”Vi informe-
rar bara om allt som har med Trevi-
so att göra, om kulturen, sevärdhe-
terna, politiken, företagen. Vi tyck-
er ingenting”, sade Luca Baldazza. 

Många av dem som driver olika 
projekt med anknytning till en viss 
stad tycks inte vilja förmedla vare sig 

Grön är även 
logotypen för 

dem Trevisofödda 
klädkedjan 

Benetton, stadens 
framgångssaga. 



särskilda intressen eller värderingar. 
Synen på staden är pragmatisk 
dess egenheter kan fylla alla möjliga 
sorters tomrum. En liten stad, som 
Treviso med sina 82 000 invånare, 
förefaller vara en nisch till sin natur. 

En Internetbyråkille som Luca 
Baldazza kan inte betraktas som en 
representant för alla företagare. Att 
betona stadsgemenskapen verkar 
dock vara en populär strategi i alla 
möjliga affärssammanhang. I Tries-
te träffade jag ett gäng företagare 
tillhörande en något äldre genera-
tion. De drev en anrik näringslivs-
organisation med säte i en stor 
representationsvåning, där piprö-
ken låg tung och väggarna pryddes 
av mörka oljemålningar. De ogilla-
de Internet och avskydde särskilt 
euron, liksom allt annat som kunde 
associeras till globalisering och 
europeisering. Och ändå påstod de 
att den största ljuspunkten på sena-
re år var deras Trieste Cityclub, en 
sammanslutning som utnyttjar den 
ökande internationella handeln och 
marknadsför Trieste i främst Öst-

europa. 

TILLBAKA I BOLOGNA. En tors-
dagkväll i slutet av juni sitter jag med 
ett par vänner på en uteservering på 
via del Pratello, där barerna ligger 
sällsynt tätt. Plötsligt klyvs sorlet av 
plingande, skramlande, surrande 
och visslande läten. Ett hundratal 
cyklister kommer trampande i sakta 
mak. Det är fråga om en cykelde-
monstration. Den drar igenom 
Bologna varje torsdag och syftar till 
att ”återerövra det urbana rummet 
från bilisterna”. Och de bilar som 
har irrat sig in på den trånga gatan 
får snällt stå tillbaka ett tag. Cyklis-
terna gör sig ingen brådska utan 
stannar till vid uteserveringarna för 
att prata med bekanta och obekan-
ta och uppmuntra dem att följa med. 
”Typiskt Bologna”, säger någon vid 
bordet med en nick åt cykeltåget. 

Vad är det som gör att en stad 
framstår som speciell då man lever 
där? Den stora förekomsten av 
demonstrationer och torgaktivite-
ter är väl en anledning till att Bolog-
na efterhand känns så mycket som 
just Bologna. Lika ”typiskt” känns 
också de livliga samtalen mellan 
cykeldemonstranterna och bargäs-
terna, och att det över huvud taget 
är så mycket folk på gatan som bara 
står där runt serveringarna och 
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snackar. Det intensiva torgliv som 
statsvetaren Robert Putnam hän-
ryckt beskriver i Den fungerande 
demokratin ser nog ut ungefär så här 
i praktiken. 

I Bologna och ingen annanstans 
har det hänt mig att jag har gått in i 
en skivaffär - på via Mentana - och 
fått beskedet att de inte vill sälja 
några skivor. Men jag får gärna låna 
ett par stycken. De är ett kooperativ 
som tillsammans har köpt in alla ski-
vor jag ser i ”butiken” och som delar 
på dem. Illegalt naturligtvis, och 
osolidariskt mot artister och skiv-
bolag, men solidariskt med Bolog-
naborna. Det är den röda atmosfä-
ren som åter gör sig gällande. Enligt 
en del har arkaderna, de pelargång-
ar som finns överallt i Bologna, 
också ett finger med i spelet: Sam-
mansmältningen av privata och 
offentliga rum i den fysiska verklig-
heten lär få återklang i den psykis-
ka. Just denna förklaring förhåller 
jag mig skeptisk till; för mig är arka-
derna främst skuggiga platser som 
begränsar utblicken över staden. 
Men något är det som gör att vissa 
sociala fenomen betraktas ur ett 
annorlunda perspektiv i Bologna. 

Det gäller också dricks. En gång 
lämnade jag kvar växeln på bardis-
ken på Osteria delPOrsa. Det var 
fråga om några mynt bara, säkert 
inte mer än fyra-fem kronor, och 
kändes nästan löjligt lite med tanke 
på att jag hade konsumerat mat och 
dryck för en långt större summa. 
Ändå skrek man efter mig då jag var 
på väg ut ur dörren: ”Du har glömt 
din växel!” Med tafatta italienska 
ord och gester försökte jag förklara 
att det var avsiktligt. Då kom man 
efter mig och stoppade resolut väx-
eln i min hand. Jag tror att det var 
ett sätt att säga: Här är vi alla jäm-
lika, här vill vi inte veta av någon 
indelning av samhället i klasser. 

Ändå huserar i dag en blå upp-
sättning politiker innanför stads-
husets rödaktiga fasad. Vänstern 
förlorade oväntat makten i kommu-
nalvalet 1999, för första gången 
sedan andra världskriget.13 Ironiskt 
nog verkar detta snarare ha förstärkt 
stadens röda identitet. Nu är många 
särskilt noga med att påpeka att 
Bologna egentligen är rött, att det 
blå politiska styret bara är ett un-
dantag, för att inte säga misstag. 

Eller? Ibland märks en viss osä-
kerhet beträffande Bolognas särart. 
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Det är inte riktigt som det brukade 
vara, hör jag då och då. I en utförlig 
Rapporto sulla situazione sociale a 
Bologna (”Rapport om den sociala 
situationen i Bologna”) konstaterar 
forskarna Marzio Barbagli och 
Maurizio Pisati att det politiska 
engagemanget hos arbetarklassen, 
som tidigare var exceptionellt starkt 
i Bologna, nu klingar av.14 

Några av de mest bolognesiska 
fenomenen visar sig också ha sitt 
ursprung någon annanstans. Så är 
fallet med cykeldemonstrationen. 
Även om många US A-kritiska del-
tagare nog ogillar tanken är det 
ursprungligen en amerikansk före-
teelse, som föddes i San Francisco 
1992. Sedan dess har den utvecklats 
till en så kallad semi-spontan rörel-
se av global karaktär - den enas 
under beteckningen Critical Mass 
men ingen särskild organisation står 
bakom den.15 

Spelar det någon roll om cykel-
demonstrationen är typisk för 
Bologna eller inte, är inte huvudsa-
ken hur den uppfattas? En stads 
identitetsskapande handlar nog lika 
mycket om att sätta sin stämpel på 
redan befintliga företeelser som att 
generera nya. Så fungerar väl ”glo-
kaliseringen”: Det handlar inte bara 
om att lyfta fram det lokala i det glo-
bala, utan också om att fånga upp 
det globala och göra det lokalt. 
Detta kan vara ett trumfkort för 
mellanstäderna gentemot storstä-
derna: En metropol som uppfattar 
sig som mer global än lokal kan inte 
utnyttja denna dynamik på samma 
sätt. 

FÖRVÅNANSVÄRT MÅNGA av dem 
som arbetar med ”kultur” i Bolog-
na verkar vara hitflyttade eller till-
bakaflyttade från Rom eller Milano. 
Bologna är mer tacksamt, säger de, 
folk är mer intresserade, politikerna 
mer hjälpsamma och sponsorerna 
mer generösa. Här får projekten 
större genomslag, i slutändan också 
utanför Bologna. Fram växer återi-
gen bilden av den mindre staden 
som en ”nisch” för yrkesverksam-
ma, som öppnar dörren till - ja ofta 
Rom eller Milano igen. 

Det går inte att tala om Bologna 
utan att nämna studenterna. Staden 
stoltserar med Europas äldsta uni-
versitet (även om fransmännen häv-
dar att Paris universitet egentligen 
är äldre) och ingen kan undgå dess 
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betta och Salvatore Vassallo, La sconfitta inat-

tesa, Bologna: il Mulino, 2000. 

närvaro. Här finns nära 100000 stu-
denter, vilket ska relateras till en 
total befolkning på ungefär en halv 
miljon. I Bologna finns alltså en stor 
mängd personer som kommer och 
går, och som följaktligen ofta får till-
fälle att jämföra staden med andra 
städer, och därför gärna talar om hur 
den skiljer sig från dessa. 

De som kommer någon annan-
stans ifrån kan vara mer aktiva som 
lokala aktörer än de som alltid har 
bott här, eftersom de förra ansträng-
er sig mer för att ”känna sig 
hemma”. Enligt Francesca Governa 
kan statusen som lokalt subjekt inte 
bestämmas av vare sig födelseort 
eller bostadsort; den bestäms snara-
re av den handlingskapacitet som 
olika individer visar, då de vill vär-
desätta eller reproducera vissa 
ingredienser i den lokala miljön.16 

INNAN JAG FLYTTADE till Bolog-
na besökte jag staden på Internet. 
Bologna etablerade sig 1995 som 
Europas andra ”digitala stad”, bara 
några månader efter Amsterdam. 
Det många gånger prisbelönta 
”medborgarnätet” Iperbole samlar 
all möjlig information om staden.17 
En metropol som Paris eller London 
vore svårare att komprimera på en 
hemsida på samma sätt. Men Bolog-
na låter sig komprimeras, eller kan-
ske snarare ger sken av att låta sig 
komprimeras. Redan innan jag 
anländer har jag alltså serverats en 
förtätad version av staden. 

Enligt urbanforskarna Stephen 
Graham och Simon Marvin kräver 
dagens växelverkan mellan elektro-
niska och fysiska rum en omdefini-
ering av begrepp som ”stad” och 
”urban”. Framväxten av elektronis-
ka platser innebär en förstärkning 
snarare än en upplösning av det 
urbana, skriver de. Det är ett slags 
”super-urban” värld som är på väg 
att skapas.18 

Det är märkligt hur virtuella mil-
jöer, som ju är oberoende av den kon-
kreta världen, kan förstärka känslan 
av en fysisk plats. Ändå tror jag att 
detta är en viktig förklaring till att 
Bologna åtminstone för mig känns så 
mycket Bologna. Samverkan mellan 
fysiskt, politiskt och elektroniskt 
meningsskapande, liksom mång-
dubblingen av fönster mot yttervärl-
den, tycks göra att många mellanstä-
der nu lyckas koka ihop eftertrakta-
de koncentrat av sig själva. II 

14 Marzio Barbagli och Maurizio Pisati, Rap-

porto sulla situazione sociale a Bologna, 

Bologna: il Mulino, 1995. 

15 Hamel, s. 10. Den italienska rörelsens hem-

sida: www.inventati.org/criticalmass/. 

16 Intervju via e-post, 16/6 2003. 

17 www.comune.bologna.it 

18 Stephen Graham och Simon Marvin, Tele-

communications and the City, London: Rout-
ledge, 1996. 
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Den hemlighetsfulle läraren. På senare tid har Leo Strauss pekats ut som 
inspirationskällan för kretsen kring president Bush. Också USA:s hårdföra 
utrikespolitik skall ha sin upprinnelse i hans tänkande. Men Strauss skilde 
mellan offentligt budskap och den egentliga läran, som hölls i det fördolda. 
Därför är det svårt att avgöra vad som är arv och vem som är arvtagare. 

Den politiska doktrinen 
står mellan raderna 
SVANTE NORDIN 

Professor i idé- och lärdomshistoria vid Lunds universitet 

leo strauss uppfattas ibland 
som gurun bakom den amerikanska 
nya höger som kallas neoconservati-
vism. Sant är åtminstone att hans 
namn skulle ha stora utsikter att bli 
nämnt vid varje uppräkning av det 
viktigaste halvdussinet filosofiska 
inspiratörer för denna höger, till-
sammans med låt oss säga Russell 
Kirk, Irving Kristol, Robert Nisbet, 
Eric Voegelin och någon till. Hans 
många lärjungar bland amerikanska 
statsvetare - Allan Bloom, Harry V. 
Jaffa, Willmoore Kendall, Harvey 
C. Mansfield och Thomas L. Pang-
le kan nämnas - har effektivt bidra-
git till hans förgrenade och fortfa-
rande starka inflytande. 

Det hela är på många sätt para-
doxalt. Hur kunde en tysk-judisk 
emigrant, vars kanske främsta insat-
ser gällde arabisk och judisk medel-
tida filosofi (Strauss var specialist på 
Alfarabi och Moses Maimonides), 
bli grundaren av en blomstrande 
statsvetenskaplig skola i Chicago, 
vilken utmanade USA:s domine-
rande liberala politiska kultur? 
Saken är så mycket mer förbluffan-
de som de mest divergerande me-
ningar råder beträffande vad som 
egentligen var Strauss budskap. En 
av hans mest säregna tankar var att 
filosofen bör hemlighålla sina verk-
liga åsikter och ge offentlighet bara 
åt en sorgfälligt förfalskad eller 

vilseledande version. Mycket talar 
för att han vilseledde också sina nära 
lärjungar, åtminstone dem som han 
inte betraktade som tillräckligt 
intelligenta eller tillräckligt karak-
tärsfasta för att tillägna sig sanning-
en. Men vilka Strausslärjungar fick 
del, av de innersta hemligheterna? 
Vilka tilläts förbli i 
populära villfarelser? 
Detta är en av de 
många gåtor som 
försvårar tolkningen 
av Strauss filosofi. 
Själv kallade han sig, 
med lätt ironi, tal-
mudist. Han förut-
satte att de stora filo-
soferna - en Platon, 
en Alfarabi, en Mai-
monides, en Spino-
za, en Nietzsche 
alltid skrev sina tex-
ter i en sorts chiffer som det var filo-
sofihistorikerns uppgift att avkoda. 
Säkert är att Strauss ägnade den 
största beräkning åt att chiffrera sitt 
eget budskap. Kanske gick nyckeln 
förlorad vid hans bortgång. Kanske 
gav han sina närmaste lärjungar 
men vilka var de? - del av hemlig-
heten. Kanske kan en tillräckligt upp-
märksam läsning av hans texter 
avslöja den sanna innebörden. 

Leo Strauss (1899-1973) var upp-
vuxen och utbildad i Tyskland, med 

bland andra Martin Heidegger som 
lärare. Eftersom han var av judisk 
börd måste han efter Hitlers makt-
övertagande 1933 lämna sitt hem-
land. Efter en del turer hamnade han 
i USA och Chicago. Erfarenheten av 
förföljelse och av politiskt tyranni 
kom att på ett djupgående sätt prä-

gla hans filosofi. Han 
fick uppleva sam-
manbrottet för en 
liberal demokrati 
(den tyska Weimar-
republikens) och 
den sega kraften hos 
en annan (den eng-
elsk-amerikanska). 
Hans tankar rörde 
sig kring vad filoso-
ferna, med början 
hos Platon, haft att 
säga om demokrati, 
tyranni och idealstat 

samt kring hur filosofins visdom 
förhöll sig till religionens (judendo-
mens, kristendomens, islams). 

leo strauss var en produktiv för-
fattare, fortfarande utkommer nya 
texter ur hans kvarlåtenskap. Men 
den text som utanför fackmanna-
kretsarna utan tvivel blev den mest 
lästa och inflytelserika var hans 
NaturalRight and History från 1953. 
Boken var skriven på ett förhållan-
devis lättillgängligt sätt och gav en 

klar och tilltalande formulering av 
Strauss så att säga officiella filosofi. 
Den utgjorde också en del av en ten-
dens i samtida filosofi, en tendens 
till rehabilitering av den gamla 
naturrättsliga traditionen som dess-
förinnan länge betraktats som för-
åldrad och ohållbar. 

Natural Right and History bärs upp 
av en kontrast mellan klassisk 
(antik, medeltida) och modern filo-
sofi som över huvud taget ständigt 
återkommer i Strauss tänkande. 
Avgörande för honom är ett parti-
tagande för den antika och medelti-
da filosofin kontra den moderna. 
Därvid anses de moderna uppfatt-
ningarna karaktäriseras av ”histo-
rism”. Allting förstås som historiskt 
betingat och som varierande i olika 
historiska situationer. Det innebär 
också att allting uppfattas som rela-
tivt. Varje tid, varje kultur, varje 
etnisk grupp anses ha sina värden 
och sina rättsnormer. Ingen norm 
kan objektivt sägas vara bättre eller 
sämre än någon annan. Den libera-
la toleransen bottnar i nihilism eller 
i en värderelativism där ingenting är 
säkert utom att konventionerna 
skiftar. Mot denna moderna åskåd-
ning vill Strauss ställa en som utgick 
från den antika filosofin och enligt 
vilken samhället och dess grundläg-
gande normer har sin grund hos 
naturen. Enligt Platon och Aristo-
teles har människan en naturlig 
uppgift och det finns en av naturen 
given värdenas hierarki. Det goda 
livet är enligt dem i sin högsta form 

Osmält och 
missförstådd 

filosofi för 

masskonsumtion 
är farlig och långt 

sämre än det 

ostörda sunda 

förnuftet. 
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Denna värdehierarki uppfattas som 
en evig och oföränderlig rätt, en 
gång för alla given. Det historiska 
livet utspelas på ett lägre plan. 

strauss försvar för den klassis-
ka naturrätten innebar också ett för-
svar för den politiska filosofin som 
intellektuellt företag. Max Weber 
och med honom hela den moderna 
samhällsvetenskapen hade insiste-
rat på en skarp åtskillnad mellan 
fakta och värderingar. Vetenskapen 
kan uttala sig om vilka medel som 
är effektiva för ett visst syfte, men 
aldrig om vilka mål som är de rätta. 
Men Strauss går i polemik med 
Webers uppfattning. All verklig för-
ståelse av ett samhälle förutsätter en 
kritisk hållning, hävdar han. En kri-
tisk hållning är möjlig bara om vi har 
tillgång till en annan värdemåttstock 
än den som är det studerade sam-
hällets egen. En sådan måttstock 
hade den klassiska naturrätten till-
handahållit. I dess frånvaro måste 
samhällsvetenskapen sjunka ned till 
själlöst och i grunden också planlöst 
faktasamlande. 

Platon och Aristoteles hade me-
nat att samhällets uppgift var att 
möjliggöra och skydda det goda 
livet. De hade också ansett att det 
teoretiska, kontemplativa, filosofis-
ka livet är det högsta. Strauss höll 
med om detta. Därtill hade Platon i 
dialogen Staten hävdat att den bästa 
staten vore en som styrdes av filoso-
fer, sålunda en form av upplyst des-
poti. Strauss accepterade också det. 
Men Platon hade insett svårigheter-
na med att förverkliga filosofstaten. 
Den var en utopi som ingenstans 
hade sin motsvarighet i sinnevärl-
den. Platons egna försök att blanda 
sig i politiken hade slutat i snöpliga 
misslyckanden. I sitt sista stora 
arbete, dialogen Lagarna, hade Pla-
ton levererat ett utkast till en mer 
realistisk statsförfattning, en ”näst 
bästa stat”, där en aristokrati skulle 
styra enligt helgade lagar. 

För Strauss blev den näst bästa 
statens problem av central betydel-
se. Rent principelit förkastade han 
den liberala demokratin och vidhöll 
att ett auktoritärt styre i enlighet 
med värdenas naturliga hierarki 
vore det bästa. Men i sin ungdoms 
Tyskland hade han sett hur ett auk-
toritärt styre kunde urarta till tyran-
ni och bli farligaste tänkbara fiende 
till filosofin och den andliga frihe-
ten. I Sovjetunionen kunde han 
iakttaga något liknande. Å andra 

1 sidan hade han fått skydd hos det 
mäktiga USA, som dessutom fram-
stod som det mest pålitliga värnet 
mot samtidens tyrannier. Men USA 
var ohjälpligt och en gång för alla 
vigt åt den liberala demokratin. Vad 
som där kunde förverkligas var på 
sin höjd en ”näst bästa stat”, en 

iaj demokrati styrd av en elit, av en 

upplyst politisk aristokrati, av 
”gentlemän”. I likhet med många 

andra tyska judar i emigrationen 
imponerades Strauss av den anglo-
saxiska politiska kulturen, samtidigt 
som den var honom djupt främ-
mande. Hans uppgift blev att ackli-
matisera sig, att finna ett modus 
vivendi. Det gjorde han på ett fram-
gångsrikt sätt genom idén om en 
liberal demokrati styrd av gentle-
män, vilka i sin tur lyssnade på råd 
från filosoferna. 

Strauss tvivlade inte alls på att det 
var filosoferna som satt inne med 
den yttersta sanningen. Men denna 
sanning tedde sig samtidigt farlig 
genom sitt genomskådande och sin 
kritik mot det sunda förnuftets före-
ställningsvärld. Filosofin kunde 
beröva människorna det skyddande 
höljet av bekväma illusioner, trös-
tande ideal och lättbegripliga 
moralregler. Därför var det bäst att 
filosoferna hemlighöll sin visdom, 
diskuterade den med varandra men 
utåt uppträdde konformt med för-
härskande meningar. Utåt ville 
Strauss framstå som en tillskyndare 
av den liberala demokratin. För sina 
mest betrodda lärjungar gjorde han 
dock klart att denna demokrati på 
sin höjd utgjorde den näst bästa sta-
ten och att dess kanske viktigaste 
uppgift var att skydda det filosofis-
ka livet. 

Strauss var ingen paranoiker, 
men han ägde en hel del av emi-
grantmentalitet. För den som levat 
som jude i Hitlers Tyskland och som 
sedan under några år fört en kring-
flackande och osäker flyktingtillva-
ro i olika länder var förföljelse en 
realitet. Erfarenheterna skärpte 
Strauss blick för den roll förföljelsen 
spelat i filosofins historia. I Persecu-
tion and the Art ofWriting från 1952 
liksom i andra av hans böcker spe-
lar denna insikt en viktig roll. Filo-
sofin har alltid varit 
farlig, det som de 
stora filosoferna 
tänkt har alltid stått 
i en riskabel kontrast 
till det omgivande 
samhällets åskåd-
ningar. Därför har 
filosoferna haft skäl 
att dölja sina tankar. 
De har gjort det 
genom att använda 
ett speciellt sätt att 
skriva. Skenbart har 
de fört fram det korrekta och kon-
formistiska. Men genom subtila 
dubbelmeningar, genom vinkar till 
de införstådda, genom att skriva 
mellan raderna har de likväl förmått 
förmedla sitt verkliga budskap till 
dem som haft förmågan att läsa. 
Strauss lanserar ett helt nytt sätt att 
läsa de klassiska filosofiska texterna. 
Det gäller att noga uppmärksamma 
vad som står på raderna för att upp-
fatta vad som står mellan dem. 
Bakom eller inuti de ”utåtvända” 
texterna döljer sig den esoteriska 
visdomen. 

Osmält och 
missförstådd 

filosofi för 

masskonsumtion 
är farlig och långt 

sämre än det 

ostörda sunda 
förnuftet. 

Gäckande tänkare. Leo Strauss 

såg till att chiffrera sitt budskap. 
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inte minst får det sagda bety-
delse för förståelsen av hur filosofin 
förhållit sig till religionen. Alltsedan 
medeltidens islamiska filosofi har 
förhållandet mellan filosofi och reli-
gion stått i fokus. De medeltida tän-
kare från Alfarabi och framåt som 
återupptäckte den grekiska filosofin 
hos Platon och Aristoteles, måste 
försöka övertyga sin samtid om att 
denna hedniska filosofi inte stod i 
motsats till den accepterade religio-
nen. Detta av två skäl. Religionen 

utgjorde det omgi-
vande samhällets 
common sense, grun-
den för moralen och 
för den sociala sam-
manhållningen. Att 
förstöra detta skulle 
bara kunna fungera 
upplösande och ned-
brytande. Osmält 
och missförstådd 
filosofi för masskon-
sumtion är farlig och 
långt sämre än det 

ostörda sunda förnuftet. Därtill 
skulle förkunnande av kätterska 
filosofiska läror komma att utsätta 
filosofen för förföljelse. Sokrates 
öde måste stå som ett varnande teck-
en för varje senare filosof. Det rätta 
är att lämna religionen i orubbat bo 
medan de filosofiska diskussionerna 
hålls inom en krets av invigda. 

Så arbetade också alla antikens 
och medeltidens stora filosofer från 
Platon till Maimonides. Bara under 
den nya tiden började den olycksa-
liga idén om ”upplysning” få fotfäs-
te. Den absurda och motsägelsefyll- 

da tanken att filosofin skulle spridas 
till folket gav enligt Strauss överty-
gelse upphov till många av den mo-
derna tidens olyckor. Vad är moder-
na ideologier som kommunism och 
nazism annat än folkupplagor av 
filosofiska idéer, underminerande, 
förorenande, giftbemängda? 

Strauss är rationalist. Filosofin är 
strävan att med förnuftets hjälp för-
stå världen. Men detta måste med 
nödvändighet förbli en sak för be-
gränsade grupper, för filosofer. Aten 
hade på sätt och vis rätt när man 
avrättade Sokrates. Inget samhälle 
kan tåla alltför mycket sanning. 
Sokrates gjorde å sin sida fel när han 
inte hemlighöll sina tankar. 

Strauss själv förfor annorlunda. I 
noga avvägda doseringar utminute-
rade han sin filosofi till lärjungarna. 
Hans utåtvända filosofi var avsedd 
att bekräfta det liberala samhällets 
värderingar, att hjälpa ”gentlemän-
nen” att styra staten. Hans hemliga 
filosofi var till bara för den innersta 
kretsen, de verkliga filosoferna. 
Strauss såg detta som en del av filo-
sofins ständiga situation alltsedan 
den uppstod hos Sokrates och hans 
samtida. Det kan också ses som en 
avspegling av den tyska filosofiska 
emigrantens situation. Strauss fann 
ett sätt att dölja sina verkliga, explo-
sivt elitistiska tankar och att finna 
ett modus vivendi med det liberala 
amerikanska samhälle som han både 
beundrade och föraktade. 

har strauss något att lära oss? 
Kanske i det som var devisen för 
hans liv och verksamhet - att tänka 
radikalt, att handla måttfullt. Hän-
synslös radikalitet är en dygd för 
filosofen, men en synd för politi-
kern. Medelvägens och det borger-
liga sunda förnuftets måttfullhet är 
en dygd för politikern, men en synd 
för tänkaren. 

Om 1900-talets tänkare och poli-
tiker insett detta skulle seklet kan-
ske ha innehållit färre katastrofer. 
Strauss, som levde genom större 
delen av århundradet, gick fri från 
de amerikanska statsvetarnas väl-
menade banaliteter liksom från sin 
beundrade lärare Heideggers poli-
tiska galenskap. Bara det ter sig som 
en bedrift. 

Dessutom var Strauss en av sin 
tids största filosofihistoriker. Hans 
uppslag befruktar fortfarande forsk-
ningen inom de vidsträckta områ-
den där han var verksam (förutom 
med antik och medeltida filosofi 
sysslade han bland annat med 
Machiavelli, Hobbes, Spinoza och 
Nietzsche). Den klassiska tradition 
han tolkade och omtolkade gjorde 
han också levande, det vill säga till 
en utmaning. De gamla hade rätt, de 
nutida har fel, det var hans enkla 
övertygelse. 

Därmed blev han en stötesten för 
många, en dårskap för andra och en 
profet för några få. II 
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Vilsna själar tar 
sig rätten att döda 

ESSÄ/ Självmordsterrorism. Ett betydande antal islamistiska 
självmordsbombare har rekryterats i Europa under de senaste tre 
åren. Den primära drivkraften för dessa ”martyrer” är emellertid 
ofta en identitetskris och inte religiös fanatism. 

V
ästvärldens oförståelse och okunnighet om de 
militanta islamistiska fundamentalisterna var 
stor vid tiden för attackerna den 11 september 
2001. Beslutsamheten hos en osynlig fiende som 
hade sin hemvist i en värld parallell med vår sådde 
en förvirring som alltjämt råder. Västvärlden 

kände till den våldsbenägna fundamentalismens existens och 
uttryckte oro för den i underrättelserapporter, men avstod i stort 
sett från åtgärder av rädsla för att provocera fram en reaktion från 
muslimer i gemen. Åtskilliga artiklar och böcker har skrivits inom 
den akademiska sfären, men de flesta behandlade ämnet som en 
lärd muntration. Få förutsade att islamisk terrorism skulle visa sig 
vara det viktigaste hotet vid början av det nya millenniet, och de 
som gjorde det riskerade att kategoriseras som apokalyptiska pro-
feter i stil med Samuel P. Huntington. 

Men terrorattackerna den 11 september var ingen isolerad hän-
delse, utan en dittillsvarande kulmen på en utveckling som tog 
sin början för två årtionden sedan, när den första självmords-
operationen utfördes i Allahs namn. Jag har studerat islamistiska 
fundamentalistiska rörelser och i synnerhet de militanta sedan 
1995, och finner personligen de mänskliga dimensionerna i hän-
delserna vara de mest förbryllande. Ju mer jag lärde mig om själv-
mordsterroristerna, desto mer övertygad blev jag om att ett mön-
ster skulle framträda vid studiet av dem som individer. Vilka var 
de? Var alla dessa självmordsterrorister lika? Delade de någon typ 
av gängse religiösa eller personliga drag som kunde göra det möj-
ligt för oss att förstå deras beteende? 

Denna typ av analys kallas terroristprofilering. Dess syfte är att 
spåra utvecklingen av islamisk självmordsterrorism, peka på fram-
tida tendenser samt teckna en profil av de kända förövarna för att 
förstå deras motiv. 

att begå självmord i namn av jihad representerar ett allvar-
ligt legitimeringsproblem för terroristorganisationerna, helt 
enkelt därför att det är uttryckligen förbjudet i Koranen. Regler-
na för krigföring enligt Koranen är helt klara, den sant troende 
bör kämpa mot fiendens soldater intill döden, men måste skona 
civila och undvika onödig förstörelse. När andliga ledare som 
Usama bin Ladin uppmanar till självmordsaktioner är det inte 
därför att detta skulle vara en traditionell religiös förpliktelse, 
tvärtom. Legitimeringen av en självmordsaktion utgår från en 
radikal tolkning av Koranen. Om man söker en anledning att stäl-
la till förödelse och kalla det jihad, kan fraserna hittas i Koranen 
och sättas in i den önskade kontexten. 

Självmordsterrorism legitimerad genom islam är inget nytt 
fenomen, men den är inte förbunden med någon specifik religiös 
tradition som en central aspekt av att vara muslim. Den handfull 
episoder av islamisk självmordsterrorism som förekommit under 
tretton århundraden kan från ett historiskt perspektiv betecknas 
som en anomali. De inträffade utanför de islamiska civilisations-
centra och sprang fram på platser som Moluckerna och Filippi-
nerna och Malabarkusten i Indien. I alla de historiska fallen var 

religionen viktig, men det var också frågor som självbestämman-
de, kamp mot kolonialism och behov av genuina regimförän-
dringar, ämnen som alla är lika relevanta i dag. 

De terroristorganisationer som hemsökte Mellanöstern och 
Europa från 1960-talet till 1980-talet hade i första hand vänster-
ideologier eller en nationalistisk agenda som drivkraft. Religio-
nen gjorde entré på terroristscenen med bildandet av Hizbollah 
i Libanon och de välkända självmordsattackerna mot amerikan-
ska och franska trupper. Sedan 1980-talet har något dussin olika 
islamistiska terroristorganisationer tillgripit självmordsaktioner. 
De uppskattningsvis 200 självmordsoperationer som inträffat 
sedan dess har från att vara ett Mellanösternfenomen brett ut sig 
till ett verkligt globalt hot. Hur motiverar terroristgrupper reli-
giösa individer att söka martyrskapet för ett högre ändamål? Vilka 
tankar rör sig inom en självmordsterrorist? Hur ser islamiska präs-
ter och islamiska samhällen på dessa fundamentalistiska grupper 
och de individer som offrar sina liv? 

sedan den ii september har debatten om huruvida själv-
mordsattacker är tillåtna enligt islamisk rättsfilosofi varit inten-
siv, både i västerlandet och den muslimska världen. Respektera-
de muslimska prästerliga auktoriteter har fördömt dem i fatwor. 
Men denna debatt påverkar knappast de islamistiska terrorister-
na. De vistas i en omgivning där lydnad betyder mest och religi-
ösa diskussioner motarbetas. De får den slutgiltiga sanningen pre-
senterad för sig och har inget annat val än att acceptera den. Dessa 
fundamentalister har ingen förmåga till religiös debatt och är hel-
ler inte intresserade. 

Experter på terrorism tar oftast till termen ”religiös fanatiker” 
när de skall förklara varför någon dödar sig själv med vett och vilja 
i en planerad självmordsaktion. Men ett överraskande antal av 
självmordsterroristerna var inte alls särskilt religiösa. Av de cirka 
200 självmordsterroristerna kan omkring 15 procent, övervägan-
de medlemmar av Hizbollah eller arabiska afghaner, klassificeras 
som religiösa fanatiker. De identifierade sig fullständigt med sin 
historiska roll och sin känsla av religiös plikt och dog verkligen 
för islam. Men den stora majoriteten hade andra och mycket per-
sonliga motiv och vad som krävs är en multikausal förklarings-
modell som lägger tonvikten på den individuella terroristen. Det 
komplexa i analysen avspeglar en lika komplex verklighet. Att 
fokusera på religiösa frågor är helt enkelt otillräckligt. Att place-
ra in dem i galenskapens riken är lika vilseledande. Det finns inga 
verifierade fall av mentalt störda islamistiska självmords-
terrorister; plågade själar av den sorten vore en belastning för varje 
terroristorganisation och rensas omsorgsfullt bort. 

Att utarbeta profiler för terrorister kräver att forskaren sätter 
sig in i självmordsbombarens tänkesätt. Att deras handlingar 
måste fördömas är odiskutabelt, men att fördöma dem som indi-
vider ger inga svar på frågan varför de väljer att spränga sig själ-
va i luften. Vilken process förvandlade individen till en själv-
mordsbombare? Det finns ingen enkel formel för att profilera en 
islamistisk självmordsterrorist, men det är möjligt att identifiera 
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Självvald isolering. Vad rör sig i huvudet på en islamistisk självmordsbombare? 

de olika motivationsparametrar som påverkar individens beslut 
att spränga sig själv mitt ibland en skock skolbarn i väntan på bus-
sen. Den islamistiska självmordsterroristen är inte bara en poli-
tisk schackpjäs, en religiös fanatiker eller en förvirrad personlig-
het, utan i majoriteten av fall allt detta på samma gång. Islamis-
tisk självmordsterrorism har mindre att göra med islamisk tros-
nit än med den individuella terroristens personliga världsbild. Vid 
sidan av radikala islamistiska trosföreställningar samspelar ofta 
andra motivationsparametrar och vägleder terroristen i riktning 
mot en martyrhandling. 

viljan att offra sig själv är inget normalt beteende i någon 
kultur; det formas i en process i vilken karismatiska ledare visar Utvaldhet 
vägen. De flesta palestinska självmordskandidater rekryterades _ ;;  
genom lokala moskéer eller religiösa institutioner, men i Europa är viktigt fÖT sett sjg tvungna att spränga sig själva för att familjen annars skul- 

terroristens 

ett tillstånd av inbördeskrig, 
som i Tjetjenien och de ocku-
perade områdena i Israel. 

I SÖKANDET EFTER en profil 
för självmordsterrorister måste 
man beakta de relativa skillna-
derna mellan rekryteringspro-
cedurer och indoktrinerings-
praxis hos de olika terroristor-
ganisationerna. Det finns ingen 
enhetlig profil, utan i stället två 
allmänna kategorier som i sin 
tur kan indelas i flera underka-
tegorier. Som redan nämnts är 
ytterst sällan bara en motiva-
tionsparameter verksam, utan 
vanligen flera i kombination. 
Det går ändå att kategorisera de 
individuella självmords-
agenterna efter deras primära 
motivation. 

Den första allmänna katego-
rin motsvarar den populära 
myten om självmordsterroris-
ten som en starkt religiös och 
idealistisk personlighet. De är 
inbegripna i en religionspolitisk 
kamp utan andra syften än att 
bekämpa otrogna förtryckare. 
Här måste en distinktion göras 
mellan Hizbollah, som kämpa-
de för sin egen sak, medan de 
afghanska araberna åtog sig att 

rädda Umma, den muslimska menigheten, i vidare mening från 
de otrogna. Gemensamt för dem är dock den osjälviska hängi-
venheten och tron på martyrskapet. De levde i fromhet enligt sin 
tolkning av islam, antingen understödda av libanesiska shiaför-
samlingar där de var bosatta eller som utstötta flyktingar som de 
afghanska araberna. De avvek aldrig från sitt politiska och religi-
ösa tänkesätt och kan anses företräda den hårdaste linjen inom 
den islamistiska fundamentalismen. Dessa personer represente-
rar alltså myten om självmordsbombaren, men intressant nog 
utgör de i själva verket en minoritet. 

Den andra allmänna kategorin drivs främst av personliga motiv, 
med islam och den politiska situationen som inspiration. De drogs 
till självmordsterrorism för att hämnas anhöriga som dödats av 
fienden, för att göra slut på ett meningslöst liv i elände eller har 

Foto: Goran Tomasevic/Reuters/Scanpix 

tycks informella nätverk och enskilda religiösa studiegrupper ha 
spelat en viktig roll. Utvaldhet är viktigt för terroristens motiva-
tion 
sann muslim och ytterst lojal. Det är en hedersbetygelse att till-
delas en position i ett hämnande jihad. En ansenlig mängd infor- 

le utsättas för straffaktioner från en understödjande terroristor-  
. ganisation. I synnerhet det mycket stora antal palestinier som valt 

att väljas ut för ett martyrskap utmärker aktivisten som en mouvauon martyrskapet kände det som sin enda egentliga valmöjlighet för 

- att väljas ut 
för ett 

framtiden att slå tillbaka mot det hatade Israel. Det var bättre att 
hoppas på paradiset än att leva med den dagliga förödmjukelsen 

mation om hur terroristcellen fungerar har kommit fram på sena- och påminnelsen om att vara underlägsen. 
re tid och understryker vikten av att förstå gruppdynamiken och 
socialiseringsprocessen. Rekryterna har ofta behov och önsk- 

martyrskap 

utmärker 

Hamas och palestinska Islamiska jihad förstod och utnyttjade 
skarpsinnigt denna genomträngande desperation hos det pales- 

ningar som inte kan uppfyllas, vilket lämnar många i ett tillstånd tinska samhället. En underavdelning till denna andra huvudkate- 
av alienation och desillusion i fråga om det moderna samhällets 
välsignelser. De har ingen del i de framsteg de bevittnar, utan ställs 

aktivisten som 

en sann muslim. 

gori är majoriteten av al-Qaidas självmordsterrorister. De upp-
levde sällan samma slags problem eller svåra omständigheter som 

åt sidan som överflödiga. I stället för att som delaktiga avancera palestinierna, tjetjenerna eller de kashmiriska aktivisterna. Uti- 
steg för steg mot materiell vinning och meningsfulla relationer, 
reduceras de till åskådare utan kontroll över sitt eget öde. De blir 
ett lätt byte för karismatiska ledare med en enkel ideologi som gör 
dem till betydelsefulla gestalter i islams historia. 

Fundamentalism låter individen knyta ett band till en större 
social grupp och fastän denna grupp är en konstruktion blir den 
mycket verklig för den enskilda medlemmen. På detta sätt kan en 
identitetskris förvandlas till en ny upplevelse av mening och ödes-
bundenhet, som uppmuntrar terroristen in spe att slå tillbaka mot 
dem han uppfattar som förtryckare. Förtryckarna är både mus-
limska regeringar som är inkompetenta och korrumperade och 
den västvärld terroristerna föraktar för dess materialism och 
imperialistiska planer. Det finns andra självmordsterrorister som 
är lättare att rekrytera, de ansluter sig till jihad för att hämnas 
anhöriga som dödats. Denna företeelse överväger där det råder 

från såg de ut att ha lyckats i livet, men hade uppenbarligen svårt 
att relatera till sin omedelbara omgivning på ett meningsfullt sätt. 
De valde avsiktligt livet i den självtillräckliga cellen framför att ta 
itu med den komplicerade, moderna värld de levde i. Det fanns 
en uppenbar paradox i den frivilliga avskildheten från världen, 
och den expertis de samtidigt visade i att anpassa sig till villkoren 
i omgivningen när de inriktade sig på sin slutliga mission. De 
respektive terrororganisationerna rekryterar i sina lokala försam-
lingar eller bland immigrantgrupper, med al-Qaida som anmärk-
ningsvärt undantag. 

självmordsterroristerna kan indelas i fem underka-
tegorier, av vilka de två första hör till den allmänna kategorin ide-
alister, medan de tre övriga kan räknas till den andra allmänna 
kategorin, i vilken personliga motiv överväger. 
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Den första kategorin av terrorister består av shiamuslimer som 
ingick i Hizbollah, Amal, Islamiska jihad och Al-Dawa’a. Dessa 
shiitiska terrorister kände sig med rätta förtryckta och förföljda i 
sin omgivning och utkämpade ett befrielsekrig. Det kanske mest 
intressanta hos dem är att de faktiskt har upphört att använda 
självmordsaktioner. 

Den andra kategorin handlar om de arabiska afghanerna. De 
skingrades från de baser i Afghanistan som genomsyrades av en 
puritansk känsla av rättfärdighet och hängivenhet. När de anslu-
tit sig till eller återvänt till sådana terroristorganisationer som 
Indonesiens Jemaah Islamiyya, Egyptens Islamiska jihad och i 
några fall al-Qaida, sökte de framstå som modeller för personlig 
uppoffring i ett världsomfattande jihad. 

Den tredje kategorin är förbunden med den palestinska kon-
flikten. En stor mängd palestinier har sprängt sig själva till döds 
av frustration över att inte se någon framtid. Denna företeelse har 
självfallet att göra med den israeliska politiken men också, vilket 
är viktigare, med det samhälleliga uppror som den palestinska 
befolkningen lever i, och detta förklarar den utbredda anslut-
ningen. 

Den fjärde kategorin omfattar också individer som är frustre-
rade, men på ett mycket mer personligt plan. Dessa terrorister 
spränger sig själva i luften nästan uteslutande av personlig önskan 
om hämnd. Detta har förekommit i de ockuperade områdena och 
formar för närvarande konflikten i Tjetjenien så mycket att ter-
men ”De svarta änkorna” nu används i samband med den typis-
ka tjetjenska självmordsterroristen. 

Den femte kategorin, slutligen, är en smula svårare att ge en 
exakt beteckning, men i den finner vi den senaste generationen 
självmordskandidater som rekryteras av al-Qaida. De ser ut att 
vara religiösa fanatiker, men visar sig vid närmare granskning ha 
personliga problem som ofta är resultatet av ett misslyckat möte 
med västvärlden. På ytan tedde sig många av dem ha lyckats, de 
var sysselsatta med högre utbildning och var i allmänhet väl sedda 
i sin omgivning. Men deras oförmåga att fungera och komma till 
rätta med komplikationerna i det urbana livet på platser som 
Hamburg och London gjorde dem till idealiska måltavlor för 
rekrytering till att bli radikala militanta islamister. De hade vis-
serligen blivit moderna internationalister och var kapabla att fun-
gera var som helst, men de saknade känslan att höra till. Avsak-
naden av riktning i livet och upplevelsen av desillusion drev dem 
rakt i de tröstande armar som fanns i jihad. Här hittade de en ny 
identitet och andlig förankring, ett nytt och bättre hem. Det är 
nedslående att lägga märke till att praktiskt taget ingen av dem 
var fundamentalist före bosättningen i Europa. Denna förändring 
är uttryck för ett problem som är distinkt europeiskt, det var inte 
ett importerat sådant. Utmaningen är i stället att förstå den inram-
ning och de villkor som möjliggör al-Qaidas rekrytering. 

den kanske mest förbryllande aspekten av denna utveckling 
utifrån ett europeiskt perspektiv är förstås just det ökande antal 
självmordsterrorister som har rekryterats inom Europa under de 
senaste tre åren. Cellen i Hamburg, som levde och gjorde upp pla-
ner i Tyskland, för att senare infiltrera och attackera amerikanska 
maktsymboler, är det bäst kända exemplet. Kanske mindre känt 
är den självmordsaktion som eliminerade ledaren för Afghani-
stans nordallians, Ahmed Shah Massoud. Mördarna var nord-
afrikanska immigranter som bodde i Europa. En före detta tysk 
fotbollsspelare av tunisiskt ursprung var den bombman som 
utsetts att spränga sig till döds på amerikanska ambassaden i Paris, 
men han arresterades under planeringsstadiet. Två brittiska mus-
limer från Londonområdet anslöt sig till palestinska Hamas och 
genomförde bombattacken i Israel mot det populära kaféet 
Mike’s Place. Och så var det förstås Richard Reid, känd som sko-
bombaren, som rekryterades i London för att utlösa en bomb 
gömd i ena skon ombord på ett affärsflygplan. 

Dessa individer var inte inbördes lika men hade en del oroan-
de drag gemensamma. Fastän de såg ut att ha integrerats fram-
gångsrikt i sina respektive samhällsgrupper levde de praktiskt 
taget isolerade från samhället och kommunicerade endast i nöd-
fall med andra människor utanför fundamentalistkretsar. Med-
lemskapet i en terroristcell avskilde dem från den verkliga värl-
den, men de väckte sällan misstankar. Gradvis blev jihad deras 
enda intresse och de blev beroende av de mycket nära band de slöt 
med andra medlemmar av cellen, så till den grad att de ogärna 
skulle backa ur ett självmordsuppdrag för att inte svika den adop- 

tivfamilj som cellen hade blivit för dem. Antalet muslimer i Euro-
pa som kan relatera till dessa känslor av otillräcklighet och iden-
titetskris utgör en bördig jordmån för rekrytering till terrorism, 
och tillgängliga data tyder på att fenomenet är på frammarsch. 
Majoriteten av Europas miljoner muslimer delar inte fundamen-
talisternas rigida ideologi eller deras benägenhet för våld. Exakt 
hur många militanta islamister i Europa som stöder våldsaktio-
ner är ovisst; detta parallella samhälle är fragmenterat i hemliga 
celler och ömsesidigt uteslutande ideologiska trosföreställningar. 
Strategiskt sett kommer några tusen militanta fundamentalister 
aldrig att störta någon enda europeisk regering, men deras poten-
tial för att ställa till problem bör inte underskattas. 

De som rekryterar till militanta islamistiska grupper opererar 
relativt fritt inom Europa och de vet vad de letar efter. Generellt 
sett är det unga män, ofta välutbildade och som upplever en iden-
titetskris, som är mogna för rekrytering. Individen upplever sig 
själv som ställd utanför samhällets huvudstråk och känner en 
moralisk förbittring över det västerländska samhällets dubbel-
moral. Han längtar efter ett enklare och rättrådigare samhälle, ett 
mer traditionellt sådant. Men antingen är han för långt borta från 
ursprungsmiljön eller född och uppvuxen i Europa och utan verk-
lig erfarenhet av muslimska traditioner. Den tjugonde flygkapa-
ren, Zacarias Moussaoui, hade aldrig besökt en moské innan han 
kom till London och det var en jämförelsevis enkel sak att ingju-
ta en uppsättning ”traditionella muslimska värderingar” i honom 
på grundval av en starkt selektiv tolkning av islam, som sätter 
jihad i förgrunden .1 

jag är helt övertygad om att rekryteringen av självmords-
kandidater har blivit avsevärt lättare efter den 11 september. Ett 
stöd för påståendet är att ett antal tidigare irrelevanta terrorist-
grupper har använt självmordsaktioner i Indonesien, Irak, 
Marocko, och naturligtvis den enorma ökningen av palestinsk ter-
rorism sedan början av al-Aqsa-intifadan år 2000. För militanta 
islamister bekräftades deras konspirationsteorier i och med inva-
sionen av Afghanistan och senare Irak; västvärlden driver ett kors-
tåg i syfte att utplåna islam. Inför detta dödliga hot finns ingen 
annan möjlighet än att slå tillbaka med alla tillgängliga medel och 
det mest effektiva vapnet i terroristernas arsenal är självmords-
bombaren. 

Rohan Gunaratna är inte långt från målet med sitt rättframma 
påstående att den globala kampen mot al-Qaida blir den konflikt 
som kommer att prägla början av det 2i:a århundradet. Terrorist-
hotet har försummats i över tio år och inom samma tidsspann har 
al-Qaida skaffat sig stadiga fästen runt världen. Det är ett verk-
ligt hot mot internationell säkerhet och stabilitet och priset för 
att uppskjuta tuffa beslut är helt enkelt för högt. Den utmaning 
underrättelsetjänsterna, de rättsliga instanserna och regeringar-
na konfronteras med är betydande. Studier av metoder och fram-
gångar för bekämpande av terrorism i det förgångna ger inte 
mycken vägledning; al-Qaidas nätverk har ingen historisk före-
bild. Det finns ingen regering som finansierar det och kan förmås 
att rätta sig efter internationella regler. Det finns inte längre någon 
synlig infrastruktur att motverka och, kanske allra viktigast, det 
finns ingen att förhandla med. Konventionella metoder för 
avskräckning, gripanden, arresteringar, fängslanden, förödmju-
kelser eller till och med dödsstraff kan inte ensamma hejda tid-
vattenvågen av villiga och kapabla självmordskandidater. 

Det är ett allvarligt misstag att tro att terrorismen kan besegras 
enbart med militära medel. Den lösningen kommer inte i närhe-
ten av att ta itu med de verkliga problem som är förknippade med 
islamistisk fundamentalism och dess dynamik. Mina forsknings-
resultat utplånar myten om självmordsterrorism som en rent reli-
giös företeelse. Verkligheten är mycket mer komplex och data 
pekar mot sociala orsaker snarare än religiösa. Ett av de mest bör-
diga rekryteringsområdena för sympatisörer och framtida terro-
rister återfinns i utkanterna av Europas samhällen. Den självval-
da isoleringen och inkluderandet i en parallell värld är resultatet 
av en komplex utveckling som innefattar sociala, personliga och 
politiska frustrationer - religiösa angelägenheter är något som 
vanligen kommer senare. II 

1 Rekommenderad läsning: Abd Samad Moussaoui berättar historien om hur hans 

bror, den tjugonde flygkaparen Zacarias Moussaoui, blev självmordsterrorist i 

boken Zacarias Moussaoui. The making ofa terrorist. Serpents Tail, 2003. 
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Serenaden 

En serenad, Amaryllis till ära, tänker jag sjunga 
medan min getflock vaktas av Tityros uppe på berget. 
Tityros, innerligt käre vän, låt nu getterna beta, 
led dem till källan sen, men se upp för den ljusgula bocken, 
den från Libyen; tag dig i akt så du inte blir stångad! 

Ljuvaste skatt, Amaryllis, o varför tittar du aldrig 
ut från din grotta mer och bjuder din älskade in dit? 

Hatar du mig? Är min näsa för platt när du synar den noga, 
sticker mitt skägg kanske ut? Snart går jag och hänger mig, flicka! 

Se, jag har tio äpplen här som jag plockade åt dig 
just på den plats du befallt. Och flera får du i morgon. 

Märker du inte min sorg, hur den krossar mig? Ack om jag vore 
det lilla surrande biet där och flög in i din grotta 
tvärs genom bräken och murgröneblad som döljer dig för mig! 

Eros känner jag nu, den skonlöse! En lejoninnas 
spene diade han och i skogens djup har hans moder 
fostrat honom. Hans eld förtär mig ända till benen. 

Flicka med hjärta av sten, bedårande blickar och mörka 
ögonbryn, kom i din getherdes famn, ta mot mina kyssar! 
Om så det stannar vid kyssar blott, vilken underbar vällust! 

Kransen tvingar du mig att annars riva i bitar, 
den som jag bär för dig. Amaryllis, älskling, och vackert 
flätat med doftande selleri, murgröna, knoppande rosor. 

Ve mig arme, vad tar jag mig till? Du lyssnar ju inte! 

Getfällen kastar jag av och från klippan där fiskaren Olpis 
spejar var tonfisken går, där tänker jag hoppa i havet! 
Om du blir lycklig då har jag inte dränkt mig förgäves. 

När för ett tag sen jag grubblade på vad du verkligen känner 
såg jag sanningen: vallmons blad, alltså kärleksbeviset, 
fastnade ej på min arm, det föll bara skrumpet till marken. 

Hon som spår sant i såll och just häromdan vid min sida 
samlade gräs, Agroiö, kunde också se att jag tillhör 
dig helt och fullt, men att du inte bryr dig det bittersta om mig. 

Jag har en get må du tro med tvillingar, alldeles snövit, 
ämnad åt dig. Just den vill Mermnons mörkhyllta piga 
gärna äga, och hon ska få den, så inbilsk som du är! 

Vänta, nu ryckte det till i mitt högra öga. Hon kanske 
visar sig ändå? Jag ställer mig där under pinjen och sjunger. 
Hoppas hon ger mig en blick, för helt av järn är hon inte. 

När Hippomenes åtrådde jungfrun till brud tog han äpplen 
med sig åt ungmön och sprang sitt lopp. Av lidelsens vanvett 
greps Atalante då, hon sjönk i en avgrund av kärlek. 

Oxarna drevs av Melampous, siaren, uppifrån Othrys 
ända till Pylos, och så fick den kloka Alfesiboias 
älskliga moder famnas till slut av den trånande Bias. 

Och har Adonis ej, när han vallade hjordar i bergen, 
väckt hos Kythereia sådan passion att hon inte förmådde 
släppa honom från bröstet, ens när hans lik hade kallnat? 

Avundsvärd är Endymion, sänkt i den eviga sömnen 
men också lasion avundas jag, o älskade kvinna, 
han som vunnit en sällhet de oinvigda förvägras. 

Huvudet värker på mig. Kan något bekymra dig mindre? 
Sången slutar jag nu. Där jag föll ska jag ligga, och vargar 
äta mig. Måtte det smaka dig ljuvt, som honung i munnen! 

Tolkning: Ingvar Björkeson 

Theokritos 
Theokritos, född i Syrakusa 
och verksam på Sicilien, Kos 
och i Alexandria under förra 
hälften av 200-talet f.Kr., är 
med sina ”idyller” föregånga-
ren till den långa traditionen 
av bukolisk poesi. Hans skild-
ringar ur böndernas och her-
darnas liv, iakttaget med skarp-
syn, road sympati och drastisk 
humor i deras sicilianska miljö, 
mot en fond av fågelsång, pin-
jer, källor och blånande hav, 
känns dock lyckligt fria från 

den fadda preciositet som kom 
att utmärka många av efterföl-
jarna under senrenässansen 
och barocken. 

”Serenaden” kanske är tänkt 
som en mild parodi på ett i 
hellenistisk kärlekspoesi van-
ligt motiv: älskaren som ensam 
eller med sina dryckesbröder 
efter en nattlig fest uppsöker 
den tillbeddas hus, sjunger en 
serenad framför hennes port 
och tigger om att bli insläppt. 

Ingvar Björkeson 

Evigt motiv. Herdeidyllen är ständigt återkommande också i bildkonsten. 
Här är det Jakob som omges av sina får. Ill: National Gallery/Corbis/Scanpix 

Anmärkningar 
r. 29 vallmons blad Tydligen ett slags "älskar-älskar inte”: man slog bladet 
mot armens undersida och hoppades att det skulle fastna, 

r. 31 spår i såll Okänt hur denna spådomskonst gick till. 

r. 37 ryckte till... Tolkades som ett lyckosamt omen. 

r. 42 Atalante kunde bara godta den friare som slog henne i kapplöpning, de 
hon besegrade måste dö. Hippomenes hade av Afrodite fått gyllne äpplen 
som han under loppet kastade ut på banan. Atalante hejdade sig för att ta 
upp dem, och förlorade. Theokritos version är lite oklar. 

r. 43 Oxarna ... För att vinna Pero, dottern till kungen i Pylos, måste friaren 
hämta tillbaka en stulen oxhjord. Melampous utförde bedriften för att hjälpa 
sin bror Bias. 

r. 46 Adonis, Endymion och lasion älskades alla av gudinnor - Kythereia 
(Afrodite), Selene och Demeter. lasion tycks ha haft någon anknytning till de 
eleusinska mysterierna. 
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Frihetens fantom 
i filosofiska bryderier 

I och med att kulturen utvecklas och valmöjligheterna blir 
fler, växer också vår frihet, menar Daniel C. Dennett. Men för 
att friheten ska gå ihop med en sträng materialism, får vi tänka 
oss alternativa världar där den missade golfputten kan gå i hål. 

Charles darwins lära om evolution genom 
det naturliga urvalet är en av de inflytelserikaste 
idéer som överhuvudtaget har formulerats. Det är 
i dag bara religiösa fanatiker som ifrågasätter den. 
För de flesta av oss utgör den en självklar sanning. 

En fråga som många har ställt, framför allt i 
kölvattnet efter böcker som Richard Dawkins The 
Selfish Gene från 1976 och Daniel C. Dennetts Dät-
win’sDangerousIdea från 1995, är hur genomgri-
pande evolutionsteorin egentligen är. Darwin 
själv tänkte sig nog att han lanserade en lära inom 
biologin: det naturliga urvalet handlar om arters 
överlevnad och utveckling inom växt- och djur-
riket. Dennett menar dock att idéns giltighet är 
närmast universell, att den förklarar såväl livets 
uppkomst och mening som det mänskliga med-
vetandet, kulturen och moralen. 

Denna expansion av Darwins ursprungliga idé 
har inte varit oomstridd. Dawkins och Dennett 
har både hyllats och smädats, men deras böcker 
har obestridligen fördjupat debatten kring evolu-
tionsläran. Om denna utvidgade evolutionsteori 
kombineras med, till exempel, Dennetts extrema 
naturalism eller materialism, uppstår genast en 
mängd svåra frågor av filosofisk och vetenskaps-
teoretisk karaktär, såsom: Går det att kombinera 
denna människosyn med en idé om den fria vil-
jan? Och vad är det som ytterst gör oss till det vi 
är, det genetiska arvet eller den sociala miljön? 

Dessa båda frågor har debatterats intensivt 
under hela 1900-talet, och inför det kommande 
seklet framstår de ännu som två av de allra vikti-
gaste, inte bara för filosofin utan också för veten-
skapen i stort. I två nyutkomma böcker utvecklas 
dessa resonemang ytterligare: Dennetts Freedom 
Evolves och Nature viaNurture av den brittiske för-
fattaren och vetenskapsskribenten Matt Ridley. 

I förordet till Freedom Evolves skriver Dennett 
att boken utgör slutresultatet av ett arbete som 
han påbörjade redan för 30 år sedan. Sin tidigare 
bok på samma tema, ElbozvRoom från 1984, räk- 

Av 
HENRIK LAGERLUND 

FREEDOM EVOLVES 

Daniel C. Dennett 

Viking, 2003 (347 s.) 

NATURE VIA NURTURE 
Genes, Experience, and What 

Makes Us Human 

Matt Ridley 

Fourth Estate, 2003 (320 s.) 

nar han som ett pilotprojekt. Här finns ännu bara 
en skiss till den teori om medvetandets evolution, 
som han sedan utförligt målar upp i böcker som 
Consciousness Explained från 1991 och Darwin’s 
Dangerous Idea. Det är i dessa senare böcker han 
lägger fast de två teser som ligger till grund för 
Freedom Evolves: att vårt medvetande är ett rent 
fysikaliskt fenomen och ingenting utöver hjär-
nans verksamhet, och att denna hjärna och vår 
varierande begåvning har utvecklats precis på 
samma sätt som allt annat i naturen. 

det är ett missförstånd, menar Dennett, 
att naturalismen eller materialismen i fråga om 
medvetandet skulle utesluta en fri vilja. Den 
utgör tvärtom en mycket solidare plattform för 
vårt utövande av frihet genom att den onödiggör 
all spekulativ metafysik. Han har ingenting till 
övers för dem som tror att ett dualistiskt per-
spektiv på kropp och själ är nödvändigt för att 

göra plats för en fri vilja. Boken igenom får René 
Descartes representera denna föreställning, och 
Dennett tycks mena att vad Descartes har att säga 
om medvetandet är helt ointressant. Beskriv-
ningen av Descartes är karikatyrartad och man 
får aldrig något intryck av att Dennett försöker 
göra ”den moderna filosofins fader” någon rik-
tig rättvisa. 

Naturalismen låter sig mest naturligt kombi-
neras med en determinism, verkar Dennett mena. 
Men det framgår aldrig riktigt klart varför så 
skulle vara fallet. Inom vetenskapen råder det 
numera delade meningar om determinism och 
indeterminism, och för många filosofer har frå-
gan förlorat sin betydelse. Dennetts poäng, en 
uppfattning han delar med andra, är att indeter-
minismen inte bidrar till att lösa frihetsproble-
matiken. Det är inte en obestämdhet eller slump-
mässighet vi är intresserade av när vi diskuterar 
om en viss handling är fri eller inte och huruvida 
vi är ansvariga för den eller inte. Men därav föl-
jer naturligtvis inte att determinismen måste vara 
ett bättre alternativ, vilket Dennett verkar tro. 

varför är det då sÅ viktigt med frihet? 
Varför kan inte världen lika gärna vara determi-
nerad av verkande orsaker som utesluter indivi-
duell frihet? Anledningen till att nästan alla filo-
sofer, utom de mest hårdnackade, vill tillskriva 
människor åtminstone ett visst mått av frihet är 
att grunden för all moral annars förefaller under-
grävd. Om vårt handlande inte är fritt, utan helt 
determinerat av arv och/eller miljö, skulle jag ju 
inte kunna handla annorlunda än jag gör, och följ-
aktligen kan ingen klandra mig eller överhuvud-
taget säga att jag gjorde fel eller rätt. Men en värld 
utan moral är en värld där åtminstone inte jag vill 
leva, varför det är nödvändigt att våra teorier om 
medvetandet och människan i stort gör plats för 
någon form av viljans frihet. Även Dennett delar 
denna uppfattning, och hans argumentation syf- 
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Birdie eller 
bogey? Frågan är 
om materialismen 
och determinismen 
medger möjlig-
heten att handla 
annorlunda. Kunde 
den missade 
putten lika gärna 
ha gått i hål? 

Foto: Brian Bailey/ 

Corbis/Scanpix 

tar till att visa hur en sådan frihet är möjlig inom 
ramen för hans naturalism och determinism. 

Han försöker utförligt visa att determinismen 
inte utesluter möjligheten att handla annorlunda, 
att den inte implicerar att varje händelse har en 
given orsak, och att den inte heller implicerar att 
vår natur är förutbestämd och oföränderlig. Tan-
ken att händelser kan utvecklas på ett radikalt 
annorlunda sätt än vad de faktiskt gör hämtar stöd 
bland annat i den kaosteori som säger att mini-
mala förändringar i ett utgångstillstånd kan få 
enorma konsekvenser för hur ett händelseförlopp 
utvecklas. 

Dennett använder sig av ett exempel hämtat 
från den brittiske filosofen J. L. Austin. I detta 
exempel missar Austin en enkel golfputt, som de 
flesta skulle medge att han lika väl kunde ha sla-
git i hål. Frågan här är i vilken bemärkelse av 
”kunde” han kunde ha satt sin putt. Om vi nu 
beskriver en möjlig värld, identisk med vår egen 
just fram till ett tillstånd tQ precis då Austin slår 
sin putt, så följer det från determinismen att också 
i denna möjliga värld missar Austin sin putt. 
Determinismen säger nämligen att det endast 
finns en fysiskt möjlig framtid från varje tillstånd 
i välden; alltså kommer den möjliga värld vi tän-
ker oss att vara identisk med vår aktuella värld. 

Men om vi i stället ändrar på någon till synes 
obetydlig detalj i tillståndet av det tänkta till-
ståndet to, en stilla bris eller några vattendroppar 
i gräset, kan vi mycket väl ha skapat en möjlig 
värld i vilken Austin kommer att slå bollen i hål, 
och det är i den betydelsen han ”kunde” sätta sin 
putt. Determinismen står sig dock ännu stark, 
eftersom det bara finns en enda möjlig framtid 
som följer ur tQ. Icke desto mindre skiljer sig vår 
möjliga värld från den aktuella i ett mycket 
väsentligt avseende: han satte putten. 

Många intressanta och svåra frågor aktualise-
ras av Dennetts diskussion om möjliga världar. 
Hur mycket kan man manipulera t0 och ändå 

sägas beskriva ”samma” händelse, det vill säga: 
Austins golfputt i just det här fallet? I vilken 
bemärkelse är det fråga om samme Austin i både 
den möjliga och den aktuella världen? Men den 
mest akuta frågan gäller kanske ändå om denna 
beskrivning av situationen verkligen fångar den 
intuitiva föreställning vi har när vi tänker oss att 
den Austin som missade lika gärna kunde ha 
slagit i hål. Min intuition säger mig att Austin 
kunde ha satt putten trots att vi inte ändrar på 
något i tillståndet tQ före själva puttandet, det vill 
säga: allting lika så kunde utfallet ha blivit annor-
lunda. Men detta medger inte determinismen. 
Dennett fuskar alltså när han inför förändringar 
i tQ. Om dessa är aldrig så obetydliga spelar ingen 
roll. 

dennett är vad filosofer brukar kalla en 
kompatibilist. Han tänker sig, således, att deter-
minism och frihet är kompatibla. I den bemär-
kelsen är hans ståndpunkt knappast ny. Den fråga 
jag ställer mig, när jag läser hans analys av ”kunna 
göra annorlunda” i termer av möjliga världar och 
determinism, är om inte han och mycket av dis-
kussionen om fri vilja inom den analytiska filo-
sofin, åtminstone så som den sett ut fram till 
1990 -talet, har hamnat i en återvändsgränd. Det 
behövs radikalt nya tag för att verkligen föra frå-
gan framåt. 

Det nya i Freedom Evolves ligger i stället i tan-
ken att fria individer utvecklas evolutionärt, och 
att även friheten gör det. Människan har till exem-
pel större frihet nu än för hundra år sedan, menar 
Dennett. En av hans många sloganbetonade utsa-
gor i boken är: ”För fyra miljarder år sedan exis-
terade det ingen frihet på jorden”. Anledningen 
till att det inte existerade någon frihet för fyra mil-
jarder år sedan är att det inte existerade några 
människor. Friheten har uppstått på jorden till-
sammans med människorna, och den kultur och 
den civilisation som sedan successivt har växt 
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Nazismen fick sitt 
första stora genom-
brott bland väl-
beställda studenter 
som hade förlorat till-
tron till det borgerliga 
samhället. Denna 
revolutionära snarare 
än reaktionära 
generation såg jude-
utrotningen som en 
plikt mot den tyska 
rasen och anden. Alf 
W. Johansson läser en 
monumental studie i 
massmord där 
ondskan återfår ett 
drag av demoni. 

Islamstudiernas 
nestor behandlar i sin 
nya bok en rad 
centrala frågor med 
sedvanlig elegans. Att 
religiös fanatism för-
hindrade reformation 
och upplysning är en 
viktig förklaring till 
den muslimska 
världens kris. Men 
detta är långtifrån 
hela förklaringen, 
invänder Ingmar 
Karlsson. 

Journalisten Daniel 
Pearl var brännbara 
sanningar på spåren 
när han mördades i 
Pakistan i början av 
förra året. Det finns 
uppgifter om kopp-
lingar mellan landets 
säkerhetstjänst och 
al-Qaida. Ingmarie 
Froman fängslas av ett 
litterärt reportage 
som ställer de viktiga 
frågorna med stark 
intensitet. 

Det moderna Japans 
nationella identitet 
uppfinns under 1800-
talet i ett medvetet 
försök att frigöra 
landet från kinesisk 
dominans och att lära 
av Väst. Johan Lager-
kvist rekommenderar 
en idéhistorisk essä. 

Tanken bakom Gulag 
var att människor 
skulle användas som 
vilken annan råvara 
som helst. Efter 1939 
skulle fångarna vara 
effektiva kuggar i en 
maskin. Kristian 
Gerner recenserar ett 
blivande standardverk 
om de sovjetiska 
arbetslägren. 
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fram, och som fortfarande utvecklas, skapar kon-
tinuerligt allt fler valmöjligheter för oss männi-
skor. Detta betyder också att vår frihet ökar, efter-
som frihet för Dennett är detsamma som att ha 
flera möjliga handlingsalternativ att välja mellan. 

Denna Dennetts form av frihet är vad jag skul-
le vilja kalla amerikansk. Jag är inte nödvändigt-
vis friare bara därför att jag har 30 eller 40 sorters 
frukostflingor att välja mellan i butiken. Det är 
inte den sortens frihet jag behöver för att kunna 
vara en moralisk och ansvarstagande aktör i sam-
hället. Den hotar snarare att dränka oss i en ocean 
av pseudoalternativ, och det blir bara svårare för 
oss att välja det rätta och det som gör oss till bättre 
människor. 

FRIHETSPROBLEMATIKEN KAN ANGRIPAS på 
två olika sätt av en naturalist. Det ena är att, som 
Dennett, anlägga ett nedifrån-och-upp-perspek-
tiv som utgår från en naturalistisk beskrivning av 
vad människan är och hur hon fungerar mentalt. 
Människan är i första hand en biologisk varelse 
som har utvecklats evolutionärt till den nivå hon 
nu befinner sig på. Hon är medveten, har moral, 
och har skapat en avancerad kultur. Detta är det 
deskriptiva sättet att ta sig an problemet. Det 
andra är ett uppifrån-och-ned-per-
spektiv ur vilket människan i stället 
antas vara på ett visst sätt, till exem-
pel fri och moralisk. På så sätt upp-
står det aldrig något frihetsproblem, 
eftersom friheten ingår i själva defi-
nitionen av människan. Därför 
behöver vi aldrig visa hur denna fri-
het ser ut och hur den kan ha upp-
stått evolutionärt. Detta är det nor-
mativa sättet. 

Dennetts nedifrån-och-upp-per-
spektiv är, menar jag, oanvändbart. 
Det är vad den till synes eviga dis-
kussion som har förts genom filoso-
fins hela historia visar. Oavsett vil-
ken kompatibilist vi än väljer - det 
må vara Chrysippos, Thomas av 
Aquino, G. W. Leibniz eller Daniel 
Dennett - kvarstår alltid känslan att 
den erbjudna lösningen på proble-
met inte riktigt besvarar den ställda frågan. Vi 
tvingas därför att anlägga ett uppifrån-och-ned-
perspektiv. Frihet och fri vilja passar inte in i en 
naturalism, utan är i stället vad Kant kallade 
”praktiska postulat”. 

Men trots att jag alltså ifrågasätter Dennetts 
hela projekt, vill jag gärna betona att hans nya bok, 
liksom de övriga, är mycket läsvärd. Han tar sig 
an sin omöjliga uppgift på sitt vanliga muntra och 
högst spirituella sätt. Diskussionen om olika 
typer av determinism är upplysande, framför allt 
när han ställer frågan om genetisk och social 
determinism. 

Denna fråga behandlas med än större utförlig-
het av Matt Ridley i Nature via Nurture. Ridley 
delar Dennetts darwinistiska och naturalistiska 
utgångspunkt, men hans filosofiska ambitioner är 
mer blygsamma, vilket gör hans bok mycket lätt-
sammare, men inte mindre intressant. Nature via 
Nurture ställer den högst intressanta frågan: Vad 
gör oss till dem vi är? Bakgrunden till hans pro-
blemställning är det välkända projektet med att 
kartlägga människans arvsmassa. I februari 2001 
kunde vi läsa i världens alla tidningar att den 
mänskliga arvsmassan inte utgörs av 100000 
gener, som man tidigare trott, utan ”bara” av 
30 000. Detta ledde till en flod av spekulationer, 
framför allt bland journalister, om att det helt 
enkelt inte finns tillräckligt många gener för att 
förklara alla människans olika beteenden. Den 

miljö vi växer upp i skulle alltså spela en mer avgö-
rande roll för vår utveckling än vad många biolo-
ger tidigare velat erkänna. Nu påpekar Ridley att 
trots att vår arvsmassa inte består av fler än 30 000 
gener, så är det tillräckligt för att dessa skall kunna 
kombineras på fler sätt än det finns partiklar i uni-
versum. För en lekman tycks detta vara mer än 
tillräckligt! 

Ytterligare något som talar för att det är miljön 
som präglar oss till människor är att vi genetiskt 
är nästan helt identiska med schimpansen. Vi och 
de delar 99 procent av vår arvsmassa, ändå råder 
det en artskillnad oss emellan. Den enda åtskil-
jande procenten verkar vara väldigt viktig. Eller 
också är det helt enkelt andra förklaringar som 
måste till för att redogöra för den stora skillna-
den. Ridley förklarar detta på ett mycket pedago-
giskt sätt. 

HAN TAR ETT LITTERÄRT EXEMPEL: Charles 
Dickens David Copperfield och J.D. Salingers Räd-
daren i nöden. De skiljer sig åt på många avgöran-
de vis, men Dickens och Salinger använder sig av 
nästan exakt samma ord för att skriva dem. De 
ord som skiljer dem åt är mycket få, vilket illus-
trerar att skillnaden inte ligger i vilka ord som 

används utan på vilket sätt de kom-
bineras. På samma sätt förhåller det 
sig med skillnaden mellan männi-
skor och schimpanser. Det intressan-
ta är inte själva generna, som i hög 
grad är desamma, utan hur de kom-
bineras. Detta implicerar naturligt-
vis att den största delen av arbetet 
återstår trots att den mänskliga arvs-
massan är kartlagd. Många forskare 
och vetenskapsjournalister har 
beskrivit arvsmassan som ett recept: 
när vi nu känner till ingredienserna 
är det bara att börja laga till målti-
den. Med Ridleys synsätt räcker det 
knappast med att veta vilka ingredi-
enser som ingår, eller ens hur myck-
et av varje som vi ska tillföra. Vi 
måste också veta hur de ska kombi-
neras och i vilken ordning. Varför 
genererar en viss ordning en män-

niska och en annan en schimpans? Detta blir gene-
tikens nästa utmaning, mycket större och svårare 
än själva räknandet av antalet gener. 

Ridleys svar på frågan vad som gör oss till män-
niskor är en kombination av arv och miljö. ”Ju 
mer vi upptäcker att gener påverkar vårt beteen-
de, desto mer finner vi att de gör det via miljön, 
och ju mer vi finner att djur lär sig, desto mer fin-
ner vi att inlärning sker via gener”, skriver han. 
Generna påverkas av miljön, och vi påverkas av 
miljön via våra gener. ”Gener är känsligheten per-
sonifierad. Det är genom dem som varelser kan 
vara så flexibla. De är erfarenhetens tjänare.” Det 
hela låter väldigt bra. Alla som inte är fanatiska 
anhängare av endera sidan i debatten om arv kon-
tra miljö inser att människan på något sätt måste 
vara en produkt av båda. Ridley ger oss ett sätt att 
förstå hur detta går till. 

Nature via Nurture är också fylld av intressanta 
fakta, och den tecknar en heltäckande historia 
över debatten om arv och miljö från Darwin, via 
beskrivningen av DNA-molekylen för 50 år 
sedan, till kartläggningen av arvsmassan. Vi får 
träffa några av 1900-talets främsta biologer och 
psykologer, och i slutet av boken har han samlat 
dem på ett manipulerat foto från en fiktiv konfe-
rens som kunde och kanske borde ha arrangerats 
i Biarritz, den 1 april 1903. 

En filosof kan dock inte låta bli att undra hur 
han hanterar frihetsproblematiken och frågan om 

moral och ansvar. Om vi bestäms av arv och miljö, 
på vilket sätt kan vi handla annorlunda än vi gör? 
Ridley avslutar sin bok med en kort diskussion 
om fri vilja. Han menar att fri vilja är fullt kom-
patibel med tanken att vi är determinerade av våra 
gener och det sociala sammanhang vi vistas i. Allt-
så en slutsats inte helt olik Dennetts. Han utveck-
lar en i mina ögon helt obegriplig idé om hur detta 
exakt går till, en idé som bygger på att orsaken till 
våra handlingar är av cirkulär natur och inte lin-
jär. Jag förstår dock inte på vilket sätt detta hjäl-

per. 

AVSLUTNINGSVIS VILL JAG DISKUTERA en idé 
som finns explicit i Dennetts båda böcker 
Darwin’sDangerousIdea och Freedom Evolves, och 
som också spökar hos Ridley. Det är en idé som 
ursprungligen kommer från Dawkins, nämligen 
tanken att människan ensam har nått så långt i 
evolutionen att hon kan ställa sig över den och 
ändra den. Genom vår kunskap i genetik kan vi 
ändra arvet och på sätt och vis även evolutionen 
genom det naturliga urvalet. Om man ska hålla 
kvar vid en strikt darwinism, måste man då modi-
fiera den och tänka sig att evolutionen genom det 
naturliga urvalet inte bara gäller gener, utan även 
kulturens idébärare, som Dawkins har döpt till 
”merner”. 

”Den memetiska evolutionen är inte bara ana-
log med biologisk och genetisk evolution”, skri-
ver Dennett i Darwin ’sDangerousIdea. ”Det är inte 
bara en process som kan beskrivas metaforiskt 
inom det evolutionistiska idiomet, utan ett feno-
men som lyder lagarna för det naturliga urvalet. 
[... ] Och precis som gener hos djur inte kunde 
börja existera förrän evolutionen av växter hade 
banat vägen, så kunde inte evolutionen av memer 
börja förrän evolutionen av djuren banat vägen 
för en art - Homo Sapiens - med hjärnor som 
kunde utgöra dess skydd, och en vana att kom-
municera som kunde vara memens medium för 
förflyttning.” 

En mem är alltså en kulturell motsvarighet till 
genen. Den lyder samma evolutionära lagar som 
genen och är precis som genen endast intresserad 
av överlevnad och spridning i maximal omfatt-
ning. 

Jag är nog inte ensam om att tycka att detta är 
en parodi på läran om evolutionen genom det 
naturliga urvalet. Framför allt förmår denna 
tanke inte förklara det uppenbara faktumet att en 
idé åtminstone ibland blir allmänt accepterad 
därför att den är sann. Dennett kan med utgångs-
punkt i sin uppfattning om memer inte konstru-
era ett robust sanningsbegrepp. Memer sprids för 
att de är framgångsrika, inte för att de är sanna. 
Det paradoxala i det hela är att även Darwins oer-
hört framgångsrika idé blir en mem vars fram-
gång tillskrivs något annat än dess sanning. Mem-
tanken hotar att göra sanningsbegreppet till ett 
instrument och på så sätt blir det också ett begrepp 
utan någon substans. 

Dennett är en av samtidens mest inflytelserika 
filosofer med en läsekrets som sträcker sig långt 
utanför kretsen av akademiska fackmän. Freedom 
Evolves är inte en av hans bättre böcker. Dess argu-
mentation är alltför slarvig för att tillfredsställa 
en filosof och alltför svår för att tillfredsställa en 
lekman. Darwin’s Dangerous Idea är fortfarande 
både hans bästa och hans mest kontroversiella 
bok. 

Ridleys nya bok är däremot en av hans bästa. 
Den är mycket läsvärd och försöker inte balanse-
ra mellan vetenskaplighet och populariserande på 
samma sätt som Freedom Evolves. Den är populär-
vetenskap när den är som allra bäst och allra vik-
tigast. II 

Jag är inte 
nödvändigtvis 

friare bara därför 

att jag har 30 eller 

40 sorters frukost-

flingor att välja 
mellan i butiken. 

Den sortens frihet 

gör mig inte till en 

moralisk och 

ansvarstagande 

aktör i samhället. 
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"Total insats, största 
intensitet". Tyska 
soldater bevisar den 
egna världsåskådning-
ens överlägsenhet i 
handling. Kollektiv 
bestraffning, Polen 
1941. 

Foto: Hulton-Deutsch/ 

Corbis/Scanpix 

Massmördare 
från medelklassen 
GENERATION DES UNBEDINGTEN 

Das Fuhrungskorps des 
Reichssicherheitshauptamtes 

Michael Wildt 

Hamburger Edition, 2002 (964 s.) 

1 slutet av juni 1941 var ryssarna tvungna att 
skyndsamt utrymma den polska staden Lwow/ 
Lemberg i samband med det tyska anfallet. Att 
evakuera fångarna i stadens fängelser var omöj-
ligt, de sköts helt sonika av NKVD (den ryska 
säkerhetstjänsten). Tyskarna påträffade över 
2000 mördade fångar, och ortsbefolkningen hade 
redan inlett judepogromer: NKVD :s dåd skylldes 
på judarna. Tyskarna lät det lokala mördandet 
pågå några dagar innan de själva tog över. Tusen-
tals judiska män föstes ihop på en idrottsplats för 
att skjutas. Ledare för en av insatsgrupperna var 
SS-officeren Erwin Schulz, före detta polis i Graz 
och Bremen. I Lemberg blev han massmördare, 
och under Niirnbergsrättegången förklarade han 
varför: 

”Jag var präglad av händelserna i Lemberg (rys-
sarnas mördande av fångarna), men kände mot-
vilja mot ordern (att döda judarna), som jag ansåg 
oriktig, även politiskt oriktig. Jag brottades all-
varligt med frågan. Jag visste att jag av naturen 
var godmodig och tillskrev min vånda detta drag. 
På grund av motståndarens konstaterade beteen-
de ansåg jag mig tvungen att visa större hårdhet.” 

Erwin Schulz var med sina skrupler snarast ett 
undantag bland ledarna för de insatsgrupper som 
följde armén i spåren. Hans kollega Erich Ehr-
linger, ledare för Specialkommando ib, kunde 
själv gripa in i mördandet när han tyckte avrätt-
ningarna - vanligtvis med nackskott - gick för 
långsamt. Vid ett tillfälle då oro uppstod i en 
grupp som fördes till avrättning, tömde han sitt 
pistolmagasin rakt in i hopen. Ehrlinger gick efter 
kriget under jorden och bytte namn, men åter-
upptog på 1950-talet sin rätta identitet och döm¬ 

des 1961 till tolv års fängelse för delaktighet i 1045 
mord. Domen vann dock aldrig laga kraft och 
Ehrlinger släpptes ur fängelse 1965. 

Schulz och Ehrlingers förvandling till mass-
mördare behandlas i Michael Wildts monumen-
tala studie Generation des Unbedingten, en kollek-
tivbiografi över ett ledarskikt som betecknats som 
”folkmordets kärngrupp”. 

I SEPTEMBER 1939 LYCKADES SS-CHEFEN 
Heinrich Himmler och hans medhjälpare Rein-
hard Heydrich föra samman säkerhetstjänst (SD), 
säkerhetspolis och SS till en enda övergripande 
organisation, Reichssicherheitshauptamt (RSHA), 
som Wildt betecknar som en ”organisation av ny 
typ”. Det var inte en byråkratisk organisation vars 
verksamhet reglerades av lagar, utan en ”käm-
pande förvaltning”, besjälad av nazistisk fana-
tism, inriktad på att ”rädda” rasen och folket. 

Av de omkring 3 000 personer som var knutna 
till denna organisation har Wildt studerat 221, 
men i realiteten koncentrerar han sig på en min-
dre grupp ledare för insatsgrupper i Polen, Balti-
kum och Sovjetunionen. Det är ett empiriskt och 
metodiskt imponerande arbete, en triumf för 
modern tysk historieforskning. Det finns knap-
past någon annan bok där man kommer det nazis-
tiska massmordets mekanismer så nära. 

Länge koncentrerades forskningen till det 
högsta ledargarnityret; pionjärer i 
studiet av lägre befattningshavare är 
Christopher Browning (Ordinary 
Men) och Daniel J. Goldhagen (Hit-
ler’s Willing Executioners). Browning 
sökte främst socialpsykologiska för-
klaringar till att tyska militärpoliser 
blev mördare, medan Goldhagen 
lyfte fram antisemitismen som en allt 
dominerande förklaring. Man mör-
dade av fri vilja, hela det tyska folket stod bakom 
eliminerandet av judarna. Även Wildt framhåller 
antisemitismens framträdande roll, men hans för-
klaring är mer komplex. Han belyser hur världs-
åskådning, institutionell struktur och krigssitua-
tionen i öster samverkade i en radikaliserings-
process som ledde till terror, deportationer och 
slutligen massmord. ”Entgrenzung”, nedrivande 
av gränser, är det begrepp han använder för att 
fånga detta skeende. 

De män han undersöker var välutbildade män 
(en tredjedel hade doktorsgrad) av medelklass-
bakgrund, för vilka det nazistiska maktöverta-
gandet hade skapat eggande karriärmöjligheter. 
Även om Wildt är försiktig med generalisering-
ar, framträder en gemensam generationserfaren-
het. De flesta var i 30- och 40-årsåldern när kri-
get utbröt. De tillhörde en generation som precis 
hade missat första världskriget, men som därför 
hade lättare att ta till sig detta som en heroisk erfa-
renhet. 

det var bland studenterna som nazismen 
fick sitt första stora genombrott. Weimarrepubli-
kens bräcklighet, kommunisthotet, Rhenlands-
ockupationenochhyperinflationen 1923 hade fått 
dem att förlora tilltron till det borgerliga sam-
hället. De var framtidsinriktade, egentligen mer 
revolutionära än reaktionära. Deras tänkande 
kretsade kring ledarskap och gemenskap. De såg 
sig själva som en utvald elit, främmande för mas-
san. Det var i handling man bevisade den egna 
världsåskådningens överlägsenhet. Här gällde 
”total insats, största intensitet”. 

Nazistregimen vilade inte på staten och lagen, 
utan på folket och rasen. Rätten hade inte sin 
grund i den skrivna lagen, utan i ”gesundes Volks-
empfinden”, en intuitiv uppfattning om vad som 
konstituerade folkets bästa, ytterst förkroppsligat 

i Fuhrerns handlande. RSHA var en 
organisation med uppgift att skydda 
”den tyska folkkroppen” mot skadli-
ga företeelser. Man bekämpade 
”Volksfeinde”, grupper och individer 
som uppfattades som motståndare 
till den tyska rasens och andens ”sub-
stans”. Föreställningen att de bästa 
och tappraste hade stupat i kriget, 
skänkte rasfrågan en särskild intensi-

tet: den ”biologiska kärnsubstansen” måste åter-
skapas. Trots att RSHA var en polisorganisation, 
var den primära uppgiften att bedriva rashygien 
i syfte att skapa en ”sann folkgemenskap”. 

Den exalterade självbilden, den extrema hand-
lingsinriktningen, den rasistiska världsåskåd-
ningen och den ställning ovan lagen som RSHA 
fick: därutöver krävdes inte mycket för att dessa 
välartade män skulle bli massmördare. Kriget såg 
man som en möjlighet till självförverkligande, 
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studenterna som 

nazismen fick sitt 

första stora 

genombrott. 
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motståndarna saknade människovärde, mördan-
det och det slutliga lösandet av ”judefrågan” blev 
en tvingande plikt. Hitler återkom ständigt till att 
det var hans generations uppgift att rädda den 
tyska rasen. 

Säkerhetspolisen fungerade som ockupations-
och ordningsmakt bakom fronterna. Krigsmak-
ten sökte inför kriget i september 1939 hålla till-
baka säkerhetstjänsterna, men dessa frigjorde sig 
snabbt från förmyndarskapet. Polska ”friskyttar” 
fick legitimera omfattande gisslanavrättningar. 
Det förekom protester från ledande generaler, 
men dessa tystnade snabbt. Redan i oktober gav 
Hitler order om etnisk rensning i västra Polen: 
den polska eliten skulle likvideras, judar och zige-
nare föras samman i ghetton. 

POLEN BLEV EN ÖVNINGSARENA FÖR RSHA. I 
och med anfallet på Sovjetunionen fick man ut-
ökade uppgifter. Här handlade det explicit om ett 
förintelsekrig, vilket underlättade samarbetet 
med militären. Insatsgrupperna fick i stort sett 
fria händer att vidta de åtgärder som krävdes för 
att ”skapa lugn och ordning”. 

När sedan USA kom med i kriget försvann de 
sista spärrarna. Hitler tycks före kriget ha hyst en 
föreställning om att judarna kunde användas som 
gisslan för att förhindra USA:s krigsinträde (tal 
30 januari 1939). Den 12 december 1941 (dagen 
efter krigsförklaringen mot USA) skrev Joseph 
Goebbels i sin dagbok, att Hitler sagt honom att 
nu ”gällde det att i judefrågan... göra rent hus” 
(”beziiglich der Judenfrage /.. ./reinen Tisch zu 
machen”). 

Antisemitismen var en europeisk företeelse, 
men det som gav just den tyska varianten en sär-
skild intensitet - här måste man delvis hålla med 
Goldhagen - var att den kombinerades med 1800-
talets romantiska historiespekulation och dess 
föreställningar om en totalomvandling av män-
niska och samhälle. Rasism, kulturpessimism och 
pånyttfödelsedrömmar smälte i Tyskland sam-
man i en explosiv förening. 

Wildt berör Hannah Arendts bok Den banala 
ondskan från 1963 och dess berömda avdemonise-
ring av den nazistiske massmördaren, men tar inte 
upp den till kritisk granskning. Hans studie fram-
står dock som en falsifiering av Arendts tes. Det 
handlar sannerligen inte om några musgrå byrå-
krater som tanklöst följde order, utan om med-
vetna, fanatiska intellektuella. Vad är då en intel-
lektuell? Jo, en individ som känner en dragning 
till det utopiska. Det är när utopin förenas med 
det fanatiska som förutsättningar för den absolu-
ta ondskan uppstår. 

VAD HÄNDE MED LEDARNA I RSHA efter kriget? 
Några begick självmord. Många gick under jor-
den eller flydde till Spanien, Egypten eller Syda-
merika (som Eichmann), andra infångades emel-
lertid av de allierade och ställdes inför rätta. I den 
så kallade Einsatzgruppenprocessen 1947-48 
ställdes 23 före detta officerare inför skranket. Tio 
frikändes, sex dömdes till döden, men bara en 
avrättades. 

Flera av de anklagade lyckades senare återta sin 
borgerliga karriär inom polisen eller som jurister. 
Erich Ehrlinger var en tid gästmottagare på ett 
kasino, senare bilförsäljare. Den märkligaste kar-
riären gjorde kanske Hans Rössner, som arbetat 
inom RSHA som expert på kultur- och konstfrå-
gor. Denne lyckades på femtiotalet bli chef för det 
renommerade förlaget Piper och förläggare av 
Hannah Arendts böcker. En av de titlar han gav 
ut var hennes ovan nämnda bok om Eichmann-
rättegången! 

Alf W. Johansson 

Irak - en gåva 
till bin Ladin 

THE CRISIS OF ISLAM 
Holy War and Unholy Terror 

Bernard Lewis 
Weidenfeld & Nicholson, 2003 (192 s.) 

trots sina 86 ÅR är bernard lewis fortfa-
rande en av de mest produktiva och inflytelseri-
ka skribenterna i frågor som rör den muslimska 
världen. Förra året utkom han med boken What 
went wrong, baserad på en rad artiklar som publi-
cerats före den 11 september 2001 och som kunde 
läsas som ett förebådande av vad som komma 
skulle. 

Som en uppföljning och delvis upprepning har 
han nu publicerat The CrisisofIslam. Med sedvan-
lig elegans behandlar han här klart och koncist en 
rad för den muslimska världen centrala frågor. 
Han tar itu med en rad missuppfattningar, som 
till exempel vad begreppet jihad egentligen inne-
bär. Ursprungsbetydelsen är ansträngning, och 
den främsta formen av jihad är den inre kamp en 
människa för med sig själv. Lewis utreder varför 
självmordsattentat strider mot Koranen och 
hadith, traditionerna. Han påpekar att den mus-
limska världens problem trots bokens titel inte i 
första hand kan tillskrivas religionen, utan att de 
värsta olyckor som drabbat denna i modern tid 
beror på import av västerländska politiska kon-
cept som socialism, kommunism och inte minst 
fascism, som var en inspirationskälla för grun-
darna av det Baathparti som var Saddam Husseins 
verktyg på vägen mot den absoluta makten. 

Orsaken till att islamistiska rörelser vann mark 
under 1970- och 80-talet var framför allt att de 
importerade, västliga ideologierna hade diskredi-
terats och att panarabismens utdragna kris till sist 
utmynnade i en hjärndöd. Argumentet att varken 
nationalism, kapitalism eller socialism lät sig för-
enas med den islamiska världens 
innersta väsen fick allt större genom-
slagskraft. I stället måste man slå in 
på en ny, eller snarare gammal, 
autentisk väg. ”Islam är lösningen”, 
löd parollen. 

Överinskrivningen vid skolor och 
universitet, den allmänna sänkning-
en av undervisningsnivån och den 
ökande användningen av de natio-
nella språken i den högre undervis-
ningen hade skapat en ung ”Lum-
penintelligentia”. Denna hade fått 
tillräcklig utbildning för att inte 
acceptera att återgå till jordbruk eller industriar-
bete, men saknade kunskaper för att klättra på 
den sociala stegen. 

Det var inte minst till dessa grupper funda-
mentalisterna vände sig, och det är mot denna 
bakgrund religionens växande roll i den islamis-
ka världen under 1970-talet måste ses. Dess väx-
ande styrka berodde också på att den ekonomis-
ka makten i arabvärlden låg hos Saudiarabien. 
Huset Saud har under hela sin tid vid makten kon-
centrerat sig på att konsolidera sin makt och kon-
troll över islams heliga platser, och strävat efter 
att tona ned panarabismen för att i stället fram-
stå som islams sanna väktare. En panislamisk dok-
trin var betydligt lättare att hantera politiskt än 
panarabismen med dess anspråk att diktera de 

enskilda staternas politik. Och hellre islamiska 
konferenser med appeller om en diffus islamisk 
enighet än arabiska toppmöten med krav på 
gemensamma handlingsprogram. 

saudierna exporterade alltså inte bara 
olja med framgång, utan även en ultrapuristisk 
version av islam, wahabismen. Det är med hjälp 
av saudiska pengar som al-Qaida och andra extre-
ma grupper kunnat växa sig starka och Lewis gör 
en träffande liknelse: ”Tänk Er att Ku Klux Klan 
eller en liknande grupp skulle få fullständig kon-
troll över Texas och dess oljeinkomster och använ-
da dessa pengar för att upprätta ett nätverk av väl-
finansierade skolor och utbildningsanstalter över 
hela kristenheten och på så sätt sprida sin egen 
underliga variant av kristendomen”. 

Lewis återkommer till en av sina huvudteser i 
What went wrong, nämligen att en förklaring till 
den muslimska världens kris är att islam i motsats 
till kristendomen inte genomgått en reformation 
och att den muslimska världen inte heller haft en 
upplysningsperiod. Mongolernas förstörelse av 
Bagdad 1258 och fördrivningen av muslimerna 
från Spanien innebar början på en kulturell och 
ekonomisk stagnation som den islamiska världen 
lider av än i dag. 

Den islamiska vetenskapens och konstens till-
bakagång inleddes redan under 1300-talet. Prin-
cipen om ”taqlid” fick överhanden, det vill säga 
möjligheten att fritt tolka Koranen förbjöds. 
Detta innebar ett slags vetenskaplig och kulturell 
abstinensdoktrin. All kunskap som inte fanns i 
Koranen var fördärvlig. Fundamentalistiska teo-
loger fick överhanden med sina hårklyverier, och 
de sökte då, på samma sätt som i dag, en rädd-
ning ur sin politiska och samhälleliga misär 
genom en bokstavstrogen tillämpning av Kora-
nen. Allt som kunde vetas och var värt att veta 
var för det första redan känt. Dessutom var kun-
skapen tillförlitligare ju närmare dess källa låg 
uppenbarelsens tid. Filosofer, vetenskapsmän 
och poeter förföljdes som ”rebeller mot den 
gudomliga ordningen”. 

Taj Mahal i Indien från 1634 och Blå moskén i 
Istanbul, som byggdes vid samma tid, är arkitek-
toniska bevis för att stagnationen inte var total. 

Men de religiösa fanatikerna och 
fientligheten mot allt nytt förblev 
tongivande. År 1580 fick de ett obser-
vatorium som byggts i Istanbul året 
innan förstört, och 1745 lyckades de 
stoppa den första tryckpressen i 
samma stad efter det att den varit i 
funktion i 17 år. 

detta är dock inte hela san-
ningen. Lewis förbigår i stort sett helt 
att efterkrigstidens och självständig-
hetens politiska realiteter inte varit 
särskilt gynnsamma för framväxten 

av demokratiska traditioner och politiska system. 
Europeiskt kolonialstyre följdes av inhemska 
regeringar som styrdes av monarker, eller av offi-
cerare som fått sin utbildning i kolonialmakter-
nas militärakademier, där de inte tränats för att 
överta självständiga demokratier utan för att tjäna 
som instrument för den forna kolonialmaktens 
intressen och för en ”härska och söndra”-politik. 
Svaga ekonomier, bristfälliga utbildningssystem 
och hög arbetslöshet omöjliggjorde framväxten 
av fungerande demokratier. 

Regimerna var alltför auktoritära och baserade 
på särintressen för att förstå nödvändigheten av 
en demokratisering, och intresset i västvärlden för 
demokrati och mänskliga rättigheter utanför 
Europa var inte lika påtagligt som nu. På 5 c- och 

Vi har troligen 
inte på länge än 

sett slutet på 
terrorattacker 

mot amerikanska 
och andra 

västerländska mål. 
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Den värsta förödmjukelsen. Bagdad, det islamiska kalifatets huvudstad, under amerikansk ockupation. En soldat 
håller tillbaka åskådare efter ett sprängattentat mot den jordanska ambassaden den 7 augusti 2003. 

Foto: Oleg Popov/Corbis/Scanpix 

60-talet fann sig vidare många i att de demokra-
tiska rättigheterna undertrycktes, med motive-
ringen att detta var nödvändigt såväl för den egna 
nationens överlevnad som för den arabiska enhe-
tens skull och för kampen mot Israel. En arabisk 
socialism baserad på enpartisystem påstods också, 
och ansågs på många håll, även i Europa, vara en 
förutsättning för den ekonomiska utvecklingen. 
Detta gällde inte minst den nu så diskrediterade 
algeriska socialismen i FLN:s tappning. 

Den nationella enhet och stabilitet som är nöd-
vändig för en fungerande demokrati har dessut-
om undergrävts av att de nya staternas gränser 
drogs för att passa kolonialmakternas syften. När 
det brittiska mandatet Irak bildades 1919 fanns 
inget irakiskt folk. Basra i det shiitiska södra 
Mesopotamien hade alltid varit vänt mot Gulfen 
och Indien, Bagdad hade starka kontakter med 
Iran, medan Mosul i norr, där kurderna var i majo-
ritet, var orienterat mot Turkiet och Syrien. Nu 
visar det sig att försöken att skapa en nation av 
dessa delar av det tidigare osmanska imperiet var 
lika utsiktslösa som de samtidiga försöken att göra 
bosniska muslimer, serber, kroater och slovener 
till en sydslavisk nation i den norra delen av 
samma sönderfallna välde. 

Ändå hävdar Lewis att just Irak skulle vara ett 
exempel på att en demokratisk opposition kan ta 
över makten i ett tidigare antiamerikanskt land. 
Detta önsketänkande är anmärkningsvärt, inte 
minst med tanke på att Lewis är rådgivare till 
bland andra vicepresident Cheney. 

I Irak, som i så många andra stater, är stam-
och klankänslan och den religiösa tillhörigheten 
fortfarande starkare politiska faktorer än lojalite-
ten mot en stat vars gränser en gång drogs upp 
för att främja brittiska intressen. Politiska parti-
er byggda på ideologier och samhällsmodeller har 
därför ingen marknad. 

Av de partier som trätt fram i Irak efter Saddam 
Husseins fall är det ju också bara kommunistpar-
tiet som har en ideologisk bakgrund och som är 
överregionalt, och det torde knappast få ställa upp 
i val under amerikanskt överinseende. Eftersom 

shiiterna är i klar majoritet, torde partier med 
denna religiösa ideologiska bakgrund också få en 
majoritet i fria val. Om de skulle utnyttja en sådan 
till att slå in på en iransk väg, vilket är troligt, kom-
mer säkerligen knappast heller detta att accepte-
ras av Washington, vilket inte kommer att stärka 
irakiernas tilltro till västerländsk demokrati. Till 
bilden hör också att ett demokratiskt Irak enligt 
de amerikanska föreställningarna skulle innebära 
att kurderna i norr skulle tvingas ge upp den själv-
ständighet de nu för första gången i sin historia 
åtnjutit i över tio år. 

För att ta sig ur detta dilemma kommer den 
amerikanska ockupationsmakten kanske snart att 
se sig tvingad att försöka tillämpa en libanesisk 
lösning och ge de olika religiösa och etniska mino-
riteterna en parlamentarisk representation som 
utgår från deras andel av befolkningen. Det liba-
nesiska exemplet är dock inte särskilt uppmun-
trande, och ett sådant demokratiskt experiment 
skulle snart visa att den arabiske historikern Ibn 
Khalduns 600 år gamla teori om asabija fortfa-
rande har sin relevans för arabisk politik. Ordet 
är svåröversatt och betecknar närmast en fanatisk, 
av sisu präglad klansammanhållning. Enligt Ibn 
Khaldun hade den politiska makten sin bas i 
grupplojalitet. I den politiska maktkampen kom 
till sist den grupp som visade störst asabija att stå 
som segrare. 

både 1 syrien och i irak kan den politiska 
utvecklingen sedan självständigheten förklaras 
med denna teori. Sedan 1962 och fram till Sad-
dam Husseins fall styrdes båda dessa stater av ett 
parti, Baath, vars ideologi främst sägs syfta till att 
utjämna alla sociala motsättningar som baseras 
på sekt-, region- eller stamlojaliteter. Det offici-
ella målet är att skapa ett sekulärt samhälle med 
panarabismen som ledstjärna. I Irak kom i stället 
den politiska makten inte bara att samlas hos en 
minoritet, de sunnitiska araberna, som utgör 
omkring 20 procent av befolkningen, utan hos en 
minoritet inom denna minoritet - officerare med 
sitt ursprung i landsortsstaden Tikrit. 

I Syrien ligger fortfarande den 
reella makten i händerna på en mino-
ritet inom en religiös minoritet, 
nämligen en av de fyra alawitiska 
stammarna. När Hafez al Assad i 
november 1970 grep makten i 
Damaskus var det den tjugoandra 
militärkuppen sedan 1949. Alawiter-
na har alltid betraktats med förakt av 
den sunnitiska och kristna befolk-
ningen i Syrien. Av sunnitiska fun-
damentalister uppfattas de fortfaran-
de som religiösa kättare såväl på 
grund av sin religion som för att de 
förknippas med Baathpartiets seku-
lära ideologi. Trots att alawiterna 
endast utgör 10-12 procent av 
befolkningen, och trots återkom-
mande oroligheter, kunde Assad 
under tre decennier behålla greppet 
om makten och överlämna denna till 
sin son. Den grundläggande förkla-
ringen är att fransmännen under 
mandattiden konsekvent rekrytera-
de de inhemska officerarna från de 
olika minoritetsgrupperna. Bland 
dessa visade alawiterna prov på störst 
asabija genom att eliminera sina dru-
siska, ismailitiska och sunnitiska 
konkurrenter om makten. När kam-
pen väl var avgjord till alawiternas 
fördel, fortsatte dragkampen mellan 
de olika alawitiska stammarna. 

Assads klan avgick med segern. 
Om den störtade irakiska minoritetsregimen 

ersätts av en ny med en bredare politisk bas, som 
bättre reflekterar den etniska och religiösa mång-
falden, är risken stor att samma utveckling upp-
repas. En stark politisk makt är en nödvändighet 
om de nuvarande lojalitetsbanden med sin religi-
ösa, regionala eller etniska bas ska kunna brytas. 
Varje ny regim som eftersträvar en sådan makt-
ställning kommer emellertid snarare förr än sena-
re att tvingas stödja sig just på lojaliteten inom 
den egna gruppen - inte bara för den politiska 
utan även för den fysiska överlevnadens skull 
vilket gör det omöjligt att uppfylla de ursprung-
liga föresatserna, hur goda dessa än må ha varit. 

Den 600 år gamla tesen om asabija har fortfa-
rande en sådan giltighet att demokratiska regimer 
torde förbli utopier i länder som Syrien och Irak 
under överskådlig tid. 

irak kan därför visa sig bli en gåva till bin 
Ladin, vilket Lewis helt förbiser. Ju längre ocku-
pationen varar, desto större trovärdighet får bin 
Ladins argumentation att den muslimska världen 
i stort hela tiden var det egentliga anfallsmålet. 
Det verkliga hotet, Nordkorea, lämnades i fred. 
De påstådda massförstörelsevapnen var bara ett 
svepskäl, och ockupationen av Bagdad - huvud-
stad i det islamiska kalifatet under en sexhundra-
årig storhetsperiod - är för många muslimer den 
mest förödmjukande händelsen sedan östra Jeru-
salem gick förlorat 1967. 

Den irakiska regimens snabba och totala kollaps 
stärkte dessutom ytterligare bin Ladins argument 
att varken sekulär islamism eller arabisk nationa-
lism kan befria den muslimska världen. Rädd-
ningen ligger i islam och ett permanent, våldsamt, 
militärt jihad. Om bara en promille av befolk-
ningen i den muslimska världen sätter tilltro till 
dessa resonemang, innebär detta en rekryterings-
bas på över en miljon människor. Vi har troligen 
inte på länge än sett slutet på terrorattacker mot 
amerikanska och andra västerländska mål. 

Ingmar Karlsson 
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Skurkstreck 
i en skurkstat 
QUI A TUÉ DANIEL PEARL? 

Bernard-Henri Lévy 

Grasset, 2003 (537 s.) 

VARFÖR DÖDADE DEN VÄLUPPFOSTRADE Och 
välbärgade Omar Sheikh den amerikanske jour-
nalisten Daniel Pearl? Den franske författaren 
Bernard-Henri Lévy ställde sig den frågan när han 
började forska i omständigheterna kring Daniel 
Pearls död i januari 2002 .1 våras publicerade han 
resultatet av sitt årslånga arbete: Qui a tuéDaniel 
Pearl?. Frågan ”varför?” förvandlas här till ett 
retoriskt ”vem?” allteftersom efterforskningarna 
framskrider. 

Daniel och Omar föddes i olika världsdelar, 
men växte upp i samma sorts ombonade medel-
klassmiljö. Daniels föräldrar är amerikanska, 
liberala judar. Faderns familj kommer från Polen, 
modern är född i Irak. Pappan är välkänd veten-
skapsman och professor. Barndomshemmet är 
en villa med trädgård vid exklusiva Mulholland 
Drive i Los Angeles, och hans uppväxt var klas-
siskt kalifornisk: fotboll, surfing, musiklektioner, 
bar mitzva i Jerusalem, studier vid Stanforduni-
versitetet innan han till sist blev journalist och så 
småningom anställdes på Wall Street Journal. 
Daniel var allas älskling, hade nyligen gift sig, och 
hans franskfödda fru väntade deras första barn när 
han blev kidnappad i Karachi. 

Omar föddes i London 1973, dit hans familj 
kommit några år tidigare från Pakistan. Fadern 
äger klädbutiken Perfect Fashions i Wanstead i 
östra London, vilken de senaste åren stadigt gett 
en vinst på 500 000 pund före skatt - ingen för-
aktlig summa för en man som invandrade för 
drygt 30 år sedan. Omars föräldrar är muslimer, 
men bryr sig i stort sett bara om de största hel-
gerna. Hans barndomshem är ett av Londons 
typiska enfamiljshus i tegel med trädgård på bak-
sidan och en entré dit mjölkflaskor och tidningar 
levererades tidigt på morgonen. 

Han sattes i privatskolan Forest School och blev 
genast klassens ljus; en mönsterelev, säger hans 
lärare i dag. Omar utsågs till ”head of house” på 
skolan, spelade cricket, schack och blev även 
mycket skicklig på armbrytning. Två år tillbring-
ade han på en dyr, nästan parodiskt brittisk public 
school i Pakistan, innan han återvände till Lon-
don för att avsluta Forest School och inleda högre 
studier vid London School of Economics. 

Både Daniel och Omar kunde ha gjort karriär 
i den lilla akademiska världen, slagit sig till ro med 
hustru och barn och levt ett behagligt liv med sur-
fing eller cricket, musik och välgörenhet, samt 
lärda diskussioner om tillståndet i den stora värl-
den. Men så blev det inte. 

någonstans på vägen från de ombonade 
hemmen rämnade nämligen den stora världen, 
och Omar iscensatte i stället ett bestialiskt mord 
på Daniel. Den 23 januari 2002 togs journalisten 
Daniel Pearl till fånga under ett reportageuppdrag 
i Pakistan för Wall Street Journal. Han lurades i en 
fälla som gillrats av Omar Sheikh och fick halsen 
avskuren en vecka senare. Avrättningen filmades, 
kroppen styckades i tio delar; huvudet skilt från 
kroppen, armarna avhuggna vid axlarna, varje ben 
styckat i tre delar. När kvarlevorna grävdes upp i 
april samma år, visade det sig att delarna hade sam- 
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Journalisten som visste för mycket. Daniel 
Pearl kidnappades i Karachi den 23 januari 2002. 
Kort därefter dödades han. Pakistans säkerhets-
tjänst kan ha varit inblandad. Den här bilden skick-
ades, med ett antal snarlika, ut till diverse medie-
företag. Foto: Corbis/Scanpix 

manfogats till en kropp: huvudet hade lagts vid 
halsen, armarna vid axlarna och varje benbit 
omsorgsfullt på rätt plats. ”Var det kanske någon 
som till sist ändå brydde sig om honom?”, frågar 
hans mor Ruth en svarslös Bernard-Henri Lévy. 

Det arbete som är nedlagt i boken är impone-
rande. Lévy har rest till Kalifornien, New York 
och London för att intervjua familjer, barndoms-
vänner, skolkamrater, kolleger och bekanta. Han 
har spårat upp den utflippade engelske musiker 
som delade cell med Omar i ett indiskt fängelse 
på 1990-talet, han har suttit länge i huset i Kara-
chi där Daniel Pearl mördades, han har besökt 
New Delhi, Kandahar och Bosnien för att finna 
svaret på frågan om vem som egentligen dödade 
Daniel Pearl. 

Bosnien är betydelsefullt. Omars nya liv börja-
de nämligen ta form när Serbien inledde den 
etniska rensningen i det övervägande muslimska 
Bosnien i början av 1990-talet. Den dittills svalt 
distanserade Omar Sheikh kastade sig in i ett 
febrilt hjälparbete för Bosniens muslimer. Han 
övergav studierna vid London School of Econo-
mics och for på våren 1993 till Balkan för att för-
söka smuggla in hjälpsändningar till de belägra-
de muslimerna. Vad som hände där är oklart. Den 
som organiserade hjälpen säger att Omar Sheikh 
var en vekling som spydde och gjorde på sig så 
snart det hettade till, medan en studiekamrat 
berättar om en totalt förändrad person som åter-
vände till London hösten samma år. 

Enligt kamraten hade Omar deltagit aktivt i kri-
get. Han var nu strängt religiös, bar helskägg och 
hade kastat sina engelska kostymer. För Storbri-
tannien och väst i största allmänhet uttryckte han 
bara förakt. Bara andra muslimer hade kommit till 
bosniernas undsättning, medan Europas rege-
ringar gärna lät europeiska muslimer förblöda. 

Drabbades Omar Sheikh av en väckelse? Var 
det Sarajevos belägring som drev honom in i fana-
tismen? Det vore i så fall inte anmärkningsvärt, 
eftersom krigen i både Bosnien och Tjetjenien 
utgjort jordmån för åtskilliga muslimska terroris-
ter. Men Lévy börjar under sina resor och inter-
vjuer så småningom att se konturerna av helt 
andra krafter, som har mindre heligt uppsåt än att 
bistå utsatta muslimer. 

När han fördjupar sig i Omar Sheikhs föreha-
vanden under tiden från Bosnienkriget fram till 
Daniel Pearls död, upptäcker han flera märklig-
heter. Omar rör sig med stora summor pengar och 
köper ett hus hellre än han hyr det. Han förefal-
ler ovanligt arrogant och uppträder vid vissa till-
fällen som om han vore osårbar. Lévy drar slut-
satsen att Omar i själva verket är pakistansk agent, 
värvad av underrättelsetjänsten ISI under studie-
tiden i London. Han for aldrig till Bosnien för att 
slåss för sina muslimska bröder. Syftet med resan 
var att skaffa sig en täckmantel, en ny identitet 
för ett liv som underrättelseagent, misstänker 
Lévy. 

Omar Sheikh greps efter Pearls död och döm-
des till döden. Dödsdomen har överklagats, Omar 
kommer troligen att släppas efter bara några år i 
fängelse, gissar Lévy. Detta eftersom mordet pla-
nerades och genomfördes av den pakistanska 
säkerhetstjänsten. Motivet var att Pearl var i färd 
med att avslöja banden mellan ISI och al-Qaida, 
detta är Lévys slutsats. Journalisten var ”over 
intrusive”, upprepar högt uppsatta personer i 
Pakistan. 

mordet är ett statsbrott, un crime d ’état, 
skriver Lévy, genomfört av krafter fientliga till 
general Perwez Musharrafs politik. Musharraf 
slog, efter 11 september 2001, in på en linje som 
uppfattades som oacceptabelt proamerikansk 
inom den mest radikala falangen av ISI. 

Pakistan har i dag kärnvapen och är'den mest 
skurkaktiga av alla skurkstater där eftersökta ter-
rorister åtnjuter beskydd från högt placerade per-
soner, skriver Lévy. Följaktligen anser han också 
att det amerikanska kriget mot terrorismen har 
riktats mot fel måltavla. 

Kriget i Irak var i och för sig moraliskt riktigt, 
men politiskt vansinnigt, har han sagt i en inter-
vju i samband med bokens utgivning. Saddam 
Hussein tillhörde gårdagen redan när han satt vid 
makten, medan Pakistan troligen utgör det stör-
sta och mest akuta hotet: fanatism, terrorism, 
kärnvapen och svag statsledning är en ödesdiger 
kombination som gör landet till en krutdurk långt 
farligare än någonsin Saddams Irak var, menar 
Lévy. 

Bokens stora värde ligger i ambitionen att vidga 
perspektivet och ställa de frågor som alltför sällan 
ställts efter 11 september och Irakkriget: Hur 
kunde Pakistan, det land som utbildade och närde 
talibanerna i Afghanistan, plötsligt, mirakulöst, bli 
en del av antiterroralliansen efter 11 september? 

Recensionerna i Frankrike har överlag varit 
goda. Kritiken har gällt formen mer än slutsat-
serna. Lévy kallar den för en ”romenquéte”, fak-
taroman eller litterärt reportage. Och det är en 
ytterst vansklig genre. Gränsen mellan fakta och 
författarens fantasier blir lätt mycket diffus. 

LÉVY ERKÄNNER SVÅRIGHETERNA i ett förord, 
och redovisar också ganska tydligt när han själv 
spekulerar och när han baserar sig på intervjuer 
eller dokument. Det hindrar inte att man som 
läsare ställer sig undrande vid flera tillfällen. Hans 
”romenquéte” påminner starkt om Truman 
Capotes banbrytande In Cold Blood, alla de litte-
rära reportagens moder. Capote föreställde sig ett 
par mördares dialog när de var på flykt, och Lévy 
försöker på samma sätt leva sig in i vad Daniel 
Pearl och Omar Sheikh kände under dramats 
utveckling. Ibland går han över gränsen. Att för-
söka återge vad Pearl kan ha tänkt alldeles före 
sitt dödsögonblick blir bara obscent. 

Men sådana förlöpningar drar ändå inte ner 
helhetsintrycket av Bernard-Henri Lévys inten-
siva och fascinerande ”romenquéte”. Förhopp- 
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ningsvis bidrar den också till att tvätta bort den 
stämpel av vacker och ytlig posör som han tving-
as bära utanför Frankrike. Lévy är förmodligen 
den i utlandet mest underskattade franske debat-
tören. Hans outtröttliga nyfikenhet och vilja att 
ifrågasätta gamla sanningar presenteras sällan för 
en internationell läsekrets. En icke franskkunnig 
läsare får i stället hålla till godo med raljerande 
reportage om hans eleganta våning på boulevard 
Saint-Germain, hans äktenskap med skådespe-
lerskan Arielle Dombasle och hans uppknäppta 
sidenskjortor. 

Det borde vara dags att visa att inuti siden-
skjortan finns en seriös och djupt engagerad för-
fattare. 

Ingmarie Froman 

Stormigt 
blandäktenskap 

INVENTING JAPAN 
1853-1964 

lan Buruma 
Modern Library, 2003 (208 s.) 

japan genomgår en utdragen ekonomisk kris 
som har föranlett såväl stimulanspaket som för-
sök till politiska reformer. Västerländska ekono-
mer, tidigare både vettskrämda och lockade av 
japansk företagsfilosofi, kommer fram ur buskar-
na. De pekar med hela handen ut vägen som leder 
bort från den byråkratiska kapitalismens bojor, 
smörjda av korruption. 

Ett mer prövande förhållningssätt är författa- 

i
ren lan Burumas. Han nystar i de idéhistoriska 

trådar som utgör det samtida Japans ekonomiska 
och politiska härvor. I Inventing Japan kommer 
sedan länge döda militarister, statsmän och kul-
turpersonligheter, liksom diverse utomstående 

B intressenter, kineser och västerlänningar, till tals. 
ft Buruma har skrivit en lång essä om hur det 
 moderna Japan uppfanns av en skara nationsbyg-
 gande före detta samurajer. I mycket är det en 
H fängslande skildring av hur Japans sino-centriska 
 världsbild förlorade sin legitimitet och hur öriket 
Il kom att rotera runt en annan kulturell axel: den 
ill västerländska. 

Boken inleds med att kommendörkapten Perry 
1853 ankommer till Japan med sina ”svarta 

 skepp”. Denne amerikan har gått till historien 
som den som öppnade det isolerade Japan för han-
del med västerlandet. Det är något av en förenk-

II ling. Västerländska impulser silades sedan mitten 

S av 1600-talet genom den lilla holländska han-
delsenklaven i Nagasaki. De protestantiska krä-

n marna fick stanna när de missionerande spanjo-
rerna och portugiserna kördes iväg. Ändå kom 
japaners studier av det holländska tänkandet att 
uppfattas som oacceptabelt av ortodoxa neo-kon-
fucianer, detta på grund av oro för att de väster-
ländska upplysningsidéerna skulle fördunkla van-
ligt folks omdöme. 

Mot neo-konfucianerna stod de fosterländska 
krafterna inom Mito-skolan, där man var nöjd 
med att Kina var försvagat av opiumkriget och 
inte längre var mäktigt nog att framstå som kul-
turellt mönsterbildande. Västerlandets styrka 

: byggde, hävdade man, på monoteismen och stats-
; kyrkan. Naturreligionen Shinto skulle bli Japans 

f motsvarighet, och en mot alla traditioner stri¬ 

dande kejsarkult skulle utgöra ett bärande ele-
ment. Här, menar Buruma, uppfinns den identi-
tet som ligger till grund för den moderna japan-
ska nationalismen. 

efter shogunatets fall kom mejirestaura-
tionen 1868. Meji, ”det upplysta styret”, var nam-
net på den första kejsareran efter restaurationen, 
som var tänkt att innebära ett återupprättande av 
det urgamla kejsarstyret. Kejsarens roll som den 
japanska kulturens symboliska garant politisera-
des, och tronen flyttades till Tokyo. Konstitutio-
nen ingav emellertid också, med ett över- och ett 
underhus, hopp om demokrati, 

Buruma ser Meji som en tid av kulturell schi-
zofreni; preussisk hovetikett blandades med vik-
torianska möbler, återuppväckta japanska trosfö-
reställningar med parlamentarism. Överdrivet 
köttätande, vilket var ett flagrant brott mot budd-
histisk tradition, skulle leda till att japaner skulle 
få en bättre fysik. Utbildningsministern denna 
tid, Mori Arinori, förespråkade blandäktenskap 
med européer som den snabbaste vägen till Bun-
mei Kaika, det vill säga: ”civilisation och upplys-
ning”. 

Ett annat slagord vann dock större gehör: 
Fukoku Kyohei: ”rikt land, stark armé”. Mobili-
seringen och moderniseringen av den nationella 
armén konkretiserades i det kinesisk-japanska 
kriget om Korea 1895. Japans seger bevisade att 
moderniseringens väg var den rätta. Det försva-
gade Kina, som förut varit föredöme, föraktades 
nu som asiatiskt bakåtsträvande, medan Japan såg 
sig självt som en av världens mest civiliserade stor-
makter. 

Imperialism och rasism importerades med stor 
iver från Väst. Japanerna tvingade på kineserna 
förnedrande fredsavtal och började kasta blickar-
na mot nytt livsrum i Manchuriet. Där fanns 
emellertid också starka ryska intressen, vilka 
ingen i Europa trodde att japanerna någonsin 
skulle våga utmana. Det var därför en världssen-
sation när Japan startade och dessutom vann kri-
get mot Tsarryssland. 

Buruma skildrar livfullt Japans ödesdigra väg-
val mellan militarism och ett öppet samhälle 

under 1920-talet. Taisho, den japanska ”Wei-
marperioden”, genomsyrades av intellektuell 
experimentlusta i form av ero^guro och nansensn: 
erotik, det groteska och allt möjligt nonsensak-
tigt. Snart blev klimatet strängare, präglat av idéer 
om kollektivism och andens renhet. 

Japans stora asiatiska krig inleddes 1931. Det 
första offret var Manchuriet i nordöstra Kina. 
Men om detta råder ingen konsensus i dagens 
Japan. Började det kanske inte som ett asiatiskt 
befrielsekrig mot USA 1941? Man frågar sig hur 
det japanska minnet, eller för den delen det öst-
asiatiska minnet, kan vara så kort? Jag har själv 
undrat mycket över detta, sedan mötet med his-
torielösa japanska utbytesstudenter som skulle 
skjuta lerduvor på årsdagen av Nanjingmassakern 
- i Nanjing. Det vore som om tyska ungdomar 
skulle anordna agility-tävlingar med schäferhun-
dar utanför Auschwitz. 

Under andra världskriget begicks fruktansvär-
da brott mot mänskligheten. Mer än 250 000 
kvinnor, barn och män utan uniform mördades 
med svårfattbar grymhet i Nationalistkinas 
huvudstad i samband med ockupationen. Buru-
ma diskuterar skuldfrågan och möjliga orsaker, 
men resonerar inte kring den påbjudna amnesin. 
Att kulturrevolutionen ”glöms bort” i Kina, att 
Pol Pots folkmord mörkläggs i Kambodja, och att 
den japanska revisionismen är så omfattande, bör 
ge anledning till fördjupad reflektion. 

pearl harbor fick många japaner att kasta 
av sig sitt mindervärdeskomplex för en kort tid. 
Räden sågs som ett bevis för att Japan slutligen 
kommit ikapp också det moderna Väst. Själv-
känslan växte i takt med framgångarna på slag-
fälten. Britterna drevs bort från Singapore och 
holländarna flydde sin stora ostindiska koloni. 
Japanerna övertog den vite mannens börda i 
Sydostasien, vilket de ”befriade” befolkningarna 
där snart nog blev varse. 

Resten av historien om det japanska imperiet 
är välkänd. Det fanatiska försvaret av kokutai, det 
nationella statsskicket med kejsaren i centrum, 
drev åtminstone enligt amerikanerna in Japan i 
den återvändsgränd där atombomben väntade. 
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Civilisationen kommer till vildmarken. Den sovjetiska varianten av modernisering byggde på slav-
arbete. Lägrens gruvor och industrier drevs med lönsamhetskrav. Här gräver man kol. 

Fotot hämtat ur Gulag; A History ofthe Soviet Camps 

Buruma sluter cirkeln med att kapten Perrys ame-
rikanska flagga ceremoniellt återvänder till japan-
ska farvatten tillsammans med General MacAr-
thur som ockupationsmakternas överbefälhavare 

1945- 
MacArthurs naivitet och idealism, liksom hans 

egna kejsarmanér, utnyttjades skickligt av japan-
ska politiker, framför allt efterkrigstidens kon-
servative och pragmatiske premiärminister Yos-
hida Shigeru. Den snabbt upptrappade kraftmät-
ningen med kommunismen gynnade också japa-
nerna, som med vaga utfästelser och löften som 
strategi förhandlade med stor framgång. Naivite-
ten och okunnigheten gjorde MacArthur möjlig 
att manipulera. Med hans goda minne uppstod 
det trögflytande träsk av partier, politiska fixare 
och byråkrati i vars grepp det japanska samhället 
sitter fast än i dag. Och även framtiden ter sig pro-
blematisk; Buruma menar att en tilltagande 
cynism inom väljarkåren bäddar för en ny våg av 
populister och historierevisionistiska missnöjes-
figurer, 

Min enda invändning mot denna inspirerade 
skildring är ett visst mått av självsvåldighet. Det 
är inte alltid som urvalsprinciperna framträder 
alldeles tydligt när författaren besätter de ledan-
de rollerna i det drama i vilket det moderna Japan 
växer fram. Men syftet med boken är, å andra 
sidan, inte att vara encyklopedisk, utan att sti-
mulera till vidare läsning i ämnet, vilket den kom-
menterade biografin understryker. I det ljuset 
framstår Inventing Japan som en betydande 
bedrift. 

Johan Lagerkvist 

Det sista 
slavsamhället 

GULAG 
A History of the Soviet Camps 

Anne Applebaum 

Allen Lane/Penguin, 2003 (610 s.) 

gulag förde civilisationen till vildmar-
ken, till Kolymadistriktet i Sibirien och Komi i 
Nordryssland. Vägar anlades genom oändliga 
skogar, gruvor öppnades, industrier och städer 
byggdes. Infödingarna föstes undan. Arbetskraft 
kom från hela Sovjetunionen och så småningom 
även från härtagna länder. Operetten Dollarprin-
sessan uppfördes i Kulturpalatset i Kolymas 
huvudstad Magadan. Den polske juden Eddie 
Rosners jazzgrupp underhöll lägerchefen och 
dennes gäster. USA:s vicepresident Henry Wal-
lace besökte Kolvma 1944 och uttryckte sin sym-
pati och beundran över att ryssarna, precis som 
amerikanerna, byggde ett samhälle där de vanli-
ga människorna kunde njuta frukterna av den 
moderna teknologin. 

Anne Applebaum framställer Sovjetunionens 
modernisering som en variant av en allmän väs-
terländsk modell. Läsarens tankar går till eröv-
ringen av Västern, till plantagesystemet i de nord-
amerikanska sydstaterna och till Irlands och Aus-
traliens engelska historia under 1800-talet. Hon 
ger en mycket nyanserad bild av hur Europas sista 
stora imperium som byggde på slavar och slavar-
bete fungerade. Hon klargör att det sovjetiska 
slavsamhället skilde sig både från det nordameri-
kanska hundra år tidigare och från det samtida 
nazistiska. I de amerikanska och tyska exemplen 

var rollerna fasta. Offren definierades i rasmässi-
ga termer, och herrarna var säkra i sin ställning. 
I Sovjetunionen gjordes ingen principiell åtskill-
nad på etniska grunder, och skiftet av roll från 
bödel till offer var vanlig. De tre på varandra föl-
jande cheferna för säkerhetstjänsten Jagoda, Jez-
jov och Berija slutade alla sina dagar genom arke-
busering. 

Tanken bakom Gulag var att jämställa män-
niskan som produktionsfaktor med råvaror och 
energi. Gränsen mellan Gulag och resten av sam-
hället var flytande. Den mångomskrivna stora ter-
rorn 1937-38 var bara höjdpunkten i en lång pro-
cess av total mobilisering. Med början redan 1918 
hade massarresteringar och deporteringar blivit 
ett reguljärt inslag i sovjetsamhället. Först drab-
bades politiska motståndare till kommunisterna, 
därefter ”sabotörer” bland ingenjörer och andra 
specialister, slutligen landsbygdsbefolkningen, de 
så kallade kulakerna. 

Efter den stora terrorn, som särskilt drabbade 
den första generationen av kommunister och 
samhällets elit i övrigt, följde arresteringar och 
deportationer av polacker, balter och ukrainare 
från de områden som erövrades 1939. Senare till-
kom soldater i Röda armén som tillfångatagits av 
tyskarna och överlevt, och som därmed definie-
rades som landsförrädare. 1948 arresterades och 
internerades på nytt fångar som redan avtjänat sin 
straffperiod. Den sista arresteringsvågen drabba-
de Sovjetunionens judiska befolkning. Den 
beryktade ”läkarsammansvärjningen” 1952 blev 
Stalins sista initiativ. 

Till och med i helvetet finns gradskillnader. De 
sovjetiska dödslägren var inte förintelseläger. De 
var motsvarigheter till Buchenwald, Sachsenhau-
sen och Auschwitz, men inte till Treblinka, Maj-
danek och Birkenau. Den stora terrorns avvikan-
de mönster från den vanliga sovjetiska modellen 
bestod i att lägren under den perioden förändra-
des från illa skötta fängelser, där människor dog 
slumpvis, till riktiga dödsläger. Människor tving-
ades arbeta ihjäl sig eller mördades rätt och slätt 
i mycket större utsträckning än tidigare. 

Arkebuseringen av Jezjov år 1938 markerade 
slutet på den stora terrorn. Efterträdaren som 
säkerhetschef, Lavrentij Berija, sökte återskapa 
den funktion som lägren hade haft under 1920-
talet och början av 1930-talet. De skulle vara eko-
nomiskt effektiva och lönsamma. Lägrens gruvor 

och industrier fick en central roll i de sovjetiska 
femårsplanerna. Applebaum menar att lägren 
efter 1939 upphörde att vara dödsläger: Fångar-
na ”skulle sättas in i lägrets produktionsplan som 
kuggar i en maskin”. Till och med i de särskilda 
bestraffningslägren med särskilt hård regim för-
väntades fångarna bidra till produktionen. Grän-
sen mellan lägervakter och fångar var flytande. 
Mönsterfångar kunde arbeta sig upp och vakt-
personal som ådrog sig överordnades missnöje 
kunde själva bli interner. 

Lägren uttryckte kvintessensen i ett system 
som byggde på kontroll, terror och rättslöshet. De 
kommunistiska makthavarna bedömde lägren 
som nödvändiga för att tvinga människor att 
arbeta, ibland utan redskap och maskiner, i olän-
dig terräng i kalla områden, med att bryta malm, 
bygga kanaler och järnvägar och avverka skog. 

det finns en uppfattning inom vänsterpar-
tiet i Sverige, enligt vilken de som arresterades 
verkligen var fiender till samhället och agenter för 
Nazityskland. Genom att analysera säkerhets-
tjänstens rapporter, domstolsprotokoll och vitt-
nesbörd från många före detta fångar kan Apple-
baum emellertid konstatera att kategoriseringen 
av fångarna var slumpmässig och godtycklig. De 
som kallades politiska brottslingar var ofta vanli-
ga människor som fastnat i de återkommande 
vågorna av arresteringar när säkerhetstjänsten 
behövde uppfylla fångkvoten. De kriminella var 
ofta inte heller brottslingar i ordets vanliga 
mening. Brotten kunde bestå i att ha kommit för 
sent till arbetet - ”sabotage” - eller ha sålt ett 
paket cigarretter - ”spekulation”. 

Men det offentliga språket genomsyrades av 
invektiv och konspirationsteorier. Det var lämp-
ligt att ge sken av att alla som dömdes till läger 
eller arkebusering verkligen var ”klassfiender”, 
”trotskister” eller ”galna hundar”. De kommu-
nister som blivit fångar betraktade sig själva som 
offer för missförstånd, samtidigt som många av 
dem var förvissade om att de andra fångarna var 
parasiter och fiender till sovjetmakten, som 
dömts till rättmätiga straff. 

I de sovjetiska lägren uppstod en intresse-
gemenskap mellan chefer som ville uppfylla pro-
duktionsmålen och fångar som ville överleva. De 
valda strategierna var desamma som i sovjetsam-
hället i övrigt. Applebaum nämner som de främ- 
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sta exemplen på lyckosamma beteenden: ”tufta” 
- att låtsas arbeta; ”pridurki” - att vara mån om 
att samarbeta med och erbjuda (exempelvis sex-
uella) tjänster till vakterna; ”santjast” - att se till 
att kunna verka som fältskär eller sköterska i 
lägersjukhuset; och ”vanlig mänsklig anständig-
het”. Punkten om lägersjukhus är värd särskild 
uppmärksamhet. Fångarna var produktions-
faktorer som skulle tas till vara, och inte alla vak-
ter var sadister. 

Applebaum redogör för att en utredning, som 
genomfördes på Berijas order år 1950, visade att 
fångarnas produktivitet visserligen var lika stor 
som andra arbetares, men att produktionskost-
naderna var högre. Utgifterna för föda, kläder, 
baracker och vaktmanskap översteg vida löne-
kostnaderna för vanliga arbetare. Inrikesministe-
riet, som Gulag sorterade under, kunde inte mäta 
sig med de ekonomiska ministerierna. Så länge 
Stalin levde var det emellertid omöjligt att stänga 
lägren; han såg nämligen inte bara till produkti-
viteten utan även till terrorfunktionen. 

En ny utredning efter Stalins död och avlägs-
nandet av Berija bekräftade bilden att lägren kos-
tade mera än de smakade. Som ett första steg på 
vägen till ekonomiska reformer i Sovjetunionen 
utfärdade Centralkommittén den 10 juli 1954 en 
resolution om åttatimmarsdag och mildare regim 
i lägren samt regler om frigivning i förtid för dem 
som arbetade bra. Fångarna fick möjlighet att 
köpa både kläder och apelsiner. Gulag upplöstes 
1957. Lägren fördes över som vanliga arbetsplat-
ser till gruv-, maskinbyggnads-, skogs- och väg-
byggnadsministerierna. Detta skedde samtidigt 
som hela den sovjetiska ekonomin omorganise-
rades till territoriellt avgränsade sovnarchozer, 
”folkhushållningsråd”. 

Nedmonteringen av Gulagsystemet var början 
till slutet för det socialistiska samhället i Sovjet-
unionen, en upplösningsprocess som varade i 
ytterligare 30 år. Den politiska och administrati-
va överbyggnaden, kommunistpartiet och säker-
hetstjänsten, var intakta. Ledarna såg fortfaran-
de kontroll av medborgarna som en förutsättning 
för lugn och stabilitet. Under epoken Brezjnev- 

Andropov (1964-1984) fängslades dock inte 
längre människor för ingenting, utan för felakti-
ga åsikter och beteenden, till exempel kritik av 
missförhållanden och politiskt förtryck, eller att 
vara utan fast arbete. Samhällskritikerna kallades 
oliktänkande på ryska. I väst blev de kända som 
dissidenter. Antalet fångar av denna typ var lågt, 
bara omkring 10 000 i mitten av 1970-talet, vil-
ket kan jämföras med de två och en halv miljoner 
fångarna i Gulag 25 år tidigare. 

Andropov var chef för säkerhetstjänsten innan 
han blev generalsekreterare 1982. Som ledare för 
KGB utvecklade han den politiska psykiatrin. De 
som kritiserade samhällsförhållandena fick diag-
noser som ”reformatoriska vanföreställningar” 
och ”smygande schizofreni” och blev föremål för 
vård på slutna anstalter. Andra förvisades inom 
landet, bort från Moskva och utländska diploma-
ter och korrespondenter, eller till utlandet. En 
engelsk forskare som särskilt har uppmärksam-
mat och skrivit om den politiska psykiatrin under 
Andropov, Peter Reddaway, konstaterar att stra-
tegin var framgångsrik såtillvida att de flesta rys-
sar inte brydde sig om dissidenterna och deras 
argument. 

ingen yttre makt angrep och störtade den 
sovjetiska socialistiska regimen. Ingen folklig res-
ning ägde rum. Sovjetunionen upplöstes tack vare 
Michail Gorbatjovs politik. Applebaum menar att 
Gorbatjov handlade som han gjorde därför att han 
kom ur en familj, som under Stalin hade definie-
rats som folkfiender. Hans mor- och farfäder hade 
satts i läger 1933 respektive arresterats och torte-
rats 1938, och familjen hade isolerats socialt. 

Applebaum skriver det inte, men hon tycks 
mena att Gorbatjov på grund av sin familjebak-
grund inte kunde eller ville hålla emot när den 
glasnostpolitik som han initierat gick över i en 
både bred och djup uppgörelse med det sovjetis-
ka förflutna, med terrorn och lögnerna. För 
Applebaum blir Gorbatjov en tragisk hjälte av 
shakespeareska dimensioner: ”Gorbatjov, barn-
barn till folkfiender’ och skaparen av glasnost, 
förstod inte att total och uppriktig diskussion av 

den sovjetiska historien till sist skulle undermi-
nera sovjetregimens legitimitet. Det hade funnits 
för mycket grymhet, för mycket blodsutgjutelse 
och för många lögner”. 

Gorbatjovs inledande uppgörelse med det sov-
jetiska förflutna fullföljdes dock aldrig. Apple-
baum konstaterar att Rysslands president Vladi-
mir Putin är stolt över att vara tjekist, det vill säga 
fostrad inom Andropovs KGB. Han har låtit sätta 
upp en minnesplakett på Lubjankas vägg till sin 
mentors minne. Leninstatyerna står kvar, i cen-
trala Moskva såväl som i S: t Petersburg. Det finns 
inget mäktigt monument över offren för kom-
munismen och Gulag, bara en föga iögonenfal-
lande sten på Lubjankaplatsen från Solovetskij-
öarna i Norra Ishavet, sovjetmaktens första kon-
centrationsläger, Gulags början. 

Applebaum hävdar att oviljan att göra upp med 
det sovjetiska förflutna, ”minnets frånvaro”, har 
farliga konsekvenser. I det sovjetiska fosterlan-
dets namn lät Stalin deportera det tjetjenska fol-
ket till Kazachstan, där hälften av dessa männi-
skor dog. Det tjetjenska folket plockades bort ur 
uppslagsböcker och historieverk. Femtio år sena-
re upprepades skändligheterna när Ryssland öde-
läde Tjetjeniens huvudstad Groznyj och mörda-
de tusentals tjetjenska civila i två krig. 

Sina hårda ord motiverar Applebaum med en 
liknelse om det historiska minnets betydelse. Om 
de ryska makthavarna och det ryska folket hade 
tagit till sig innebörden av vad Stalin gjorde tjet-
jenerna, hade Ryssland inte invaderat Tjetjenien 
på 1990-talet, vare sig en eller två gånger. För dessa 
invasioner är ju moraliskt sett en motsvarighet till 
en tysk invasion av västra Polen i våra dagar. Att 
så få ryssar vill se kriget i Tjetjenien ur ett sådant 
perspektiv vittnar, menar Applebaum, om hur 
litet de vet om sin egen historia. 

Gulag är i dag glömt i Ryssland. Applebaums 
bok räddar dock denna svarta historia undan för-
gängelsen, åtminstone för en västerländsk publik. 
Gulag förtjänar att bli standardverket om slavlä-
gren som en integrerad del av det kommunistiska 
samhällsbygget. 

Kristian Gerner 
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